
 



Ετήσια	  Έκθεση	  ΙΑΑΔΕΤ	   2012	  
 

1	  

	  

 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 2 

2. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 3 

3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΗ 6 

4. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 20 

5. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 33 

6. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ & ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ 45 

7. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ  61 

8. ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ  67 

9. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΣΥΜΒΑΛΛΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΕΑΑ 70 

10. ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 81 

11. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 83 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ετήσια	  Έκθεση	  ΙΑΑΔΕΤ	   2012	  
 

2	  

	  

 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το Ινστιτούτο Αστρονοµίας, Αστροφυσικής, Διαστηµικών Εφαρµογών και Τηλεπισκόπησης 
(ΙΑΑΔΕΤ) πρόεκυψε από τη συγχώνευση δύο Ινστιτούτων του Εθνικού Αστεροσκοπείου 
Αθηνών, τα οποία είχαν ανεξάρτητη πορεία µέχρι και τον Φεβρουάριο του 2012: το Ινστιτούτο 
Αστρονοµίας και Αστροφυσικής (ΙΑΑ), που λειτουργούσε από το 1999 ως συνέχεια και 
επέκταση του Αστρονοµικού Ινστιτούτου µε έτος ίδρυσης το 1942 (Ν.Δ. 1975/1942) και το 
Ινστιτούτο Διαστηµικών Εφαρµογών και Τηλεπισκόπησης (ΙΔΕΤ), που λειτουργούσε από το 
1999 ως συνέχεια και επέκταση του Ιονοσφαιρικού Ινστιτούτου µε έτος ίδρυσης το 1955 (Ν.Δ. 
3350/1955). Ας σηµειωθεί ότι καίτοι το Αστρονοµικό Ινστιτούτο ιδρύθηκε τυπικά το 1942, οι 
αστρονοµικές παρατηρήσεις στο Εθνικό Αστεροσκοπείο ξεκίνησαν τον Σεπτέµβριο του 1847, 
αµέσως µετά την ανέγερση του νεοκλασικού κτηρίου Σίνα στον Λόφο Νυµφών στο Θησείο, 
απέναντι από την Ακρόπολη. 

Το ΙΑΑΔΕΤ, µε το ισχυρό ανθρώπινο δυναµικό του και τις υποδοµές που έχει 
αποκτήσει σταδιακά τις δύο τελευταίες δεκαετίες, έχει τη δυνατότητα και τη διάθεση να παίξει 
σηµαντικό ρόλο στο διεθνές διαστηµικό γίγνεσθαι και πρωταγωνιστικό ρόλο στις εθνικές 
προσπάθειες δραστηριοποίησης στο ευρωπαϊκό διαστηµικό γίγνεσθαι. Οι συστηµατικές, 
πολυάριθµες και µε αυξανόµενο ρυθµό επιτυχίες του σε ανταγωνιστικά ερευνητικά 
προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Διαστηµικής Υπηρεσίας (ESA) 
πιστοποιούν την επιστηµονική αριστεία του ΙΑΑΔΕΤ. 

Το νέο, διευρυµένο Ινστιτούτο δραστηριοποιείται σε προγράµµατα βασικής και 
εφαρµοσµένης έρευνας και παροχής υπηρεσιών στις θεµατικές περιοχές των διαστηµικών 
επιστηµών, της αστροφυσικής µε τη χρήση επίγειων και διαστηµικών µέσων, της 
παρατήρησης και παρακολούθησης της Γης µε µεθόδους δορυφορικής και επίγειας 
τηλεπισκόπησης και της επεξεργασίας σήµατος και εικόνας. Ήδη µέσα στον πρώτο χρόνο 
κοινής πορείας ερευνητές από τα δύο πρώην διακριτά Ινστιτούτα (ΙΑΑ και ΙΔΕΤ) 
συνεργάστηκαν αρµονικά και αποτελεσµατικά για την υποβολή δύο προτάσεων  
(ΚΡΗΠΙΣ/ΠΡΟΤΕΑΣ στη ΓΓΕΤ και ESAC-SAPS στην ESA), µε θετικό αποτέλεσµα και στις 
δύο περιπτώσεις. Μάλιστα το ESAC-SAPS είναι το πρώτο πρόγραµµα του ESA/ESAC 
(European Space Astronomy Centre) που υλοποιείται από ελληνικό φορέα. 

Με χαρά σηµειώνω πως τον Οκτώβριο του 2012 και µετά από κοπιώδεις προσπάθειες 
των υπεύθυνων ερευνητών, ολοκληρώθηκε η επιδιόρθωση βλαβών του τηλεσκοπίου 
«Αρίσταρχος» (µε κάτοπτρο 2.3µ το µεγαλύτερο τηλεσκόπιο της Ελλάδας και της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης), που το είχαν κρατήσει ανενεργό για πολλούς µήνες. 

Κλείνοντας θέλω να ευχαριστήσω θερµά τον συνάδελφο Δρ. Εµµανουήλ Ξυλούρη για 
την επιµέλεια της ετήσιας έκθεσης δραστηριοτήτων. 
 
 

Ιωάννης Α. Δαγκλής 
Διευθυντής του ΙΔΕΤ 
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2. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ & ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

Οι δραστηριότητες του ΙΑΑΔΕΤ καλύπτουν τις ακόλουθες θεµατικές περιοχές: 
 

 Αστρονοµία και Αστροφυσική: Οι ερευνητικές δραστηριότητες συνοψίζονται στα 
εξής θέµατα: (α) Φυσική της µεσοαστρικής ύλης, (β) Αστέρες µεγάλης µάζας, (γ) Αστρικά 
συστήµατα και γαλαξίες, (δ) Αστρονοµία Υπερύθρου, (ε) Αστρονοµία Ακτίνων-Χ, (στ) 
Κοσµολογία, (ζ) Ανάπτυξη επιστηµονικών οργάνων. Μέρος της έρευνας πραγµατοποιείται 
µέσω παρατηρήσεων από επίγεια τηλεσκόπια [τόσο από τηλεσκόπια στον Ελλαδικό χώρο (τα 
τηλεσκόπια του Ε.Α.Α. και τα τηλεσκόπια του Σκίνακα στην Κρήτη) όσο και από διεθνή 
τηλεσκόπια  (VLT, Keck, Gemini, Magellan AAT, WHT, INT, UKIRT,SPM, JCMT, TCS, 
IRAM, κ.α.)]. 

 Διαστηµικές Επιστήµες: Η έρευνα επικεντρώνονται σε θέµατα που αφορούν: (α) το 
γεωδιάστηµα, (β) τον διαπλανητικό χώρο, (γ) την πλανητική εξερεύνηση, (δ) την ηλιακή 
φυσική, (ε) τη σωµατιδιακή και ηλεκτροµαγνητική επίδραση των ηλιακών φαινοµένων στην 
ηλιόσφαιρα, (στ) τη φυσική της ιονόσφαιρας, και (ζ) τον γεωµαγνητισµό. Η ερευνητική οµάδα 
εµπλέκεται στον σχεδιασµό και ανάπτυξη διαστηµικών οργάνων σηµαντικών αποστολών της 
ESA και της NASA καθώς και στην εφαρµογή καινοτόµων διαστηµικών τηλεπικοινωνιών για 
την αποτελεσµατική αξιοποίηση δεδοµένων από το διάστηµα.  

 Παρατήρηση της Γης µε µεθόδους δορυφορικής και επίγειας τηλεπισκόπησης: 
Στον τοµέα τηςτηλεπισκόπησης, η έρευνα επικεντρώνεται (α) στο σχεδιασµό και υλοποίηση 
συστηµάτων παρατήρησης και παρακολούθησης του συστήµατος Γη-Ατµόσφαιρα-Θάλασσα, 
(β) τη µελέτη δυναµικών προσοµοιώσεων φυσικών διεργασιών και ανάπτυξη µοντέλων, (γ) 
την ανάπτυξη πρωτότυπων αλγορίθµων επεξεργασίας δεδοµένων και εξαγωγής πληροφοριών 
από καταγραφές δεκτών Τηλεπισκόπησης, και (δ) τη δηµιουργία παγκόσµιων βάσεων 
δεδοµένων παρατήρησης και παρακολούθησης της Γης. Επίσης, δηµιουργούνται και 
παράγονται νέα σύνθετα αποτελέσµατα προστιθέµενης αξίας όπως, η διαχρονική 
χαρτογράφηση της γης και παρακολούθηση των αλλαγών στα ευαίσθητα φυσικά 
οικοσυστήµατα και το ανθρωπογενές περιβάλλον ως αποτέλεσµα της κλιµατικής αλλαγής και 
της οικονοµικής δραστηριότητας, η διαχείριση καταστροφών από φυσικά αίτια (δασικές 
πυρκαγιές, πληµύρες, σεισµοί, ηφαίστεια, επεισόδια ατµοσφαιρικής ρύπανσης), και η 
παρακολούθηση του φαινοµένου της Αστικής Θερµικής Νησίδας.  

 Επεξεργασία σήµατος: Η ερευνητική δραστηριότητα του Ινστιτούτου στο πλαίσιο 
της ψηφιακής επεξεργασίας σήµατος (ΨΕΣ) επικεντρώνεται στην ανάπτυξη και µελέτη 
τεχνικών και αλγορίθµων για  α) την επεξεργασία ψηφιακών τηλεπικοινωνιακών σηµάτων στο 
φυσικό επίπεδο, β) το φασµατικό διαχωρισµό και την ταξινόµηση υπερφασµατικών εικόνων, 
γ)  την αναγνώριση προτύπων, ταξινόµηση και οµαδοποίηση σηµάτων και εικόνων και δ)  την 
αραιή αναπαράσταση και  εκτίµηση σηµάτων 

 
Οι στρατηγικοί και αναπτυξιακοί στόχοι του ΙΑΑΔΕΤ είναι: 
 

 Ενίσχυση της θέσης του Ινστιτούτου ως εθνικού και ευρωπαϊκού Κέντρου 
Αριστείας Διαστηµικών και Αστροφυσικών επιστηµών. Ο κεντρικός στρατηγικός στόχος 
του ΙΑΑΔΕΤ είναι η διατήρηση και ενίσχυση της θέσης του Ινστιτούτου στον ευρωπαϊκό 
χάρτη των διαστηµικών και αστροφυσικών επιστηµών, µε σκοπό την αυξηµένη ελληνική 
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συµµετοχή σε διαστηµικές αποστολές, ερευνητικά προγράµµατα εξερεύνησης του ηλιακού 
συστήµατος και του σύµπαντος, και συνολικά στην υλοποίηση της Ευρωπαϊκής Διαστηµικής 
Πολιτικής που έχει επεξεργαστεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε συνεργασία µε τον Ευρωπαϊκό 
Οργανισµό Διαστήµατος.  
 

 Αξιοποίηση της Συσσωρευµένης Τεχνογνωσίας και των Υποδοµών Συλλογής, 
Επεξεργασίας και Διάθεσης Δορυφορικών και Επίγειων Μετρήσεων του ΙΑΑΔΕΤ για την 
Ασφάλεια του Πολίτη και την Προστασία του Περιβάλλοντος. Το ΙΑΑΔΕΤ λειτουργεί 
σταθµούς συλλογής δορυφορικών δεδοµένων µε δυνατότητα παροχής προϊόντων και 
υπηρεσιών σε πραγµατικό χρόνο. Η εφαρµογή καινοτόµων τεχνικών και τεχνολογιών στους 
τοµείς της διαχείρισης των φυσικών καταστροφών, της παρακολούθησης και προστασίας του 
περιβάλλοντος και της ασφάλειας, καθώς και της τηλεπισκόπησης της ατµόσφαιρας, έχει 
αποφέρει την ανάπτυξη δορυφορικών προϊόντων και αντίστοιχων υπηρεσιών που παρέχονται 
από το ΙΑΑΔΕΤ σε ιδιωτικούς και δηµόσιους φορείς την τελευταία δεκαετία. Στρατηγικό 
στόχο του ΙΑΑΔΕΤ αποτελεί η αξιοποίηση της τεχνογνωσίας και των υποδοµών συλλογής, 
επεξεργασίας και διάθεσης δορυφορικών δεδοµένων, για την παροχή επιχειρησιακών 
προϊόντων και υπηρεσιών προς όφελος των φορέων που είναι υπεύθυνοι για την 
παρακολούθηση και διαχείριση του περιβάλλοντος και την ασφάλεια του πολίτη. Επιπλέον το 
ΙΑΑΔΕΤ παρέχει αδιάλειπτα δεδοµένα και προϊόντα για την παρακολούθηση και πρόγνωση 
του διαστηµικού καιρού στο εγγύς γεωδιάστηµα, µε έµφαση στην περιοχή της ιονόσφαιρας 
της Γης όπου επιχειρεί πλήθος δορυφόρων και τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων στα HF. 
Σήµερα υπάρχουν περισσότεροι από 300 εγγεγραµµένοι χρήστες αυτής της υπηρεσίας, µεταξύ 
των οποίων η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Διαστήµατος (ESA) και η Εθνική Υπηρεσία Ωκεανών και 
Ατµόσφαιρας των ΗΠΑ (NOAA). Στόχος του ΙΑΑΔΕΤ είναι η δηµιουργία ενός Τοπικού 
Κέντρου Παρακολούθησης και Πρόγνωσης του Διαστηµικού Καιρού, κατά τα πρότυπα της 
Διεθνούς Υπηρεσίας Διαστηµικού Περιβάλλοντος (ISES), παρέχοντας προειδοποιήσεις για 
έντονα ηλιακά φαινόµενα, και για επερχόµενες διαταραχές στην ιονόσφαια, την 
πλασµόσφαιρα και τη θερµόσφαιρα, καθώς και στην επιφάνεια της Γης. Αξίζει να σηµειωθεί 
ότι αντίστοιχο κέντρο δεν λειτουργεί στην Ευρώπη και το ΙΑΑΔΕΤ διαθέτει την κατάλληλη 
τεχνογνωσία για την υλοποίησή του. 
 

 Συνεργασία µε Ιδιωτικούς Φορείς µε Στόχο την Αποτελεσµατικότερη Εµπλοκή 
της Ελληνικής Βιοµηχανίας στα Ευρωπαϊκά Διαστηµικά Προγράµµατα. Η συµµετοχή της 
χώρας µας στην ESA, ως το 16ο πλήρες µέλος της (ανάµεσα στα 19 κράτη µέλη σήµερα), 
κρίνεται ως εξαιρετικά σηµαντική, τόσο από ερευνητικής και τεχνολογικής πλευράς, όσο και 
από στρατηγικής, δεδοµένου ότι εξασφαλίζει τη µεταφορά τεχνολογίας και τεχνογνωσίας 
µέσω βιοµηχανικών επιστροφών και παράλληλα παρέχει ευκαιρίες και δυνατότητες στους 
ελληνικούς δηµόσιους και ιδιωτικούς ερευνητικούς φορείς και επιχειρήσεις να αναπτύξουν, σε 
ανταγωνιστικό επίπεδο, διαστηµικές δραστηριότητες (προϊόντα, υπηρεσίες και εφαρµογές) 
τόσο στην Ελλάδα όσο και διεθνώς. Στο στρατηγικό τοµέα του Διαστήµατος, το ΙΑΑΔΕΤ έχει 
να επιδείξει σηµαντικές συνεργασίες µε την ESA και µε Ελληνικούς ιδιωτικούς φορείς στην 
υλοποίηση προγραµµάτων ESA, ΕΕ και ΓΓΕΤ. Ενδεικτικά αναφέρονται οι Δράξις Ο.Ε. και 
Dotsoft, RAYMETRIS S.A., Γεώτοπος Α.Ε., Άρατος Τεχνολογίες Α.Ε. και IRIDA Labs. 
 

 Ενίσχυση της Δραστηριότητας του ΙΑΑΔΕΤ στην Εκπαίδευση µέσω Έρευνας. Το 
ΙΑΑΔΕΤ έχει µεγάλη παράδοση στη διάχυση της γνώσης και καλύπτει τόσο την ενηµέρωση 
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του ευρύτερου κοινού σε τρέχοντα επιστηµονικά θέµατα όσο και την εκπαίδευση µαθητών και 
φοιτητών σε θέµατα σύγχρονης αστρονοµίας. Στους στρατηγικούς στόχους του 
συµπεριλαµβάνεται η αναβάθµιση των υποδοµών εκείνων που ήδη συµβάλλουν στις 
εκπαιδευτικές λειτουργίες (Κέντρο Επισκεπτών, Αστεροσκοπείο Κρυονερίου) και µπορούν να 
αποτελέσουν πυρήνα επιµόρφωσης και σε εθνικό επίπεδο 
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3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ & ΥΠΟΔΟΜΗ:  
 
3.1 Οργάνωση 
Το ΙΑΑΔΕΤ  έχει την ακόλουθη διάρθρωση: 
 
Διευθυντής 
Ιωάννης Δαγκλής 
 
 
Ερευνητές  
Ιωάννης Γεωργαντόπουλος  Διευθυντής Ερευνών  (Αναπληρωτής Διευθυντής) 
Αναστάσιος Αναστασιάδης  Διευθυντής Ερευνών 
Άννα Μπελεχάκη   Διευθύντρια Ερευνών  
Αναστάσιος Δαπέργολας   Διευθυντής Ερευνών  
Χαράλαµπος Κοντοές               Διευθυντής Ερευνών 
Παναγιώτης Μαθιόπουλος  Διευθυντής Ερευνών 
Εµµανουήλ Πλειώνης  Διευθυντής Ερευνών  (Έως τον Οκτώβριο του 2012) 
Νικόλαος Σηφάκις   Διευθυντής Ερευνών 
Γεωργία Τσιροπούλα               Διευθύντρια Ερευνών 
Κωνσταντίνος Κουτρούµπας              Κύριος Ερευνητής 
Ιωάννης Μπέλλας-Βελίδης  Κύριος Ερευνητής 
Παναγιώτης Μπούµης               Κύριος Ερευνητής 
Εµµανουήλ Ξυλούρης                Κύριος Ερευνητής 
Αθανάσιος Ροντογιάννης  Κύριος Ερευνητής 
Δηµήτριος Συναχόπουλος  Κύριος Ερευνητής 
Παναγιώτης Χάντζιος               Κύριος Ερευνητής 
Βασίλειος Αµοιρίδης                Εντεταλµένος Ερευνητής 
Αντώνιος Γεωργακάκης               Εντεταλµένος Ερευνητής   
Αθανάσιος Κατσιγιάννης              Εντεταλµένος Ερευνητής 
Ιφιγένεια Κεραµιτσόγλου  Εντεταλµένη Ερευνήτρια 
Γεώργιος Μπαλάσης               Εντεταλµένος Ερευνητής 
Όλγα Συκιώτη                Εντεταλµένη Ερευνήτρια 
Ιωάννα Τσαγγούρη               Εντεταλµένη Ερευνήτρια 
Άλκηστις Μπονάνου                Δόκιµη Ερευνήτρια 
 
 
Ειδικό Τεχνικό και  
Επιστηµονικό Προσωπικό 
Όµηρος Γιαννακής 
Παναγιώτης Ηλίας 
Όλγα Μαλανδράκη 
Δηµήτριος Παρώνης 

Τεχνικό Προσωπικό 
Παράσχος Βαρδαξόγλου 
Θωµάς Βάρσος 
Γεώργιος Δήµου  
Νικόλαος Ματσόπουλος 
Γεώργιος Σαλούστρος 

 
Γραµµατεία 
Ουρανία Κουµεντάκου 
Ευαγγελία Παπαδάκη 
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Μεταδιδακτορικοί Ερευνητές 
Ιωάννης Αλικάκος 
Κωνσταντίνος Θεµελής  
Εµµανουέλα Ιερωνυµίδη  
Sofia Carvalho 
Amalia Corral 
Norberto Castro 
Αντώνιος Καράµπελας  
Ηλίας Κουλουρίδης 
Giorgio Lanzuisi 
Ιωάννα Λεωνιδάκη 
Ευδικία Λιβανού 
Φιόρη Α. Μεταλληνού 
Γεώργιος Μούντριχας 
Lucero Uscanga 
Stephen Williams 
Αθανάσιος Παπαϊωάννου 
Pierro Ranalli 
Ίνγκµαρ Σέργιος Σάντµπεργκ 
Κωνσταντίνος Τζιότζιου 
Αλεξάνδρα Τσέκερη 
Ανέστης Τζιαµτζής 
Ελένη Χατζηχρήστου 

Υποψήφιοι Διδάκτορες 
Αργυρός Αργυρίδης 
Nikolay Britavskiy 
Mαρίνα Γεωργίου 
Πέτρος Δραζινός 
Λάζαρος Κουτουλίδης 
Ιωάννης Κοντογιάννης 
Ίριδα Ξενάκη 
Ιωάννης Παπουτσής 
Δηµήτριος Στρατούλιας 
 
Μεταπτυχιακοί Φοιτητές  
Sigiava A. Giamini 
Ελένη Μαρίνου 
Κωνσταντίνος Παπαδηµητρίου 
Κωνσταντίνος Σακελλαρίδης 
 
Προπτυχιακοί Φοιτητές  
Δήµητρα Αµπαρτζή 
Χρυσάνθη Καπαριανού  
Μιχαήλ Κουρνιώτης  
Πιέρρος Ντελής 
Αναστασία-Σοφία Φιλαντζικιώτη 
 

 
 
Επιστηµονικό Γνωµοδοτικό Συµβούλιο του ΙΑΑΔΕΤ 
Εµµανουήλ Ξυλούρης 
Γεωργία Τσιροπούλα  
Ιωάννης Γεωργαντόπουλος    
Άννα Μπελεχάκη     
Παναγιώτης Μπούµης         

Πρόεδρος 
Αντιπρόεδρος 
Μέλος 
Μέλος 
Μέλος 
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3.2 Υποδοµές 
 
Οι βασικότερες κτηριακές εγκαταστάσεις του ΙΑΑΔΕΤ, εκτός από το κτήριο που στεγάζονται 
τα γραφεία του προσωπικού του ΙΑΑΔΕΤ στην Πεντέλη είναι οι ακόλουθες: 
 
3.2.1 Αστεροσκοπείο Χελµού 

 
Το κτήριο του θόλου στο Αστεροσκοπείο Χελµού που στεγάζει το τηλεσκόπιο 
«ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ». 

 
Το τηλεσκόπιο «ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ».  

Το Αστεροσκοπείο Χελµού βρίσκεται στην κορυφή «Νεραϊδόραχη» της οµώνυµης οροσειράς 
της Πελοποννήσου σε υψόµετρο 2340 µ από την επιφάνεια της θάλασσας και σε απόσταση 
220 χλµ νοτιοδυτικά των Αθηνών. Η τοποθεσία αυτή είναι από τις σκοτεινότερες της 
ηπειρωτικής  Ευρώπης. 

Στο Αστεροσκοπείο Χελµού έχει εγκατασταθεί το υπερσύγχρονο οπτικό τηλεσκόπιο 
«ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ» το οποίο κατασκευάστηκε από την γερµανική εταιρία Carl Zeiss. Το κύριο 
χαρακτηριστικό του είναι το κάτοπτρό του µε διάµετρο 2.3 µ που σε συνδυασµό µε τις 
υπερευαίσθητες συσκευές παρατήρησης που διαθέτει και την καθαρότητα της ατµόσφαιρας 
της περιοχής το καθιστά ένα πολύ ικανό εργαλείο για την παρατήρηση αστρονοµικών 
αντικειµένων, ακόµα και πολύ αµυδρών ή και µακρινών αντικειµένων που βρίσκονται στις 
εσχατιές του Σύµπαντος.     

Το τηλεσκόπιο συνδυάζει τεχνολογία η οποία εφαρµόζεται σε µεγαλύτερα τηλεσκόπια (µε 
διάµετρο κατόπτρου 10 µ) έχοντας ως αποτέλεσµα την πολύ καλή ικανότητα στόχευσης ενός 
αντικειµένου (µε ακρίβεια στόχευσης µικρότερης αυτής των δυο δευτερολέπτων της µοίρας) 
καθώς και εξαιρετική ακρίβεια στην παρακολούθηση αντικειµένων (για πάνω από µια ώρα µε 
σχεδόν µηδενική µετατόπιση του στόχου). Η προσεγµένη κατασκευή των οπτικών του 
συστηµάτων σε συνδυασµό µε τεχνικές αυτόµατης διόρθωσης των µηχανικών µερών του 
τηλεσκοπίου εγγυάται την άριστη ποιότητα των αστρονοµικών παρατηρήσεων που µπορεί να 
υποστηρίξει το συγκεκριµένο τηλεσκόπιο.    
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Το τηλεσκόπιο ήδη διαθέτει τελευταίας τεχνολογίας επιστηµονικά όργανα, τα οποία 
καλύπτουν ένα µεγάλο φάσµα παρατηρήσεων στην σύγχρονη αστρονοµία/αστροφυσική. Η 
συνοπτική τους περιγραφή έχει ως εξής: 

 CCD κάµερα (πεδίο οράσεως στον ουρανό 5 πρώτα λεπτά της µοίρας) SITeAB,   
1024 x 1024   pixels.  Έχοντας δυνατότητα ψύξης, µε υγρό άζωτο, στους -120 oC, η  κάµερα 
αυτή χρησιµοποιείται για ουρανίων αντικειµένων στα οπτικά µήκη κύµατος µε χρήση ειδικών 
φίλτρων.  

 Φασµατογράφος χαµηλής και µεσαίας ανάλυσης (ATS: Aristarchos Transient 
Spectrometer). Ο φασµατογράφος αυτός συνδέεται µε το τηλεσκόπιο µε µια συστοιχία 50 
οπτικών ινών οι οποίες µεταφέρουν το φως από µακρινά κοσµικά αντικείµενα µε αποτέλεσµα 
την ανάλυσή του στα διάφορα µήκη κύµατος και την ανίχνευση στοιχείων και µορίων υπό την 
µορφή φασµατικών γραµµών. Ο φασµατογράφος αυτός είναι εφοδιασµένος µε CCD κάµερα 
(Apogee) 1024x1024 pixels 

 Ανιχνευτική συσκευή για εξω-πλανήτες (RISE-2).  H συσκευή αυτή, ήδη   
εγκατεστηµένη   στο   τηλεσκόπιο, διαθέτει ειδικό οπτικό σύστηµα και ψηφιακή κάµερα η 
οποία επιτρέπει την πολύ γρήγορη καταγραφή µεταβολών της φωτεινότητας ενός ουρανίου 
αντικειµένου. Με τον τρόπο αυτό, µπορεί, π.χ., να γίνει αντιληπτή η διέλευση ενός πλανήτη 
γύρω από έναν αστέρα. Η συσκευή RISE-2 είναι πανοµοιότυπη µε την RISE-1 η οποία 
βρίσκεται εγκατεστηµένη στο Liverpool Telescope στην La Palma (Κανάρια Νησιά). Με την 
συµπληρωµατική χρήση και των δύο αυτών οργάνων (εκµεταλλευόµενοι την διαφορά στο 
γεωγραφικό µήκος των δύο περιοχών – Ελλάδας/Καναρίων νήσων) επιτυγχάνεται πλήρης 
παρακολούθηση της µεταβολής του αστέρα από πιθανή διέλευση ενός πλανήτη. 

 Vernikos-Eugenides CCD κάµερα (VEC) ευρέος πεδίου (12 πρώτα λεπτά της 
µοίρας) Fairchild-486 4096 x 4096 pixels µε ψύξη υγρού αζώτου. Η κάµερα αυτή, λόγω της 
απαράµιλλης ευαισθησίας  της στο  ορατό φως       µπορεί να υποστηρίξει παρατηρήσεις πολύ 
αµυδρών αντικειµένων που βρίσκονται σε κοσµολογικές αποστάσεις.       

 Φασµατογράφος υψηλής ανάλυσης (MES-AT: Manchester Echelle Spectrometer). Ο 
φασµατογράφος ήδη δοκιµασµένος σε τηλεσκόπια του Μεξικού (SPM), της Αυστραλίας 
(AAT) και των Καναρίων νήσων (WHT), µπορεί να πραγµατοποιήσει παρατηρήσεις υψηλής 
ανάλυσης και να δώσει πληροφορίες τόσο για την χηµική σύσταση ουρανίων αντικειµένων 
όσο και για την κινηµατική τους. Ο φασµατογράφος είναι εφοδιασµένος µε CCD κάµερα SITe 
µε 2048 x 2048 pixels.  

 Φασµατόµετρο Μέτρησης Φίλτρων (MMFS) το οποίο στην λεπτοµερή καταγραφή 
των ιδιοτήτων των φωτοµετρικών φίλτρων που χρησιµοποιούνται στο τηλεσκόπιο. Το ειδικό 
αυτό φασµατόµετρο είναι εγκατεστηµένο στο οπτικο-ηλεκτρονικό εργαστήριο του ΙΑΑΔΕΤ 
στην Πεντέλη. 
 
3.2.2 Αστρονοµικός Σταθµός Καλαβρύτων 

Στην πόλη των Καλαβρύτων υπάρχει χώρος αποκλειστικά παραχωρηµένος από τις  τοπικές   
αρχές   στο   Αστεροσκοπείο Χελµού. Ο χώρος διαθέτει την κατάλληλη επίπλωση για να 
φιλοξενήσει µέχρι και δύο άτοµα όπως επίσης τηλέφωνο και internet µε ταχύτητες µέχρι και 
10 Mb/s.  
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Στην πόλη των Καλαβρύτων υπάρχει σταθµός για τις ανάγκες 
του Αστεροσκοπείου Χελµού. Στο χώρο αυτό υπάρχει 
δυνατότητα διαµονής και εργασίας του προσωπικού του 
αστεροσκοπείου 

 
Άποψη του οπτικο-ηλεκτρονικού εργαστηρίου που βρίσκεται στα 
κτήρια του Ι.Α.Α. στην Πεντέλη. Το εργαστήριο είναι 
εφοδιασµένο µε ειδικές οπτικές τράπεζες για την υποστήριξη των 
συσκευών του τηλεσκοπίου. 

3.2.3 Οπτικο-Ηλεκτρονικό Εργαστήριο Πεντέλης 
 
Στο κτήριο του ΙΑΑΔΕΤ στην Πεντέλη λειτουργεί οπτικο-ηλεκτρονικό εργαστήριο µε σκοπό 
την υποστήριξη, συντήρηση, βαθµονόµηση και αναβάθµιση επιστηµονικών οργάνων. Είναι 
εφοδιασµένο µε ειδικές οπτικές  τράπεζες καθώς και µε τις απαραίτητες συσκευές και 
εργαλεία για την δοκιµή και κατασκευή οπτικών διατάξεων.  
 
3.2.4 Αστεροσκοπείο Κρυονερίου 
 

 

Το κτήριο του θόλου στο Αστεροσκοπείο Κρυονερίου που 
στεγάζει το τηλεσκόπιο µε διάµετρο κατόπτρου 1.23 µ. 

  
    Το τηλεσκόπιο 1.23 µ του Αστεροσκοπείου Κρυονερίου. 

Το Αστεροσκοπείο Κρυονερίου ιδρύθηκε το 1972 και βρίσκεται στην περιοχή της Κορινθίας 
στη βόρεια Πελοπόννησο στην κορυφή του όρους Κυλλήνη κοντά στο χωριό Κρυονέρι. 
Διαθέτει ένα τηλεσκόπιο µε διάµετρο κατόπτρου 1.23 µ. το οποίο είναι ένα από τα µεγαλύτερα 
τηλεσκόπια που υπάρχουν αυτή την στιγµή στην Ελλάδα, µε πολλές επιτυχηµένες 
επιστηµονικές παρατηρήσεις κατά την µακρά διάρκεια της λειτουργίας του (έτος έναρξης 
παρατηρήσεων: 1975). Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι για την περίοδο 2000 – 2010 υπάρχουν 
πάνω από 50 εργασίες σε επίσηµα διεθνή αστρονοµικά περιοδικά µε κριτές οι οποίες 
βασίζονται σε παρατηρήσεις από το συγκεκριµένο τηλεσκόπιο. 

Το οπτικό τηλεσκόπιο του Αστεροσκοπείου Κρυονερίου κατασκευάστηκε από την βρετανική 
εταιρία Grubb Parsons Co., Newcastle, το 1975. Το τηλεσκόπιο είναι τύπου Cassegrain και 
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αποτελείται από ένα παραβολοειδές πρωτεύον κάτοπτρο διαµέτρου 1.23 µ και ένα 
υπερβολοειδές δευτερεύον κάτοπτρο διαµέτρου 0.31 µ µε εστιακό λόγο f/13. Τα κάτοπτρα 
κατασκευάστηκαν από την εταιρία Zerodur.  

Το τηλεσκόπιο είναι εφοδιασµένο µε ψηφιακή CCD κάµερα τύπου Apogee 47p µε 1024 x 
1024 pixels παρέχοντας συνολικό πεδίο στον ουρανό περίπου 3 πρώτα  λεπτά της  µοίρας  
καθώς και ένα σύστηµα αλλαγής φίλτρων (filter wheel) όπως και µια σειρά των βασικών 
φίλτρων (U,B,V,R,I). 

3.2.5 DIAS – European Digital Upper Atmosphere Server 
 

To Πανευρωπαϊκό Δίκτυο DIAS αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Προγράµµατος 
European Digital Upper Atmosphere Server (FP6-eContent), το οποίο συντονίστηκε από το 
ΕΑΑ. Το σύστηµα DIAS συλλέγει και επεξεργάζεται σε πραγµατικό χρόνο δεδοµένα από 
εννέα ιονοσφαιρικούς σταθµούς (Chilton, Juliusruh, Pruhonice, Rome, Moscow, Arenosillo, 
Tortosa, Athens, Warsaw) µε στόχο την παροχή δεδοµένων, προϊόντων προστιθέµενης αξίας 
και υπηρεσιών που απευθύνονται σε χρήστες από τον ακαδηµαϊκό, επιχειρησιακό και 
εµπορικό χώρο (για παράδειγµα NOAA, ESA, NASA, BBC). Το σύστηµα DIAS 
(http://dias.space.noa.gr) παραδόθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Αύγουστο του 2006 και 
έκτοτε την ευθύνη της λειτουργίας του, της συντήρησής του και της αναβάθµισής του έχει η 
Οµάδα Ιονοσφαιρικής Φυσική του ΕΑΑ. Το σύστηµα DIAS είναι το µοναδικό κέντρο 
παρακολούθησης και πρόγνωσης της κατάστασης της ιονόσφαιρας πάνω από την 
Ευρώπη, το οποίο παρέχει υπηρεσίες συστηµατικά και αδιάλειπτα σε περισσότερους από 400 
εγγεγραµµένους χρήστες. Ενδεικτικά προϊόντα εµφανίζονται παρακάτω:  

  

  

Προϊόντα παρακολούθησης και πρόγνωσης της κατάστασης της ιονόσφαιρας µέσω του συστήµατος DIAS 
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3.2.6 Ιονοσφαιρικός Σταθµός 

Στο ΙΑΑΔΕΤ λειτουργεί ψηφιακός ιονοσφαιρικός ποµποδέκτης (DPS-4) ο οποίος 
χρησιµοποιείται για τη διεξαγωγή ιονοσφαιρικών παρατηρήσεων. Ο ιονοσφαιρικός σταθµός 
έχει ενταχθεί σε παγκόσµια δίκτυα δεδοµένων όπως το World Data Center for Solar-Terrestrial 
Physics, STFC/RAL Space, Global Ionospheric Radio Observatory (GIRO), UMLCAR-USA, 
Space Physics Interactive Data Resource (SPIDR), NOAA-USA. 

Οι παρατηρήσεις του σταθµού διατίθενται µέσα από τον δικτυακό τόπο 
http://www.iono.noa.gr σε πραγµατικό χρόνο και χαρακτηρίζουν πλήρως τις συνθήκες της 
ιονόσφαιρας πάνω από τον Ελληνικό χώρο. Ο Ιονοσφαιρικός Σταθµός της Αθήνας 
λειτουργεί αδιάλειπτα από το 2000, δηλαδή για έναν πλήρη ηλιακό κύκλο και 
χαρακτηριστικές ιονοσφαιρικές παράµετροι καθώς και παραδείγµατα των παραγόµενων 
προϊόντων δίνονται παρακάτω. 

 

Ιονοσφαιρικοί χάρτες του ουρανού σε πραγµατικό χρόνο 

 

Ιονογράµµατα σε πραγµατικό χρόνο 
 

Ο ιονοσφαιρικός σταθµός της Αθήνας εξυπηρετεί περισσότερους από 500 εγγεγραµµένους 
χρήστες και έχει ενταχθεί σε επιστηµονικά δίκτυα παρατηρήσεων όπως το ESPAS (FP7), 
SWING (FP7), ESA-SSA, και σε val/cal campaigns δορυφορικών συστηµάτων.  

 
3.2.7 Φορητός Σταθµός lidar  

Το 2012 το ΙΑΑΔΕΤ λειτούργησε τον φορητό σταθµό lidar (light detection and ranging) που 
ανήκει στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Διαστήµατος (European Space Agency – ESA). Το φορητό 
σύστηµα χρησιµοποιείται σε µελέτες διακρίβωσης δορυφορικών δεδοµένων από δέκτες 
ενεργής τηλεπισκόπησης στο ορατό τµήµα του φάσµατος, όπως η αποστολή CALIPSO της 
NASA. Είναι σχεδιασµένο για παρόµοιες µελέτες στο υπεριώδες, µε σκοπό τον επίγειο έλεγχο 
των µελλοντικών αποστολών ADM-Aeolus και EarthCARE της ESA. Επιπλέον, 
χρησιµοποιείται και για τη διακρίβωση παθητικών υπερφασµατικών δεκτών, µε την παροχή 
κατακόρυφων κατανοµών αιωρούµενων σωµατιδίων και νεφών για την βελτίωση των 
ατµοσφαιρικών διορθώσεων που απαιτούνται για την ανάκτηση γεωφυσικών παραµέτρων από 
τους συγκεκριµένους δέκτες. 
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Φορητό σύστηµα lidar 

 

Τηλεσκόπιο και οπτική διάταξη εκποµπής 
laser ακτινοβολίας στο υπεριώδες, ορατό και 
υπέρυθρο 

 
Στο πλαίσιο των τελευταίων δραστηριοτήτων, το ΙΑΑΔΕΤ συµµετείχε στην πειραµατική 
εκστρατεία HYFLEX (Verification of the Hyperspectral Plant Imaging Spectrometer - 
HyPlant), µε σκοπό τη διακρίβωση δεδοµένων που ανακτήθηκαν από τη χρήση του 
πρωτότυπου δέκτη HyPlant από αεροπλάνο. Ο σχεδιασµός του HyPlant βασίζεται στον δέκτη 
που θα χρησιµοποιηθεί στη δορυφορική αποστολή FLEX (Fluorescence Explorer).  
 
Επιπλέον, το φορητό σύστηµα lidar χρησιµοποιείται για τη διενέργεια συστηµατικών 
µετρήσεων στο Θησείο, µε σκοπό την παρακολούθηση του νέφους αιθαλοµίχλης που 
δηµιουργείται από την καύση προϊόντων ξύλου στην Αθήνα. Οι µετρήσεις µε το lidar είναι 
σηµαντικές για την παρακολούθηση του φαινοµένου, µιας και η διάταξη είναι ικανή να 
καταγράφει την σωµατιδιακή ρύπανση ακόµη και τη νύχτα (οπότε και εµφανίζεται το µέγιστο 
του φαινοµένου), αντίθετα από τους δέκτες παθητικής τηλεπισκόπησης που η λειτουργία τους 
βασίζεται στη µέτρηση της ηλιακής ακτινοβολίας. 
 
 
3.2.8 Σταθµός Ατµοσφαιρικής Τηλεπισκόπησης 

Στο ΙΑΑΔΕΤ λειτουργεί ο επίγειος Σταθµός Ατµοσφαιρικής Τηλεπισκόπησης (ΣΑΤ), ο οποίος 
χρησιµοποιείται για την παρακολούθηση της σωµατιδιακής ρύπανσης στην ατµοσφαιρική 
στήλη και των επιπέδων ακτινοβολίας στο έδαφος. Ο ΣΑΤ του ΙΑΑΔΕΤ ξεκίνησε τη 
λειτουργία του τον Μάιο του 2008, οπότε και εγκαταστάθηκε στο δώµα του Κέντρου Ερεύνης 
Φυσικής της Ατµόσφαιρας και Κλιµατολογίας της Ακαδηµίας Αθηνών (37.9880 N, 23.7750 E, 
130 a.s.l.), λειτουργώντας από τότε αδιάλειπτα.  
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Ο Σταθµός Ατµοσφαιρικής Τηλεπισκόπησης (ΣΑΤ) 

         
Φωτόµετρο CIMEL 

               
Ραδιόµετρο UV-MFR 

Ο ΣΑΤ είναι εξοπλισµένος µε: 

• Το Φωτόµετρο CIMEL CE318-NEDPS9  
• Το Ραδιόµετρο φίλτρων µε σκίαση εκ περιστροφής Yankee UV-MFR-7  

 
Το φωτόµετρο CIMEL είναι ένα αυτόµατο όργανο µέτρησης ακτινοβολίας (άµεσης, διάχυτης 
και ολικής) που χρησιµοποιείται για τη µελέτη των οπτικών ιδιοτήτων των αιωρούµενων 
σωµατιδίων και των υδρατµών και αποτελεί ένα από τα πιο διαδεδοµένα όργανα µέτρησης 
ακτινοβολίας σε όλο τον κόσµο. Είναι το φωτόµετρο που έχει επιλεγεί για τις ανάγκες του 
παγκόσµιου δικτύου µέτρησης ακτινοβολίας AERONET (AErosol RObotic NETwork) της 
NASA (http://aeronet.gsfc.nasa.gov). Το AERONET θεωρείται πρότυπο δίκτυο για την µελέτη 
των µικροφυσικών ιδιοτήτων των αιωρούµενων σωµατιδίων και της επίδρασής τους στο 
κλίµα, όπως επίσης και της επικύρωσης αντίστοιχων δορυφορικών µετρήσεων από επίγειους 
σταθµούς. Ο ΣΑΤ του ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχει στο παγκόσµιο δίκτυο AERONET και 
εκπροσωπεί την Αθήνα στη σηµαντική αυτή δραστηριότητα (http://aeronet.gsfc.nasa.gov/cgi-
bin/type_one_station_opera_v2new?site=ATHENSNOA&nachal=2&level=2&place_code=10)
Επιπρόσθετα, ο ΣΑΤ από το 2012 συµµετέχει στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο ACTRIS (Aerosols, 
Clouds, and Trace gases Research InfraStructure Network – www.actris.net). 

Το ραδιόµετρο UV-MFR-7 είναι ένα αυτόµατο όργανο µέτρησης της ηλιακής ακτινοβολίας 
στην υπεριώδη περιοχή που χρησιµοποιείται για τη µελέτη των ιδιοτήτων των λεπτών 
αιωρούµενων σωµατιδίων και του όζοντος. Επιπλέον, µε τις µετρήσεις του οργάνου είναι 
δυνατός ο υπολογισµός του δείκτη υπεριώδους ακτινοβολίας.  



Ετήσια	  Έκθεση	  ΙΑΑΔΕΤ	   2012	  
 

15	  

	  

Ο ΣΑΤ του ΙΑΑΔΕΤ αποτελεί έναν ολοκληρωµένο επίγειο σταθµό ατµοσφαιρικής παθητικής 
τηλεπισκόπησης για την παρακολούθηση της ποιότητας του αέρα στην Αθήνα. Τα φωτόµετρα 
του ΙΑΑΔΕΤ βαθµονοµούνται συστηµατικά στις εγκαταστάσεις του AERONET στη Χαβάη. 
Τα τελικά προϊόντα που συλλέγονται από το ΙΑΑΔΕΤ χρησιµοποιούνται για τη µελέτη του 
σωµατιδιακού φόρτου και την επίδραση αυτού στο ισοζύγιο της ακτινοβολίας και την 
κλιµατική αλλαγή. Επιπλέον, οι επίγειες παρατηρήσεις χρησιµοποιούνται για τη διαπίστευση 
αντίστοιχων δορυφορικών δεδοµένων. 

3.2.9 Χαρτογράφηση δασικών πυρκαγιών µε το δορυφορικό σύστηµα MSG-SEVIRI 
 
Το ΙΑΑΔΕΤ έχει εγκαταστήσει και λειτουργεί επιχειρησιακά σε βάση 24/7, κεραία συλλογής 
εικόνων του δορυφορικού συστήµατος MSG-SEVIRI του οργανισµού EUMETSAT από το 
2007. Η σύµβαση λειτουργίας, συλλογής, αρχειοθέτησης, και αξιοποίησης για ερευνητικούς 
σκοπούς των εικόνων του συστήµατος MSG, που έχει υπογραφεί µεταξύ του ΙΑΑΔΕ/ΕΑΑ και 
του οργανισµού EUMETSAT, ανανεώθηκε εντός του 2012.  
 

Δορυφορικός σταθµός συλλογής εικόνων 
του συστήµατος MSG-SEVIRI 

 

Οι εικόνες συλλέγονται µε ρυθµό ανά 5 λεπτά της ώρας, και καλύπτουν µεγάλο µέρος του 
πλανήτη που περιλαµβάνει πλήρως την Ευρώπη και κατ’ επέκταση το σύνολο της Ελληνικής 
επικράτειας που αποτελεί και το βασικότερο αντικείµενο των ερευνητικών σκοπών και έργων 
του Ινστιτούτου. Το σύστηµα µετάδοσης των δεδοµένων βασίζεται στο EUMETCast και 
χρησιµοποιεί τεχνολογία Digital Video Broadcast. Ο σταθµός του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ αποτελείται 
από παραβολική αντένα διαµέτρου 1.1m, σταθµό επεξεργασίας PC για την συλλογή και 
αποκωδικοποίηση µε χωρητικότητα δίσκων 1TB, DVB card, key unit (Eumetcast Key Unit), 
και λογισµικό αποκωδικοποίησης δεδοµένων (decoding software- EUMETCast Client 
Software), καθώς και σειρά από µονάδες σκληρών δίσκων αποθήκευσης διαχρονικών λήψεων. 
Οι εικόνες που συλλέγονται είναι υψηλής ραδιοµετρικής ανάλυσης (Meteosat HRI Data) και 
καταγράφουν την λαµβανόµενη ακτινοβολία από την Γη και την ατµόσφαιρά της, στα 
ακόλουθα µήκη κύµατος: α) Infra-red band (IR), β) Water-vapour band (WV), και γ) Visible 
band (VIS). Τα δεδοµένα είναι φασµατικές απεικονίσεις σε µορφή ψηφιδωτής (raster) εικόνας 
µε χωρική ανάλυση περίπου τα 3km στο έδαφος ακριβώς κάτω από τη θέση του δορυφόρου, 
µε εξαίρεση το κανάλι HRV (Channel 12) του οποίου η ανάλυση είναι 1 km. Στην συνέχεια 
παρατίθενται τα κανάλια µε τα ραδιοµετρικά τους χαρακτηριστικά, τα οποία συνθέτουν µια 
εικόνα του συστήµατος MSG-SEVIRI που συλλέγεται στις εγκαταστάσεις του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ 
ανά 5 λεπτά της ώρας:  
• Visible band µε κέντρο τα 0.6µm – Channel 1 (VIS 0.6)  
• Visible band µε κέντρο τα 0.8µm – Channel 2 (VIS 0.8)  
• Near-infra-red band µε κέντρο τα 1.6µm – Channel 3 (NIR 1.6)  

	  

Επιχειρησιακή Χρήση του Συστήµατος MSG-SEVIRI στο  
ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ	  

Βασική εφαρµογή σε επιχειρησιακό επίπεδο του συστήµατος συλλογής 
εικόνων MSG-SEVIRI αποτελεί η Ανίχνευση, Παρακολούθηση και 
Χαρτογράφηση των δασικών πυρκαγιών σε πραγµατικό χρόνο (ανά 5’) 
στο σύνολο της Ελληνικής επικράτειας, και η ενηµέρωση των θεσµικών 
φορέων και κρατικών αρχών που εµπλέκονται στην διαχείριση και 
καταπολέµηση των πυρκαγιών, αλλά και των πολιτών των οποίων οι 
περιουσίες απειλούνται από τα εν εξελίξει καταστροφικά επεισόδια 
πυρκαγιών  (http://papos.space.noa.gr/fend_static/)	  
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• Infra-red band µε κέντρο τα 3.9µm – Channel 4 (IR 3.9)  
• Water Vapour band µε κέντρο τα 6.2µm – Channel 5 (WV 6.2)  
• Water Vapour band µε κέντρο τα 7.3µm – Channel 6 (WV 7.3)  
• Infra-red band µε κέντρο τα 8.7µm – Channel 7 (IR 8.7)  
• Ozone band µε κέντρο τα 9.7µm – Channel 8 (IR 9.7-O3)  
• Infra-red band µε κέντρο τα 10.8µm – Channel 9 (IR 10.8)  
• Infra-red band µε κέντρο τα 12.0µm – Channel 10 (IR 12.0)  
• Carbon Dioxide band µε κέντρο τα 13.4µm – Channel 11 (IR 13.4 – CO2)  
• Broadband high-resolution visible band – Channel 12 (HRV)  
 
3.2.10 Δίκτυο Mαγνητοµέτρων ENIGMA (HellENIc GeoMagnetic Array) 

Το δίκτυο µαγνητοµέτρων ENIGMA του ΙΑΑΔΕΤ διαθέτει προς το παρόν τρεις 
γεωµαγνητικούς σταθµούς: 

• Γεωµαγνητικός σταθµός Τρικάλων (Κλοκωτού) 
Ο γεωµαγνητικός σταθµός Τρικάλων (Κλοκωτού) ξεκίνησε τη λειτουργία του τον Οκτώβριο 
του 2007 στο χώρο του σεισµολογικού σταθµού του Γεωδυναµικού Ινστιτούτου του ΕΑΑ. Στο 
σταθµό αυτό έχει εγκατασταθεί ένα µαγνητόµετρο τύπου fluxgate (CHIMAG) και ένα 
µαγνητόµετρο τύπου οverhauser (GSM-90F1 v7.0). Ο σταθµός καλύπτει την περιοχή της 
Θεσσαλίας. 

 

To Δίκτυο Mαγνητοµέτρων ENIGMA (HellENIc GeoMagnetic Array) 

• Γεωµαγνητικός σταθµός Λακωνίας (Βελιών) 
Ο γεωµαγνητικός σταθµός Λακωνίας (Βελιών) ξεκίνησε τη λειτουργία του τον Απρίλιο του 
2008 στο χώρο του σεισµολογικού σταθµού του Γεωδυναµικού Ινστιτούτου. Στο σταθµό αυτό 
έχει εγκατασταθεί 1 µαγνητόµετρο τύπου fluxgate (CHIMAG). Ο σταθµός καλύπτει την 
περιοχή της Πελοποννήσου. 

• Γεωµαγνητικός σταθµός Αττικής (Διόνυσου) 
Ο γεωµαγνητικός σταθµός Αττικής (Διόνυσου) ξεκίνησε τη λειτουργία του τον Οκτώβριο του 
2011 στο χώρο του Κέντρου Δορυφόρων Διόνυσου του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. 
Στο σταθµό αυτό έχει εγκατασταθεί 1 µαγνητόµετρο τύπου fluxgate (GEOMAG-02Μ).  
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Ο εξοπλισµός µαγνητοµετρίας του ΙΑΑΔΕΤ περιλαµβάνει: 

o Ένα µαγνητόµετρο GEOMAG-02Μ τύπου fluxgate. To όργανο αυτό είναι ειδικά 
σχεδιασµένο για τη µέτρηση των τριών επιµέρους συνιστωσών (Χ-Βορράς, Υ-Ανατολή και Ζ-
κατακόρυφη) του γεωµαγνητικού πεδίου µε δειγµατοληψία 1 Hz. Προσφέρει τα ακόλουθα 
πλεονεκτήµατα: διακριτική ικανότητα 0.01 nT, απόλυτη ακρίβεια 0.1 nT, εύρος λειτουργίας ± 
65.000 nT. 
o Έναν µαγνητοτελλουρικό σταθµό GEOMAG-02 που περιλαµβάνει µαγνητόµετρο τύπου 
fluxgate. To όργανο προσφέρει ταυτόχρονα µε τη µέτρηση του γεωµαγνητικού πεδίου και τη 
µέτρηση του ηλεκτρικού (τελλουρικού) πεδίου της Γης µε δειγµατοληψία 1 Hz. Το 
µαγνητόµετρο έχει τα ίδια τεχνικά χαρακτηριστικά µε το GEOMAG-02Μ. Τα ηλεκτρόδια που 
χρησιµοποιούνται στο σύστηµα περιγράφονται στη συνέχεια. 
o Δύο µαγνητόµετρα CHIMAG τύπου fluxgate. Tα όργανα αυτά είναι ειδικά σχεδιασµένα 
για τη µέτρηση των διαταραχών και µεταβολών του µαγνητικού πεδίου της Γης µε διακριτική 
ικανότητα 10 pT, µέγιστη δειγµατοληψία 64 Hz και GPS για τον συγχρονισµό των µετρήσεων. 
o Ένα µαγνητόµετρο GSM-90F1 v7.0 τύπου οverhauser. To όργανο αυτό είναι ειδικά 
σχεδιασµένο για τη µέτρηση της συνολικής τιµής του µαγνητικού πεδίου µε δειγµατοληψία 1 
Hz και χρησιµοποιείται για τη βαθµονόµηση των µαγνητοµέτρων τύπου fluxgate. Προσφέρει 
τα ακόλουθα πλεονεκτήµατα: χαµηλή κατανάλωση ρεύµατος, διακριτική ικανότητα 0.01 nT, 
απόλυτη ακρίβεια 0.2 nT, εύρος λειτουργίας 20000-120000 nT, ρυθµός σταθερότητας µακράς 
διαρκείας < 0.05 nT / χρόνο. 
o Ένα µαγνητόµετρο κατασκευής του Πανεπιστηµίου του Oulu τύπου search-coil. To 
όργανο αυτό είναι ειδικά σχεδιασµένο για την ανίχνευση γεωµαγνητικών παλµών (κυµάτων 
ULF) δειγµατοληψίας 10 Hz. Το εύρος συχνοτήτων που καλύπτεται είναι από µερικά mHz 
έως 4 Hz µε διακριτική ικανότητα 1 pT / s. 
o 6 ηλεκτρόδια κατασκευής του GFZ Potsdam τύπου Ag/AgCl, που χρησιµοποιούνται για 
την ταυτόχρονη, µε το µαγνητικό, µέτρηση του ηλεκτρικού (τελλουρικού) πεδίου. 
 
3.2.11 Κέντρο Επισκεπτών 

Το 1995, στο πλαίσιο επιδοτούµενου προγράµµατος από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το 
Υπουργείο Ανάπτυξης, το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών δηµιουργεί ένα Κέντρο 
Επισκεπτών (ΚΕ) στον Αστρονοµικό Σταθµό Πεντέλης, κατά τα πρότυπα πολλών µεγάλων 
αστεροσκοπείων του εξωτερικού.  
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 Εκδηλώσεις για.  το κοινό στον προαύλιο χώρο του ιστορικού τηλεσκοπίου Δωρίδη 
στο Θησείο 

 Το διοπτρικό τηλεσκόπιο Newall στην 
Πεντέλη, ένα από τα παλαιότερα µεγάλα 
τηλεσκόπια παγκοσµίως. 

Στο ΚΕ διατίθεται αστρονοµικός εξοπλισµός που βρίσκεται κυρίως στην Πεντέλη. Ο 
εξοπλισµός αυτός περιλαµβάνει: 
 
To µεγάλο διοπτρικό ιστορικό τηλεσκόπιο Newall. Το τηλεσκόπιο αυτό κατασκευάστηκε στην 
Αγγλία το 1869 από την εταιρεία T. Cook & Sons, για λογαριασµό του βαθύπλουτου 
ερασιτέχνη αστρονόµου R.S. Newall. Την εποχή εκείνη υπήρξε το µεγαλύτερο διοπτρικό 
τηλεσκόπιο του κόσµου. Το 1891 µεταφέρθηκε στο αστεροσκοπείο του Cambridge και το 
1957 δωρήθηκε στο Αστεροσκοπείο Αθηνών και εγκαταστάθηκε στον Αστρονοµικό Σταθµό 
Πεντέλης. Υπήρξε το κύριο αστρονοµικό όργανο για τους Έλληνες αστρονόµους µέχρι το 
1975. Έκτοτε χρησιµοποιήθηκε σποραδικά για αστρονοµικές παρατηρήσεις µέχρι τα µέσα της 
δεκαετίας του 1980. Ανακαινίστηκε το 1995 και χρησιµοποιήθηκε για την παρατήρηση 
διαφόρων αστρονοµικών φαινοµένων από τους επισκέπτες του Κέντρου Επισκεπτών έως το 
2006, όπου µεγάλη βλάβη του θόλου του τηλεσκοπίου το µετέτρεψε, ελλείψει οικονοµικών 
πόρων για την επιδιόρθωσή της, σε µουσειακό αντικείµενο. Το τηλεσκόπιο έχει διάµετρο 
αντοφθαλµίου φακού 62.5 εκατοστών και µήκος εννέα µέτρων. Στεγάζεται σε περικαλλές 
κτήριο από πεντελικό µάρµαρο και ο θόλος του έχει διάµετρο 14 µέτρα. Το δάπεδο του 
τηλεσκοπίου είναι κινητό (ανελκυστήρας) για να εξασφαλίζεται η εύκολη πρόσβαση των 
παρατηρητών στο προσοφθάλµιο σύστηµα. Παράλληλα, διαµορφώθηκε ο ισόγειος χώρος του 
κτιρίου που στεγάζει το τηλεσκόπιο Newall, σε αίθουσα διαλέξεων, χωρητικότητος 120 
ατόµων, η οποία είναι πλήρως εξοπλισµένη µε σύγχρονο οπτικοακουστικό εξοπλισµό.  
 
 
3.2.12 Τοπικό δίκτυο και Υπολογιστικό Κέντρο του ΙΑΑΔΕΤ 

Το δίκτυο κορµού του ΙΑΑΔΕΤ είναι τµήµα του  εκτεταµένου δικτύου (WAN) ΝΟΑΝΕΤ του 
Ε.Α.Α., και συνδέεται µε το Διαδίκτυο (µέσω ΕΔΕΤ) στα 1Gbps µέσω του διαδικτυακού 
κόµβου WAN του ΕΑΑ στην Πεντέλη ο οποίος βρίσκεται στις εγκαταστάσεις του ΙΑΑΔΕΤ. 
Από το 2010 η διαχείριση του ΝΟΑΝΕΤ πραγµατοποιείται πλέον από την Διεύθυνση 
Υποστήριξης Ερευνών του ΕΑΑ σε συνεργασία µε τους υπευθύνους των τοπικών δικτύων.  
 
Το τοπικό δίκτυο AstroLAN λειτουργεί στα 100/1000 Mbps (καλωδίωση FO και UTP) και 
εξυπηρετείται  από συστήµατα πρόσβασης, τέσσερεις δροµολογητές Cisco (3825, 3640, 2600), 
έξι µεταγωγείς Cisco 2950 και 2960 100/1000 Mbps, συστήµατα ασύρµατης σύνδεσης. 
Κεντρικός υπολογιστής είναι ένας server HP rx2640 εγκατεστηµένος το 2006. Η παροχή 
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ρεύµατος στον δικτυακό εξοπλισµό γίνεται από συστήµατα αδιάλειπτης παροχής ρεύµατος 
(UPS). Από το 2010, οι εγκαταστάσεις του τηλεσκοπίου «Αρίσταρχος» στο Χελµό συνδέονται 
µε το τοπικό δίκτυο του ΙΑΑΔΕΤ µέσω του ΕΔΕΤ µε οπτική ίνα. Η ασύρµατη ζεύξη Χελµός-
Πεντέλη, που λειτουργεί από το 2007 χρησιµοποιείται ως εφεδρική. Επίσης, στο τοπικό δίκτυο 
του ΙΑΑΔΕΤ συµπεριλαµβάνεται το Κέντρο Επισκεπτών και τµήµα της Διεύθυνσης 
Υποστήριξης Ερευνών του ΕΑΑ (συνδέσεις µέσω οπτικών ινών). Από το 2006 λειτουργεί και 
κόµβος ασύρµατης πρόσβασης, µέσω του δικτύου του ΙΑΑΔΕΤ, στην Αίθουσα Σεµιναρίων 
στην Πεντέλη. Συνολικά το AstroLAN διαχειρίζεται πάνω από εκατό δικτυακές µονάδες 
(υπολογιστές, δικτυακοί εκτυπωτές και συστήµατα δικτύου).  
 
Στους χρήστες του τοπικού δικτύου (περίπου 30) προσφέρονται υπηρεσίες σύνδεσης και 
καταχώρισης (IP, DNS, LDAP), υπηρεσίες πρόσβασης (ssh, ftp, sftp, X), υπηρεσίες 
ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (sendmail, pine, pop3, imap, webmail) και ιστοσελίδων (http-
server, http-hosting), συντονισµού χρόνου (sntp), εκτύπωση µέσω δικτύου (jetadmin), κ.α. Οι 
υπηρεσίες αυτές προσφέρονται και στην Εθνική Αστρονοµική Επιτροπή (ΕΑΕ) και τον 
Σύλλογο Ερευνητών του ΕΑΑ, οι ιστοσελίδες των οποίων είναι εγκατεστηµένες σε σύστηµα 
του ΙΑΑΔΕΤ.  
Μέσω της ιστοσελίδας του ΙΑΑΔΕΤ προσφέρονται στο Διαδίκτυο, µεταξύ άλλων, και 
δυναµικές υπηρεσίες πληροφόρησης (µε αυτόµατη ανανέωση) Ηµερολογιακών Στοιχείων, της 
κατάστασης του δικτύου ΝΟΑΝΕΤ και στατιστικών πρόσβασης στην ιστοσελίδα. 
 
Σε συνεργασία µε το ΙΕΠΒΑ αναπτύχθηκε και παρέχεται δυναµική υπηρεσία «Δελτίο 
Καιρού» µέσα από την νέα ιστοσελίδα του Ινστιτούτου για τους µετεωρολογικούς σταθµούς 
του ΕΑΑ στο Θησείο, στην Πεντέλη στα Μέγαρα ενώ το 2010 προστέθηκε ο σταθµός 
Κλοκωτού. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ετήσια	  Έκθεση	  ΙΑΑΔΕΤ	   2012	  
 

20	  

	  

 
4. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ  
 
4.1 Γενική παρουσίαση 
 
4.1.1 Αστρονοµία και Αστροφυσική 
 
ΦΥΣΙΚΗ ΤΗΣ ΜΕΣΟΑΣΤΡΙΚΗΣ ΥΛΗΣ. Σηµαντική έρευνα πραγµατοποιείται από 
Ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ, οι οποίοι  µελετούν τις ιδιότητες της ύλης που αποτελεί το 
µεσοαστρικό χώρο µέσα στους γαλαξίες (αέριο και σκόνη) στα διάφορα στάδια εξέλιξης (από 
την δηµιουργία ως τον «θάνατο» των αστεριών και την µετατροπή της σε νέα άστρα). Στο 
ΙΑΑΔΕΤ δραστηριοποιείται µια από τις πιο ενεργές οµάδες διεθνώς στην ανίχνευση και 
µελέτη υπολειµµάτων υπερκαινοφανών αστέρων στον Γαλαξία µας και σε κοντινούς γαλαξίες. 
Μια σηµαντική επίσης ερευνητική δραστηριότητα που διεξάγεται από ερευνητές του 
ΙΑΑΔΕΤ, είναι η προσπάθεια υπολογισµού βασικών παραµέτρων µέσα από παρατηρήσεις 
πλανητικών νεφελωµάτων, τα οποία µας παρέχουν σηµαντικές πληροφορίες για την 
γαλαξιακή χηµική εξέλιξη, την αστρική εξέλιξη και τον εµπλουτισµό σε χηµικά στοιχεία του 
µεσοαστρικού χώρου.   
ΑΣΤΕΡΕΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΜΑΖΑΣ. Η µελέτη των άστρων µεγίστης µάζας είναι ένας ενεργός 
τοµέας έρευνας του ΙΑΑΔΕΤ. Συγκεκριµένα, προσπαθούµε να απαντήσουµε στο ερώτηµα: 
ποια είναι η µεγαλύτερη δυνατή µάζα αστέρα που δηµιουργεί η Φύση; Λόγω των πολύπλοκων 
ασταθειών στη διαδικασία δηµιουργίας άστρων µεγάλης µάζας, η θεωρητική πρόβλεψη του 
µέγιστου ορίου µάζας είναι δύσκολη. Το αποδεκτό όριο των 150 ηλιακών µαζών, πρόσφατα 
αµφισβητήθηκε µε παρατήρηση αστέρων µε 300 ηλιακές µάζες. Αστρονόµοι του ΙΑΑΔΕΤ 
χρησιµοποιούν µια ειδική τεχνική µέτρησης µαζών, µέσω διπλών εκλειπτικών συστηµάτων. 
Παράλληλα, στο ΙΑΑΔΕΤ γίνεται µελέτη των ιδιοτήτων άστρων µεγάλης µάζας στο 
υπέρυθρο.  
ΑΣΤΡΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΓΑΛΑΞΙΕΣ. Η µελέτη αστρικών πληθυσµών και αστρικών 
συστηµάτων στους γειτονικούς µας γαλαξίες, η ταξινόµηση των µακρινών γαλαξιών, η 
εκτίµηση των φυσικών παραµέτρων, και της κατανοµής των διαφόρων τύπων, συµβάλλει (α) 
στην διερεύνηση της αστρικής δηµιουργίας και είναι κύριος παράγων για την κατανόηση της 
εξέλιξης τους και (β) στην έρευνα της ορατής και αόρατης ύλης που υπάρχει στο Σύµπαν. 
Ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ διαθέτουν την τεχνογνωσία σε εφαρµογές επεξεργασίας και ανάλυσης 
αστρονοµικών εικόνων και δεδοµένων, καθώς και σε συστήµατα Τεχνητής Νοηµοσύνης, η 
οποία είναι απαραίτητη για την πραγµατοποίηση αυτών των µοντέλων. Ερευνητές του 
ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν ενεργά στο Data Processing and Analysis Consortium (DPAC, 2006-
2020) για την προετοιµασία και την υλοποίηση της επεξεργασίας και της ανάλυσης των 
δεδοµένων του προγράµµατος GAIA της ESA. 
ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑ ΥΠΕΡΥΘΡΟΥ. Η Αστρονοµία Υπερύθρου αποτελεί έναν από τους πλέον 
σύγχρονους κλάδους της αστρονοµίας. Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας οδήγησε στην 
κατασκευή ειδικών συσκευών ικανών να καταγράφουν την ακτινοβολία ακόµα και των πιο 
ψυχρών ουρανίων αντικειµένων τα οποία εκπέµπουν στα υπέρυθρα µήκη κύµατος. Το 
πρόσφατο παράδειγµα του διαστηµικού τηλεσκοπίου Herschel του Ευρωπαϊκού Οργανισµού 
Διαστήµατος (ESA) είναι χαρακτηριστικό της ανάπτυξης και της επικαιρότητας του κλάδου 
αυτού της αστρονοµίας. Στο ΙΑΑΔΕΤ γίνεται έρευνα πάνω σε θέµατα µορφολογίας των 
γαλαξιών. Μέσω παρατηρήσεων στα οπτικά και στα υπέρυθρα µήκη κύµατος αλλά και µε την 
χρήση τρισδιάστατου µοντέλου διάδοσης ακτινοβολίας γίνονται µελέτες για τον προσδιορισµό 
των ιδιοτήτων και της συνολικής ποσότητας της σκόνης καθώς και για την σχετική κατανοµή 
της σε σχέση µε τα αστέρια και το αέριο στους γαλαξίες. Παράλληλα, µε φασµατοσκοπικές 
παρατηρήσεις αποκαλύπτονται στοιχεία και µόρια µέσα από την εκποµπή τους στα 
παρατηρούµενα µήκη κύµατος. 
ΑΣΤΡΟΝΟΜΙΑ ΑΚΤΙΝΩΝ-Χ. Η οµάδα Αστρονοµίας ακτίνων-X και Κοσµολογίας 
ασχολείται µε τις παρατηρήσεις της πλέον ενεργειακής ακτινοβολίας που προέρχεται από το 
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Σύµπαν. Οι παρατηρήσεις αυτές γίνονται έξω από την ατµόσφαιρα της Γης µε την βοήθεια 
δορυφόρων όπως ο Ευρωπαΐκός XMM  (ESA) και ο Αµερικανικός (NASA) Chandra. Τα 
κύρια ερευνητικά ενδιαφέροντα της οµάδας είναι οι Ενεργοί Γαλαξιακοί Πυρήνες  δηλαδή 
Μελανές Οπές µε πολύ µεγάλη µάζα στα κέντρα γαλαξιών. Αυτήν την εποχή η οµάδα 
αποτελείται από δύο ερευνητές, 1 συνεργαζόµενο Καθηγητή, 1 ειδικό επιστήµονα, 5 
µεταδιδακτορικούς ερευνητές και  έναν µεταπτυχιακό φοιτητή.  
Η οµάδα συµµετέχει σε 3 από τα µεγαλύτερα προγράµµατα Αστρονοµίας-Χ  τα οποία 
αποτελούν συνεργασία µερικών από τα µεγαλύτερα ερευνητικά κέντρα παγκοσµίως: το 
ΧΜΜ-XXL (ΕΥ Saclay),  ΧΜΜ/CDFS (ΕΥ Bologna) και το AEGIS (ΕΥ MPE). Ταυτόχρονα 
η οµάδα µας πήρε πρόσφατα (ΕΥ Ι. Γεωργαντόπουλος) ένα µεγάλο παρατηρησιακό 
πρόγραµµα µε τον δορυφόρο ΧΜΜ (ATLAS), το οποίο θα καλύψει 6 τετρ. µοίρες που έχουν 
προηγουµένως παρατηρηθεί µε τον υπέρυθρο δορυφόρο Herschel (ESA) και επίσης έχουν 
εξαιρετική επίγεια οπτική κάλυψη από το GAMA (AAT/2dF). Κύριος σκοπός του 
προγράµµατος αυτού είναι η µελέτη της δηµιουργίας νέων αστέρων σε Ενεργούς Γαλαξιακούς 
Πυρήνες και επίδραση της µελανής οπής στο κέντρο του µε την εξέλιξη του γαλαξία. Τέλος 
αξίζει να αναφερθεί ότι η οµάδα διαχειρίζεται αυτήν την στιγµή προγράµµατα συνολικού 
προϋπολογισµού περίπου 1.400.000€ 
ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΑ. Στο ΙΑΑΔΕΤ διεξάγεται σηµαντική έρευνα σε θέµατα Κοσµολογίας, 
δηλαδή σε θέµατα που άπτονται της ίδιας της δοµής και εξέλιξης του Σύµπαντος ως συνόλου, 
αλλά και των επιµέρους δοµικών λίθων που το αποτελούν. Η Κοσµολογική ερευνητική 
δραστηριότητα στο ΙΑΑΔΕΤ επικεντρώνεται κυρίως στην προσπάθεια ακριβούς µέτρησης της 
συµµετοχής των διαφορετικών συνιστωσών στο συνολικό κοσµικό ρευστό, αλλά και της 
πιθανής κοσµικής εξέλιξης της «σκοτεινής» ενέργειας χρησιµοποιώντας πλειάδα 
προσεγγίσεων (υπεκαινοφανείς τύπου Ια, υπόβαθρο µικροκυµατικής ακτινοβολίας, κλπ), 
ορισµένες από τις οποίες έχουν προταθεί από αστρονόµους του ΙΑΑΔΕΤ, όπως παραδείγµατος 
χάριν η χρήση ενεργών γαλαξιακών πυρήνων και γαλαξιών µε έντονη αστρογένεση ως 
ιχνηλάτες των κοσµολογικών παραµέτρων.  
 
4.1.2 Διαστηµικές Επιστήµες  
 
Οι ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ που δραστηριοποιούνται σε αυτή τη γενική θεµατική περιοχή, 
επικεντρώνονται σε ερευνητικά προγράµµατα που αφορούν: το γεωδιάστηµα, τον 
διαπλανητικό χώρο, την πλανητική εξερεύνηση, την ηλιακή φυσική, τη σωµατιδιακή και 
ηλεκτροµαγνητική επίδραση των ηλιακών φαινοµένων στην ηλιόσφαιρα, τη φυσική της 
ιονόσφαιρας, τον γεωµαγνητισµό, καθώς και σε εφαρµογές διαστηµικής τεχνολογίας στην 
παρατήρηση της Γης.  
 
Η ερευνητική δραστηριότητα του Ινστιτούτου σε αυτή τη θεµατική περιοχή είναι εξαιρετικά 
επιτυχηµένη και πιστοποιείται από πλήθος δηµοσιεύσεων σε διεθνή περιοδικά µε κριτές, 
πολυάριθµες αναφορές και διεθνείς διακρίσεις. Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η συµµετοχή σε 
ερευνητικά προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (7ο Πρόγραµµα Πλαίσιο), αλλά και η 
εµπλοκή σε δραστηριότητες του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Διαστήµατος (European Space 
Agency), τόσο σε επίπεδο διαστηµικών αποστολών, ερευνητικών προγραµµάτων και 
πρωτοβουλιών, αλλά και θεσµικών οργάνων. Ενδεικτικά αναφέρονται: 
 
• Συµµετοχή στη διαστηµική αποστολή της ESA Rosetta, ως υπεύθυνη επιστηµονική οµάδα 
του οργάνου SREM.  
• Συµµετοχή στη διαστηµική αποστολή της ESA BepiColombo, ως µέλος της κοινοπραξίας 
του οργάνου SERENA/PICAM (Planetary Ion Camera). 
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• Συµµετοχή στη διαστηµική αποστολή της ESA Swarm, ως µέλος (Official Principal 
Investigator) του Swarm Validation Team. 
• Συµµετοχή στην κοινοπραξία σχεδιασµού και ανάπτυξης του οργάνου 
Spectrometer/Telescope for Imaging X‐rays (STIX) για τη διαστηµική αποστολή της ESA 
Solar Orbiter.  
• Συµµετοχή στο Europlanet Research Infrastructure, µια ευρωπαϊκή ερευνητική υποδοµή Ι3 
(Integrated Infrastructure Initiative) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την πλανητική 
εξερεύνηση. 
• Συµµετοχή στο ερευνητικό πρόγραµµα “Space‐Data Routers” της θεµατικής προτεραιότητας 
Space της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (FP7). 
• Συντονισµός της Δράσης COST ES0803: "Developing Space Weather Products and Services 
in Europe" της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
• Συντονισµός του ερευνητικού προγράµµατος “MAARBLE – Monitoring, Analyzing and 
Assessing Radiation Belt Loss and Energization” της θεµατικής προτεραιότητας Space της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής (FP7). 
 
4.1.3 Παρατήρηση της Γης µε µεθόδους δορυφορικής και επίγειας τηλεπισκόπησης 
 
Ιδιαίτερη έµφαση έχει δοθεί το 2012 στην επεξεργασία ατµοσφαιρικών δορυφορικών 
δεδοµένων από τον δέκτη ενεργής τηλεπισκόπησης CALIPSO (Cloud-aerosol Lidar and 
Infrared Pathfinder Satellite Observation – www-calipso.larc.nasa.gov) της NASA σε 
συνδυασµό µε τα επίγεια δεδοµένα του Ευρωπαϊκού Δικτύου EARLINET (A European 
Aerosol Research Lidar Network to Establish an Aerosol Climatology – www.earlinet.org) και 
του Παγκόσµιου Δικτύου AERONET (Aerosol Robotic Network – aeronet.gsfc.nasa.gov). 
Σκοπός της έρευνας που διεξάγεται στο ΙΑΑΔΕΤ είναι η δηµιουργία και παροχή µέσω 
διαδικτύου µιας παγκόσµιας ατµοσφαιρικής βάσης δεδοµένων µε ανάλυση 1Χ10. Το όργανο 
CALIOP του δορυφόρου CALIPSO αποτελεί το πρώτο δέκτη ενεργής ατµοσφαιρικής 
τηλεπισκόπησης (Laser Detection and Ranging - LIDAR) στο διάστηµα, που καταφέρνει να 
λειτουργεί για περισσότερο από 5 χρόνια. Οι κατακόρυφες κατανοµές των αιωρούµενων 
σωµατιδίων και των νεφών όπως καταγράφονται από τον συγκεκριµένο δορυφόρο, αναµένεται 
να συνεισφέρουν στην ακριβή αποτύπωση ατµοσφαιρικών διεργασιών και την αντίστοιχη 
προσοµοίωσή τους από ατµοσφαιρικά µοντέλα. Τη δορυφορική αποστολή της NASA θα 
ακολουθήσουν οι αποστολές των δορυφόρων AEOLUS (2013) και EarthCARE (2014) από 
την ESA. Οι συγκεκριµένες αποστολές θα χρησιµοποιούν lidars στην υπεριώδη περιοχή (355 
nm), αντίθετα από τον CALIPSO που λειτουργεί στο ορατό και κοντινό υπέρυθρο (532, 1064 
nm). Για την αποτύπωση µιας παγκόσµιας κλιµατολογίας (της τάξης των 10 ετών) στο 
κατακόρυφο, θα καταστεί απαραίτητη η οµογενοποίηση των δεδοµένων από τους δορυφόρους 
των NASA και ESA, δηλαδή η µετατροπή των οπτικών παραµέτρων από το ορατό στο 
υπεριώδες φάσµα. Για τον υπολογισµό κατάλληλων συντελεστών µετατροπής, µεγάλο ρόλο 
θα διαδραµατίσουν οι επίγειες µετρήσεις µε lidars και φωτόµετρα. Προσοµοιώσεις τέτοιων 
µετατροπών διενεργούνται ήδη στο ΙΑΑΔΕΤ µε την παράλληλη χρήση δορυφορικών 
δεδοµένων CALIPSO και επίγειων δεδοµένων του ΣΑΤ.  
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4.1.4 Τοµέας Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών 
 
Μια από τις βασικές ερευνητικές δραστηριότητες στο ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ είναι η αξιοποίηση της 
δορυφορικής Τηλεπισκόπησης στη διαχείριση και αντιµετώπιση των φυσικών καταστροφών 
µε έµφαση στις δασικές πυρκαγιές και στα γεωφυσικά-γεωλογικά φαινόµενα όπως σεισµοί και 
ηφαίστεια. Η έρευνα συµβάλει στην υποστήριξη σε πραγµατικό χρόνο των ενεργειών λήψης 
απόφασης από θεσµικά εµπλεκόµενους φορείς, που σκοπό έχουν την διαφύλαξη της 
απειλούµενης ανθρώπινης ζωής και των περιουσιών των πολιτών, αλλά και την προστασία του 
φυσικού περιβάλλοντος. Για την επίτευξη των σκοπών αυτών η ερευνητική οµάδα λειτουργεί 
σταθµούς συλλογής δορυφορικών δεδοµένων και ταυτόχρονα αξιοποιεί πολύ µεγάλα αρχεία 
διαχρονικών δορυφορικών παρατηρήσεων διεθνών οργανισµών όπως NASA, ESA, CNES, 
DLR, κ.α.. Η οµάδα έχει µετατρέψει τα ερευνητικά της αποτελέσµατα στην επεξεργασία 
εικόνας και σήµατος, σε ειδικά λογισµικά προϊόντα και καινοτόµες τεχνικές, που επιτρέπουν 
την παροχή πολύτιµων πληροφοριών σε µεγάλο αριθµό φορέων, µεταξύ των οποίων η Γενική 
Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας, το Πυροσβεστικό Σώµα, οι αρχές Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, τα Δασαρχεία, η Διεύθυνση Προστασίας Δασών και Φυσικού Περιβάλλοντος 
του ΥΠΕΚΑ, ο ΟΑΣΠ, ο Οργανισµός Αντισεισµικής Προστασίας, κ.α. Οι παραπάνω 
οργανισµοί παραλαµβάνουν τα αποτελέσµατα της έρευνας σε ηµερήσια, εποχική, ή/και ετήσια 
βάση αναλόγως του είδους των πληροφοριών. Αξίζει να αναφερθεί ότι σηµαντικό όφελος από 
τις αναβαθµισµένες και πιστοποιηµένες σε Ευρωπαϊκό επίπεδο ερευνητικές δραστηριότητες 
δορυφορικής Τηλεπισκόπησης του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ, έχουν και διεθνείς οργανισµοί Πολιτικής 
Προστασίας στην ΕΕ, δεδοµένου ότι το Ινστιτούτο έχει πιστοποιηθεί ως κόµβος (Focal Point) 
ανάπτυξης και διανοµής υπηρεσιών GMES σε θέµατα διαχείρισης φυσικών καταστροφών. 
Επιπροσθέτως η ερευνητική αµάδα έχει διακριθεί ως Principal Investigator της ESA 
(Ευρωπαϊκός Οργανισµός Διαστήµατος) σε θέµατα διαχρονικής παρακολούθησης και 
ανάλυσης εν εξελίξει γεωφυσικών-γεωλογικών φαινοµένων (π.χ. προ-σεισµική 
δραστηριότητα, ενεργοποίηση ηφαιστείων, ολισθήσεις εδαφών), καθώς και ανάλυσης των 
παραµέτρων που συνδέονται µε απότοµα συµβάντα σεισµών, µέσω της επεξεργασίας σηµάτων 
δορυφορικών εικόνων radar συνθετικού ανοίγµατος (SAR). Η συγκεκριµένη ερευνητική 
δραστηριότητα επιτρέπει την µε µεγάλη ακρίβεια αλλά και λεπτοµέρεια ανίχνευση των 
παραµορφώσεων του στερεού φλοιού της γης, µε διακριτική ικανότητα παρατήρησης που 
φτάνει τα όρια των ελάχιστων χιλιοστών ετησίως. Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι µέρος της 
έρευνας έχει στραφεί στην ανάπτυξη αξιόπιστων µοντέλων εκτίµησης του ενδεχόµενου 
εµφάνισης του κινδύνου (risk assessment) για δασικές πυρκαγιές, σεισµούς, ηφαίστεια, µέσω 
της ανάλυσης διαχρονικών και ιστορικών παρατηρήσεων δορυφορικής Τηλεπισκόπησης. Αυτό 
έχει συµβάλλει στην καλύτερη πρόληψη και στον σχεδιασµό µελλοντικών ενεργειών για τον 
περιορισµό των επιπτώσεων στην κοινωνία και το περιβάλλον. Τα προαναφερθέντα 
ερευνητικά αντικείµενα και τα συµπεράσµατα-τεχνολογίες που έχουν αναπτυχθεί, έχουν 
συµπεριληφθεί σε µεγάλο αριθµό επιστηµονικών δηµοσιεύσεων (54) σε διακεκριµένα 
περιοδικά και διεθνή συνέδρια. Ένας σηµαντικός αριθµός των δηµοσιεύσεων αυτών έχει 
τροφοδοτήσει αναλύσεις τρίτων επιστηµόνων παρουσιάζοντας σηµαντικό αριθµό 
ετεροαναφορών, ενώ συγκεκριµένες από τις δηµοσιεύσεις αυτές έχουν βραβευθεί και 
ταξινοµηθεί µεταξύ των πρώτων. Τέλος τα ερευνητικά επιτεύγµατα στους συγκεκριµένους 
τοµείς έχουν τροφοδοτήσει µεγάλο αριθµό έργων που χρηµατοδοτήθηκαν από την ΕΕ και την 
ESA, αλλά και εθνικούς πόρους (π.χ. RISK-EOS, SAFER, LinkER, TELEIOS, MASSIVE, 
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LIMES, MARIS, RIO, κ.λ.π.), και έχουν συντελέσει στην εισροή ερευνητικών κονδυλίων στο 
ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ της τάξης των ~3 M€. 

 
4.1.5 Ασύρµατες τηλεπικοινωνίες και επεξεργασία σήµατος/εικόνας 
 
Οι βασικές δραστηριότητες σε αυτή τη θεµατική περιοχή αφορούν τις δορυφορικές και 
επίγειες ασύρµατες τηλεπικοινωνίες µε έµφαση στα συστήµατα πολυµεσικών εφαρµογών (π.χ. 
UMTS και S-UMTS για συστήµατα 3ης γενιάς (3G), ψηφιακό ραδιόφωνο και τηλεόραση, 
δορυφορικά συστήµατα LEO/MEO/GEO).  
 
Κύριες ερευνητικές περιοχές ενδιαφέροντος αποτελούν οι τεχνολογίες ΜΙΜΟ και  CDMA-
OFDM, cognitive radio, προηγµένες τεχνικές διαµόρφωσης και κωδικοποίησης, τα δίκτυα 
αισθητήρων, η µελέτη επίδοσης επίγειων ασύρµατων και δορυφορικών τηλεπικοινωνιακών 
συστηµάτων και οι προηγµένες τεχνικές επεξεργασίας σήµατος για την ανάλυση, τον 
φασµατικό διαχωρισµό, την ταξινόµηση και την αναγνώριση προτύπων σε δορυφορικές 
υπερφασµατικές εικόνες.  
 
 
4.2 Παρουσίαση επιµέρους δραστηριοτήτων 
 
4.2.1 Η πρώτη επιστηµονική δηµοσίευση µε παρατηρήσεις από το τηλεσκόπιο 
"ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ"  

Το καλοκαίρι του 2012 πραγµατοποιήθηκαν νέες οπτικές παρατηρήσεις του πλανητικού 
νεφελώµατος KjPn 8 µε το 2.3µ τηλεσκόπιο "Αρίσταρχος" στο Αστεροσκοπείο Χελµού. Τα 
αποτελέσµατα θα δηµοσιευθούν στο αστρονοµικό περιοδικό µε κριτές MNRAS (Boumis P. & 
Meaburn J., 2013, MNRAS, in press), ως η πρώτη επιστηµονική δηµοσίευση µε δεδοµένα από 
το τηλεσκόπιο "Αρίσταρχος". Στην δηµοσίευση αυτή µελετάται το πλανητικό νεφέλωµα KjPn 
8. Κατά το παρελθόν, είχε ανιχνευτεί ένα µικρό δαχτυλίδι αερίου γύρω από ένα µικρής µάζας 
και µεγάλης ηλικίας αστέρι, το πλανητικό νεφέλωµα KjPn 8, έως µέχρι σχετικά πρόσφατα 
(την τελευταία δεκαετία) που ανιχνεύτηκαν 3 τεράστιοι λοβοί (lobes) 50 φορές το µέγεθος του 

 

Παρατήρηση στο Φίλτρο Ha του πλανητικού νεφελώµατος KjPn 8 µε το τηλεσκόπιο "ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ" 
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αστέρα. Τα λαµπρότερα τµήµατα των λοβών είναι ορατά και σε φωτογραφικές πλάκες του 
παρατηρητηρίου Palomar που πάρθηκαν το 1954 και το 1991. Με τις νέες παρατηρήσεις από 
το τηλεσκόπιο "Αρίσταρχος", µελετάµε την εξέλιξη του αερίου των λοβών από το 1954 έως το 
2011, δηλαδή για χρονικό διάστηµα 57 χρόνων! Από τη µελέτη αυτή, προέκυψαν σηµαντικά 
επιστηµονικά αποτελέσµατα, όπως ο υπολογισµός της απόστασης του νεφελώµατος στα  1.8 
+/- 0.3 kpc καθώς και ο χρόνος που πραγµατοποιήθηκαν οι εκρήξεις των τριών λοβών στα 
3200, 7200 και 50000 χρόνια. Επίσης, η ενέργεια που προκαλείται από την υψηλή ταχύτητα 
των 334 χλµ/δευτ. που έχει ο εσωτερικός λοβός ταιριάζει πολύ καλά µε αυτή του φαινοµένου 
των Μέσης Φωτεινότητας Οπτικών Μεταβλητών (ILOT - Intermediate Luminosity Optical 
Transient), µε αποτέλεσµα να µπορούµε να ερµηνεύσουµε ότι οι λοβοί προκαλούνται από 
πίδακες (jets) που εκπέµπουν σε µεταβαλλόµενες διευθύνσεις  καθώς το κεντρικό διπλό άστρο 
µεταφέρει µάζα, κατά τις εκρήξεις, από το πιο µεγάλης µάζας άστρο στο µικρότερης µάζας 
συνοδό άστρο που επιτυγχάνεται κατά την φάση του παραπάνω φαινοµένου ILOT. 

 

4.2.2 Ανάλυση και δηµιουργία µιας βάσης φασµατοσκοπικών δεδοµένων για τον δορυφόρο 
ΧΜΜ 

Η οµάδα αστρονοµίας ακτίνων-Χ υλοποιεί ένα πρόγραµµα της ESA (prodex) το οποίο έχει ως 
σκοπό την ανάλυση και δηµιουργία µιας βάσης φασµατοσκοπικών δεδοµένων για τον 
δορυφόρο ΧΜΜ. Ο δορυφόρος ΧΜΜ της ESA είναι µια από τις πιο σηµαντικές αποστολές 
της σύµφωνα µε τον αριθµό των δηµοσιεύσεων αλλά και τον αριθµό των αναφορών σε αυτές. 
Το ΧΜΜ Survey Science Center (XMM/SSC), ένα consortium αποτελούµενο από ερευνητικά 
ιδρύµατα σε 5 Ευρωπαΐκές χώρες, έχει ως σκοπό την δηµιουργία ενός καταλόγου πηγών 
ακτίνων-Χ (2ΧΜΜ/SSC catalog) που προέρχονται από την ανάλυση όλων των παρατηρήσεων 
του δορυφόρου. Ο κατάλογος αυτός περιέχει αυτή την στιγµή πάνω από 500,000 πηγές που 
καλύπτουν περίπου 500 τετραγωνικές µοίρες. Όµως η πληροφορία που περιέχεται στον 
κατάλογο αυτόν είναι περιορισµένη µιας και αφορά κυρίως στην ροή των πηγών. Το 
πρόγραµµα του ΙΑΑΔΕΤ (ΕΥ Ι. Γεωργαντόπουλος, Ερευνήτρια A. Corral) έχει σκοπό την 
ανάλυση των φασµάτων ακτίνων-Χ αυτών των πηγών, εξερευνώντας µια καινούργια 
διάσταση. Σε συνεργασία µε το XMM-SSC, Ο φασµατοσκοπικός κατάλογος θα γίνει 
διαθέσιµος στην παγκόσµια ερευνητική κοινότητα µέσα στα επόµενα δύο χρόνια και 
αναµένεται να χρησιµοποιηθεί από χιλιάδες ερευνητές σε όλο τον κόσµο. 

 

Παράδειγµα ενός φάσµατος ακτίνων-Χ από τον φασµατικό κατάλογο ΧΜΜ. Η πηγή παρουσιάζει ένα σπάνιο φάσµα (µε εκθέτη 
δύναµης Γ~0). Πιθανότατα σχετίζεται µε έναν Ενεργό Γαλαξιακό Πυρήνα µε απορρόφηση στήλης υδρογόνου NH=1024 cm-2 
(ισοδύναµο µε οπτική απορρόφηση AV~400 κει εποµένως πρακτικά αόρατο στο οπτικό µέρος του φάσµατος). 
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4.2.3 Συµµετοχή στην πρόταση για την S-class διαστηµική αποστολή της ESA “Solar 
Investigation using a Global coronal Magnetograph” (SIGMA) 

Το Μάρτιο του 2012 η ESA απηύθυνε πρόσκληση σε επιστήµονες των κρατών-µελών της για 
κατάθεση ανταγωνιστικών προτάσεων µε σκοπό την επιλογή µιας µικρής κλίµακας (S-class) 
διαστηµικής αποστολής, η οποία προγραµµατίζεται για εκτόξευση το 2017. Οµάδα µε 
επικεφαλής τον Α. Κατσιγιάννη (ΙΑΑΔΕΤ) και συµµετέχοντες τους Γ. Τσιροπούλα (ΙΑΑΔΕΤ) 
και Μ. Γεωργούλη και Κ. Γοντικάκη (Ακαδηµία Αθηνών) συµµετείχε σε consortium που 
κατέθεσε πρόταση µε Ε.Υ. τον A. Zhukov (SIDC, Royal Observatory of Belgium). Στο 
consortium συµµετείχαν 60 ερευνητές από 24 διαφορετικά Ινστιτούτα. Η αποστολή 
ονοµάστηκε Solar Investigation Using a Global coronal Magnetograph (σε συντοµογραφία το 
ελληνικό SIGMA) και οι επιστηµονικοί στόχοι της ήταν οι παρακάτω: 

1. Η λήψη χαρτών του συνολικού µαγνητικού πεδίου του στέµµατος χρησµοποιώντας για 
πρώτη φορά µετρήσεις του µαγνητικού πεδίου του στέµµατος από το διάστηµα, 

2. Ο προσδιορισµός της σύζευξης µεταξύ πλάσµατος και µαγνητικού πεδίου στις περιοχές 
όπου επιταχύνονται ο γρήγορος και ο αργός ηλιακός άνεµος, 

3. Η εύρεση του µαγνητικού πεδίου στις στεµµατικές εκτινάξεις µάζας (ΣΕΜ) και του ρόλου 
του στην έναρξη και την δυναµική τους. 

 

 

 

  

Η διαστηµική αποστολή SIGMA µε τα δύο όργανα: Wide-Field Imager (WiFI) - MAGnetic Imaging Coronograph (MAGIC)  

Η διαστηµική αποστολή είχε σχεδιαστεί να φέρει δύο όργανα: το MAGIC (MAGnetic Imaging 
Coronograph) έναν στεµµατογράφο στο ορατό και µε πολωσιµετρικές δυνατότητες ώστε να 
µετρήσει το φαινόµενο Hanle στη γραµµή Ly-α και το WIFI (Wide-Field Imager) που θα 
έπαιρνε εικόνες στο δίσκο και στο χείλος σε 4 φασµατικές γραµµές Ly-a, Fe IX/X, Fe 
XII/XXIV και Fe XV. Η ελληνική οµάδα συµµετείχε στην όλη προσπάθεια τόσο σε 
επιστηµονικό επίπεδο, µε τα µέλη του ΙΑΑΔΕΤ σε ενεργό ρόλο, όσο και µε την ανάληψη της 
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υποχρέωσης για την κατασκευή στο όργανο WIFI του τροχού τοποθέτησης των φίλτρων (filter 
wheel) και του µηχανισµών περιστροφής αυτού αν η πρόταση εγκρινόταν. Πρέπει να τονιστεί 
στο σηµείο αυτό ότι η Ελληνική συµµετοχή συµπεριελάµβανε την κατασκευή, για πρώτη 
φορά, συγκεκριµένων µηχανολογικών κατασκευών που θα τοποθετούνταν σε δορυφόρο 
ηλιακής φυσικής. 

Στην πρόσκληση της ESA κατατέθηκαν περίπου 50 προτάσεις, οι οποίες κρίθηκαν σε δύο 
φάσεις. Μετά από πρώτη κρίση η πρόταση SIGMA, στην οποία συµµετείχε η ελληνική οµάδα 
πέρασε επιτυχώς στη short list της δεύτερης φάσης. Τελικά µόνο µια πρόταση 
χρηµατοδοτήθηκε, η SIGMA όµως απόσπασε πολύ θετικά σχόλια, καθώς τοποθετήθηκε 
µεταξύ των τριών καλύτερων προτάσεων.         

4.2.4 Οµάδα Ιονοσφαιρικής Φυσικής - Σύστηµα DIAS 
 
Η ΟΙΦ πέτυχε µέσα στο 2012 να εντάξει τη λειτουργία του συστήµατος DIAS στις πιλοτικές 
υπηρεσίες του Προγράµµατος Space Situational Awareness της European Space Agency. Στα 
πλαίσια αυτά το σύστηµα DIAS αναβαθµίζεται για να παρέχει νέα προϊόντα και υπηρεσίες που 
χαρακτηρίζουν την κατάσταση της ανώτερης ζώνης ιονόσφαιρας και της πλασµόσφαιρας 
µέχρι το ύψος της γεωσύγχρονης τροχιάς. Τα νέα προϊόντα βασίζονται στην επιχειρησιακή 
εφαρµογή µε δεδοµένα πραγµατικού χρόνου, του µοντέλου  TaD (Topside sounders model 
assisted by Digisonde), η τελευταία έκδοση του οποίου, µαζί µε τα αποτελέσµατα της 
επαλήθευσής του µε δορυφορικά δεδοµένα δηµοσιεύτηκαν στο Journal of Space Weather and 
Space Climate (Kutiev et al., 2012; Belehaki et al., 2012). Τα βασικά προϊόντα είναι χάρτες 
της παραµέτρου Total Electron Content (TEC) για τρεις περιοχές: την ιονόσφαιρα µέχρι το 
ύψος της µέγιστης ηλεκτρονικής πυκνότητας, την ανώτερη ιονόσφαιρα και την 
πλασµόσφαιρα. Επίσης παρέχονται οι τιµές της ηλεκτρονικής πυκνότητας για όλα τα ύψη, από 
το στρώµα Ε µέχρι τα 20,000 χλµ. Τέλος στο πλαίσιο του συγκεκριµένου έργου επεκτείνονται 
όλοι οι ιονοσφαιρικοί χάρτες ώστε να καλύπτουν όλη την περιοχή της Ευρώπης µέχρι τις 80 
µοίρες βόρεια. Ενδεικτικά παραδείγµατα δίνονται παρακάτω. 

  
 

Ιονοσφαιρικοί χάρτες της Ευρώπης (µέχρι και 80 µοίρες βόρεια)  από το σύστηµα DIAS.  
 
4.2.5 Πειραµατική εκστρατεία HYFLEX 

Στο πλαίσιο της πειραµατικής εκστρατείας ESA-HYFLEX (Verification of the Hyperspectral 
Plant Imaging Spectrometer - HyPlant), το ΙΑΑΔΕΤ διενήργησε επίγειες ατµοσφαιρικές 
παρατηρήσεις µε τη χρήση του φορητού σταθµού lidar. Οι µετρήσεις χρησιµοποιούνται για τη 
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βελτιστοποίηση των ατµοσφαιρικών διορθώσεων που περιλαµβάνονται σε εξειδικευµένους 
αλγορίθµους ανάκτησης δεδοµένων βλάστησης από υπερφασµατικούς δέκτες. Οι 
υπερφασµατικές µετρήσεις διενεργήθηκαν µε τον δέκτη HyPlant (Hyperspectral Plant Imaging 
Spectrometer), ο οποίος εγκαταστάθηκε σε αεροπλάνο Cessna Grand Caravan. 

 

Cessna Grand Caravan (www.cae-aviation.com) εφοδιασµένο µε δέκτη HyPlant 

Ο HyPlant είναι ο πρωτότυπος δέκτης στον οποίο θα βασιστεί η κατασκευή του 
υπερφασµατικού δέκτη που περιλαµβάνεται στο σχεδιασµό της µελλοντικής δορυφορικής 
αποστολής της ESA FLEX (Fluorescence Explorer - Earth Explorer 8 Core Mission). Η FLEX 
αποτελεί µια φιλόδοξη και καινοτόµο αποστολή, µε σκοπό την καταγραφή της 
φωτοσυνθετικής δραστηριότητας της βλάστησης µε τη χρήση προηγµένων τεχνικών µέτρησης 
του σήµατος φθορισµού που εκπέµπεται από τη χλωροφύλλη. Το πείραµα επικεντρώνεται 
στον ποιοτικό χαρακτηρισµό του υπερφασµατικού δέκτη φθορισµού και στη βελτιστοποίηση 
των σχετικών αλγορίθµων ανάκτησης, µε αναφορά κατάλληλες επίγειες µετρήσεις.  

  

Επίγεια όργανα µέτρησης της φασµατικής ανακλαστικότητας και 
του φθορισµού 

 
Φορητό σύστηµα lidar 

Το πείραµα έλαβε χώρα σε αγροτικές και δασικές περιοχές στις τοποθεσίες Julich (Γερµανία) 
και Billy Kriz (Τσεχία), όπου και µεταφέρθηκε το σύστηµα του ΙΑΑΔΕΤ τον Αύγουστο και 
τον Σεπτέµβριο του 2012 αντίστοιχα. Παράδειγµα των ατµοσφαιρικών µετρήσεων που 
πραγµατοποιήθηκαν παρουσιάζονται στα παρακάτω διαγράµµατα για τις 23 Αυγούστου. Όπως 
είναι εµφανές στην µέτρηση, ανιχνεύεται η µεταφορά καπνού στην ελεύθερη τροπόσφαιρα 
(3.5 και 7.5 km) από δασικές πυρκαγιές σε γειτονικές περιοχές. Το ύψος πτήσης της πτήσης 
του δέκτη την συγκεκριµένη ηµέρα παρέµεινε σταθερό στα 2 km, µε αποτέλεσµα η µοναδική 
αξιοποιήσιµη ατµοσφαιρική πληροφορία για το πείραµα να είναι αυτή που καταµετράται από 
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το lidar, µιας και οι παθητικοί δέκτες ανιχνεύουν τον ατµοσφαιρικό φόρτο σε ολόκληρη την 
ατµοσφαιρική στήλη. 

 

Χρονική µεταβολή κατακόρυφων κατανοµών αιωρούµενων σωµατιδίων 
και νεφών, όπως καταγράφηκαν από το φορητό σύστηµα lidar του ΕΑΑ 
κατά τη διάρκεια της πειραµατικής εκστρατείας HYFLEX (Julich, 
Γερµανία, 23 Αυγούστου 2012) 

 

Κατακόρυφες κατανοµές του συντελεστή εξασθένησης 
στα 532 nm, όπως καταγράφηκαν από το φορητό 
σύστηµα lidar του ΕΑΑ κατά τη διάρκεια της 
πειραµατικής εκστρατείας HYFLEX (Julich, Γερµανία, 
23 Αυγούστου 2012) 

Το πείραµα περιλαµβάνει και τρίτη πειραµατική εκστρατεία που θα διενεργηθεί σε ερηµική 
τοποθεσία το 2013. Τα αποτελέσµατα του πειράµατος αναµένεται να δηµοσιευθούν στο 
σύνολό τους στα τέλη του 2013. 

4.2.6. Ανάπτυξη εργαλείων επεξεργασίας δορυφορικών εικόνων για βελτίωση της χωρικής 
πληροφορίας σχετικά µε την ποιότητα του αέρα  σε αστικές περιοχές 

Οι διαθέσιµες δορυφορικές πληροφορίες για την ατµοσφαιρική ρύπανση περιορίζονται στη 
χωρική κλίµακα εκατοντάδων έως χιλιάδων µέτρων και κρίνονται ανεπαρκείς για τον έλεγχο 
της ποιότητας του αέρα στις αστικές περιοχές. Η έρευνα αυτή εστιάζει στην ανάπτυξη και 
αξιολόγηση επιχειρησιακών µεθόδων για ανάκτηση και χαρτογράφηση της συγκέντρωσης 
ατµοσφαιρικών ρύπων, χρησιµοποιώντας δεδοµένα δορυφορικών δεκτών µε χωρική ανάλυση 
δεκάδων µέτρων (π.χ. συστήµατα SPOT και Landsat). Τα συγκεκριµένα δορυφορικά δεδοµένα  
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δεν προορίζονται, καταρχήν, για µελέτη της ατµοσφαιρικής ρύπανσης, µπορούν όµως να την 
αξιολογήσουν ποσοτικά µε έµµεση ανάκτηση και χαρτογράφηση του οπτικού πάχους των 
αερολυµάτων (AOT). Στα πλαίσια της έρευνας έχουµε αναπτύξει µεθόδους φωτοερµηνείας 
και στατιστικής ανάλυσης των δορυφορικών δεδοµένων και σειρά από αλγορίθµους που 
χρησιµοποιούν τη βασική αρχή της «µείωσης της αντίθεσης» στο ορατό φάσµα. Ο πρόσφατος 
κώδικας CHRISTINE (Code for High Resolution Satellite Mapping of Optical Thickness and 
Ångstrom Exponent) αξιοποιεί  τη µείωση της αντίθεσης σε πολλές φασµατικές περιοχές να 
διαχωρίσει το ατµοσφαιρικό σήµα από εκείνο της γήινης επιφάνειας (που αποτελεί περιορισµό 
προηγούµενων αλγορίθµων) και για να παρέχει πληροφορίες για την κατανοµή του µεγέθους 
των αερολυµάτων. Η εφαρµογή σε ευρωπαϊκές πόλεις έδωσε θετικά αποτελέσµατα 
καταδεικνύοντας µέση βελτίωση κατά 21% σε σχέση µε τους προηγούµενους κώδικες ως προς 
την αξιοπιστία χαρτογράφησης της ατµοσφαιρικής ρύπανσης. Η χρήση δορυφορικού 
ψηφιακού µοντέλου εδάφους βελτιστοποίησε τους δορυφορικούς χάρτες ΑΟΤ µε δύο 
τρόπους: (α) τρισδιάστατη αναπαράσταση της ρύπανσης, και (β) εντοπισµό του άνω ορίου του 
νέφους της ρύπανσης και προσεγγιστικό προσδιορισµό του ατµοσφαιρικού ύψους ανάµιξης, 
αναγκαίου για τη µετατροπή των τιµών AOT σε συγκεντρώσεις αερολυµάτων στο επίπεδο του 
εδάφους. Πρόσφατα µελετάµε τη σχέση των δορυφορικών χαρτών ΑΟΤ µε δείκτες ποιότητας 
ζωής και υγείας των κατοίκων µεγαλουπόλεων. Σηµαντική εφαρµογή των αποτελεσµάτων της 
εργασίας είναι η βελτιστοποίηση της χωροθέτησης των επίγειων σταθµών δικτύων µέτρησης 
σύµφωνα µε ευρωπαϊκές Οδηγίες για την ποιότητα του αέρα (σχετικά συγχρηµατοδοτούµενα 
έργα: ICAROS/FP4, EUROBIONET/LIFE, AO1495/ESA, ICAROS-NET/FP5, 
NASA/SAPPHIRE, APMOSPHERE/GMES, RETROPOLIS/Ωνάσης). 

4.2.7 Χρήση δορυφορικών δεδοµένων υψηλής και πολύ υψηλής διακριτικής ικανότητας για 
την προστασία της Φύσης και τη διατήρηση της βιοποικιλότητας 

Στο πλαίσιο του ελέγχου της εφαρµογής της ευρωπαϊκής Οδηγίας «NATURA 2000 Habitats 
of European Community Interest» αναπτύσσονται µεθοδολογικά εργαλεία για την αξιοποίηση  
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Σχήμα	  
1	  

δορυφορικών δεδοµένων. Δεδοµένης της ανάγκης µιας πολύ-επίπεδης προσέγγισης του 
θέµατος, απαιτούνται δορυφορικά δεδοµένα ποικίλων διακριτικών ικανοτήτων. Η 
συγκεκριµένη έρευνα εστιάζει στην επεξεργασία δεδοµένων τελευταίας γενεάς υψηλής και 
πολύ υψηλής διακριτικής ικανότητας για χαρτογράφηση και ταξινόµηση των χρήσεων γης 
βιοτόπων και υγροβιοτόπων σε διαφορετικές βιο-γεωγραφικές ζώνες. Η έρευνα βρίσκει 
εφαρµογή στα πλαίσια των προγραµµάτων GMES και INSPIRE αλλά απαντά και στις ανάγκες  
χρηστών διαφορετικού επιπέδου, που ενδιαφέρονται για συγγραφή περιβαλλοντικών 
εκθέσεων, παρακολούθηση προστατευόµενων περιοχών και περιβαλλοντική διαχείριση 
(Σχετικά συγχρηµατοδοτούµενα ευρωπαϊκά έργα: SPIN/FP5, MS-MONINA/FP7).  

4.2.8 Νέα υπηρεσία webGIS διαχείρησης φυσικών καταστροφών  
 
Στο πλαίσιο ανάπτυξης υπηρεσιών διαχείρισης των φυσικών καταστροφών τυποποιηµένων 
κατά τα πρότυπα του προγράµµατος GMES, ενεργοποιήθηκε στο ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ µέσα στο 
2012, µια νέα webGIS υπηρεσία στην διεύθυνση http://papos.space.noa.gr/fend_static/, η 
οποία παρέχει δυνατότητες δυναµικής λήψης και αξιοποίησης των δεδοµένων του 
δορυφορικού σταθµού MSG SEVIRI (EUMETSAT). Η υπηρεσία επιτρέπει:  
 
1. Την παρακολούθηση των εν εξελίξει πυρκαγιών ανά 5' της ώρας στο σύνολο της 

ελληνικής επικράτειας. 
2. Την ανάκτηση πληροφοριών σχετικών µε την εµφάνιση και την εξέλιξη πυρκαγιών 

παρελθόντων περιόδων, προκειµένου να γίνουν σχετικές αναλύσεις και να εξαχθούν 
συµπεράσµατα περί της αποτελεσµατικότερης αντιµετώπισης των ίδιων συµβάντων στο 
µέλλον.  

3. Την αναπαραγωγή σε µορφή video της εξέλιξης των πυρκαγιών για διάστηµα έως και 6 
συνεχών ηµερών και στο χρονικό παράθυρο που επιθυµεί ο χρήστης. 

 
Οι απαιτήσεις των τελικών χρηστών που οδήγησαν στην ανάπτυξη της Υπηρεσίας είναι: α) η 
έγκαιρη ανίχνευση των πυρκαγιών και η απεικόνισή τους σε επίπεδο χώρας µε σκοπό την 
καλύτερη οργάνωση και συντονισµό των επιγείων και εναέριων δυνάµεων πυρόσβεσης, β) η 
γνώση περί του χρόνου έναρξης και εξέλιξης µιας πυρκαγιάς (τρόπος εξάπλωσης), και γ) η 
ταχεία αποτίµηση σε ηµερήσια, εβδοµαδιαία, και εποχική βάση του µεγέθους της 
καταστροφής σε προσεγγιστική βάση. Η εν λόγω υπηρεσία είναι συµπληρωµατική της 
λεπτοµερούς χαρτογράφησης και αποτίµησης των καταστροφών των δασικών εκτάσεων που 
επίσης δίνει το ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ σε εποχική βάση, µετά το πέρας της περιόδου των δασικών 
πυρκαγιών µε χρήση δορυφορικών εικόνων υψηλής και πολύ υψηλής χωρικής ανάλυσης.  
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

Αρχιτεκτονική του συστήµατος επεξεργασίας εικόνων MSG-SEVIRI και δυναµικής χαρτογράφησης ανά 5' της ώρας των δασικών 
πυρκαγιών στην Ελληνική επικράτεια. 
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Το σύστηµα εφαρµόζει πλήρως αυτοµατοποιηµένες επεξεργασίες δεδοµένων, καθώς και 
διάχυσης των αποτελεσµάτων στο διαδίκτυο. Αξιοποιεί  ειδικές GIS και web GIS 
αρχιτεκτονικές, και εξειδικευµένες τεχνολογίες Βάσεων Δεδοµένων εικόνων και γεω-χωρικών 
δεδοµένων, καθώς και αλγόριθµους/ µοντέλα ανάλυσης εικόνων προσαρµοσµένων στην 
ελληνική επικράτεια. Η αξιοπιστία του συστήµατος (ακρίβεια ανίχνευσης πυρκαγιάς) είναι 
καλύτερη του 85-90%.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Ιστοσελίδα για την σε πραγµατικό χρόνο απεικόνιση των γεγονότων πυρκαγιάς στην Ελληνική επικράτεια, καθώς και την ενηµέρωση 
των τελικών χρηστών µε ιστορικά-στατιστικά στοιχεία πυρκαγιών για τα προηγούµενα έτη. 

Σχεδιαζόµενες βελτιώσεις και προσαρµογή του συστήµατος σε συνθήκες που λαµβάνουν υπ’ 
όψη τους την καύσιµη ύλη και τις δυναµικές κλιµατολογικές-µετεωρολογικές ιδιαιτερότητες 
της κάθε περιοχής της ελληνικής επικράτειας, αναµένεται να ολοκληρωθούν εντός του 2013, 
και οπωσδήποτε πριν την έναρξη της επόµενης περιόδου των πυρκαγιών (Μάϊος - Ιούνιος 
2013), βελτιώνοντας έτσι την χωρική ανάλυση και λεπτοµέρεια της παρατήρησης. Το σχήµα 1 
δείχνει την αρχιτεκτονική του webGIS συστήµατος. Τα δεδοµένα MSG SEVIRI εισάγονται 
ανά 5 λεπτά της ώρας, και γίνονται αντικείµενο αυτόµατης επεξεργασίας µε σκοπό την 
ανίχνευση pixels πυρκαγιάς. Στην πράξη δηµιουργείται µέσα σε ελάχιστα δευτερόλεπτα (3-7 
sec) ένας αξιόπιστος χάρτης µετώπων πυρκαγιών για όλη τη χώρα. Η παραγωγή του χάρτη 
είναι µια σύνθετη διαδικασία, η οποία λαµβάνει υπ’ όψη της την αρχική ταξινόµηση του pixel 
ως πυρκαγιά, σε συνδυασµό µε πρόσθετες ενδείξεις-πληροφορίες που προέρχονται, α) από 
συγκεκριµένα οντολογικά µοντέλα γεω-χωρικών πληροφοριών (π.χ. χρήσεις γης, καύσιµη ύλη, 
κ.λ.π.), και β) την ανθρώπινη λογική. Τα αποτελέσµατα της χαρτογράφησης διοχετεύονται σε 
πραγµατικό χρόνο σε µορφή ανοιχτών OGC µορφότυπων (open linked data) στο web Front 
End Interface που έχει δηµιουργηθεί για την ενηµέρωση των χρηστών (σχήµα 2). Σε αυτό 
παρουσιάζονται σε πραγµατικό χρόνο ο χάρτης µε τις πυρκαγιές που είναι σε εξέλιξη, καθώς 
και άλλες  πληροφορίες όπως επίπεδο εµπιστοσύνης παρατήρησης πυρκαγιάς, πληττόµενη 
διοικητική περιοχή, χρόνος παρατήρησης της πυρκαγιάς,  χρόνος έναρξης, λήξης, διάρκεια, 
κ.α. Το σύστηµα επιτρέπει επίσης την ανάκληση παλαιότερων πυρκαγιών και την εµφάνισή 
τους  µε µορφή video, δίνοντας πλήρη εικόνα της εξέλιξής τους στον χρόνο, και 
διευκολύνοντας την εξαγωγή συµπερασµάτων για την αποτελεσµατικότερη καταστολή των 
πυρκαγιών ανά περιοχή και είδος βλάστησης.  
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5. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΑ ΕΡΓΑ KAI ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ:  

5.1  Τρέχοντα Ερευνητικά προγράµµατα που συµµετέχει το ΙΑΑΔΕΤ (Σύνολο 
προγραµµάτων: 35) 

 «ΗypED - Study of Ecosystem Dynamics using CHRIS/PROBA Hyperspectral 
data». Επιστηµονικός υπεύθυνος: Ο. Συκιώτη. Συνεργαζόµενοι φορείς: Πανεπιστήµιο 
Ιωαννίνων. ESA. Category-1 πρόγραµµα παροχής δορυφορικών δεδοµένων. Σκοπός του έργου 
είναι η αξιοποίηση δορυφορικών υπερφασµατικών δεδοµένων (CHRIS/PROBA) για την 
εκτίµηση της κατάστασης της φυσικής βλάστησης στο χώρο και στο χρόνο. Τα δορυφορικά 
δεδοµένα συνδυάζονται µε ταυτόχρονες προς τη λήψη των εικόνων επίγειες µετρήσεις 
οικοφυσιολογικών παραµέτρων των φυτών. Ο συσχετισµός των µετρήσεων αυτών µε τους 
ειδικούς βλάστησης που εξάγονται από τα υπερφασµατικά δεδοµένα συµβάλλει στην µελέτη 
της χωροχρονικής κατάστασης και εξέλιξης της βλάστησης και της απόκρισής της σε ακραίες 
κλιµατολογικές συνθήκες (ξηρασία, υψηλές/χαµηλές θερµοκρασίες κλπ.). Έναρξη 
υλοποίησης: 2006. 

 «HyMARS- Ανάπτυξη και εφαρµογή προηγµένων τεχνικών HSI σε δεδοµένα 
OMEGA (ESA/Mars Express)». Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: Ο. Συκιώτη. 
Συνεργάζονται: Κ. Θεµελής, Θ. Ροντογιάννης Κ. Κουτρούµπας. Χρηµατοδότηση από την 
έκτακτη επιχορήγηση του ΙΑΑΔΕΤ. Στο πλαίσιο της έργου υλοποιείται η ανάπτυξη, µελέτη 
και εφαρµογή προηγµένων τεχνικών επεξεργασίας σήµατος σε υπερφασµατικά δεδοµένα 
(HSI) που προέρχονται από τον δέκτη MEx/OMEGA σε τροχιά γύρω από τον πλανήτη Άρη. 
Σην επεξεργασία των δεδοµένων, έµφαση δίνεται σε δύο βασικές θεµατικές περιοχές, (ι) στο 
φασµατικό διαχωρισµό και (ιι) στην ανίχνευση στόχου. Οι τεχνικές που αναπτύσσονται θα 
συγκριθούν µε αντίστοιχες µεθόδους που χρησιµοποιούνται ευρέως σε υπερφασµατικά 
δεδοµένα Παρατήρησης της Γης και η αξιοπιστία των αποτελεσµάτων θα εξεταστεί σε σχέση 
µε δηµοσιευµένα αποτελέσµατα ως προς διάφορα κριτήρια επίδοσης. Έναρξη υλοποίησης: 
2008. 

 «SAFER – EMERGENCY: Building Emergency Response Core Service». 
Επιστηµονικός υπεύθυνος για το ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ: Χ. Κοντοές. Συντονιστής έργου: ITF. 
Συνεργαζόµενοι φορείς:  ITUK, ITD, DLR, TPZ, CNES, DDSC, DPC, EUSC, INGV, INSA, 
JRC, MF, UNIFI, ALTAMIRA, BBK, CSW, DATAMAT, ECMWF, EDISOFT, ENS, 
EUCENTRE, EURAC, EUROSENSE-BE, EUROSENSE-RO, GAMMA, GEOID, GEOMER, 
GISAT, GMV, IGAR, IGN, IMAA, INDRA, JR, KEYOBS, LATUV, MAPACTION, 
METRIA, NILU, NIMH, NOA, PKH, PLUSZ_GIS, RESAC, ROSA, SKYSOFT, SOG, TRE, 
UAH, ULP, UNIBA, UNOOSA, UNOSAT, OTHERCP, EUAB, HAA. Στην οµάδα έργου 
συµµετέχουν: Ι. Κεραµιτσόγλου, Ν. Σηφάκις, Ο. Λαζαρίδου, Α. Τσούνη. Χρηµατοδότηση: 
Commission of the European Communities, DG Enterprise. Πλαίσιο/πρόγραµµα 
χρηµατοδότησης: FP7-2007-SPACE-1/ GMES Collaborative Project. Συνολικός 
προϋπολογισµός: 26.000.000€. Προϋπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 128.000€. Έναρξη 
υλοποίησης: Δεκέµβριος 2008. Χρονική διάρκεια: 42 µήνες. Αντικείµενο του έργου είναι η 
ανάπτυξη πλατφόρµας έγκαιρης ανίχνευσης δασικών πυρκαγιών σε πραγµατικό χρόνο, η 
ταχεία χαρτογράφηση της εξέλιξης της πυρκαγιάς και υποστήριξη των αρχών κατά την κρίση 
(rapid mapping - ηµερήσια χαρτογράφηση), και η εποχική (ετήσια) χαρτογράφηση των 
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καµένων εκτάσεων, καθώς και της εκτίµησης των καταστροφών σε επίπεδο χώρας, 
περιφέρειας, και νοµού για τα έτη 2009-2010-2011-2012.  

 COST ES0803 Action: "Developing Space Weather Products and Services in 
Europe", European Commission, Χρηµατοδότηση: Ευρωπαϊκή Επιτροπή COST-ESF, 2008-
2012.  Συνολικός Προϋπολογισµός: 450.000€, Management Committee Chair: Ά. 
Μπελεχάκη. Από το ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν η Ι. Τσαγγούρη (SG 1.3 Leader) και ο Π. Ηλίας 
(Web Master). Στη δράση συµµετέχουν 90 εµπειρογνώµονες από 26 χώρες. Κύριος σκοπός 
της δράσης είναι η δηµιουργία ενός ευρωπαϊκού δικτύου που θα µελετήσει και θα καταγράψει 
τις δραστηριότητες των ερευνητικών οµάδων στην παρακολούθηση και πρόγνωση του 
διαστηµικού καιρού ώστε να προταθούν ερευνητικές και αναπτυξιακές δραστηριότητες µε 
βάση τις οποίες οι Ευρωπαϊκές οµάδες θα γίνουν πιο ανταγωνιστικές στην ανάπτυξη 
προϊόντων και υπηρεσιών για το διαστηµικό καιρό (http://www.costes0803.noa.gr/). Η δράση 
COST ES0803 διοργανώνει κάθε χρόνο σε συνεργασία µε την ESA και το STCE (ROB, 
Belgium) τη σειρά των διεθνών συνεδρίων European Space Weather Week. Έχει επίσης 
διοργανώσει σχολεία για νέους επιστήµονες, επιστηµονικές συναντήσεις και έχει συντονίσει 
την έκδοση του νέου επιστηµονικού περιοδικού Journal of Space Weather and Space Climate.  

 «Synergy of Satellite SAR sensors in C, L and X band for studying small scale 
ground deformations (SynSAR-SOAR). Case study of Corinthian Gulf and Nisyros 
Island, Greece». Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: Π. Ηλίας. Συνεργαζόµενος φορέας: 
Ecole Normale Supérieure/France. Έναρξη Υλοποίησης: 2009. Διάρκεια 24 µήνες. Στην 
οµάδα έργου συµµετέχουν από το ΙΑΑΔΕΤ οι: Ο. Συκιώτη και ο Δ. Παρώνης. Οργανισµός 
χρηµατοδότησης: Canadian Space Agency. Πλαίσιο/πρόγραµµα χρηµατοδότησης: Sciences 
and Operational Research over Europe. Αντικείµενο του έργου αποτελεί η παρακολούθηση 
γεωφυσικών διαδικασιών που λαβαίνουν χώρα στην ευρύτερη περιοχή της Πάτρας και της 
νήσου Νισύρου. Το πρόγραµµα αυτό εντάσσεται στρατηγικά σε µια ενότητα αντίστοιχου 
περιεχοµένου προγραµµάτων, µε σκοπό την αξιοποίηση της συνέργειας δορυφορικών 
δεδοµένων SAR, οπτικών δεκτών, µετρήσεων GPS και επίγειων παρατηρήσεων για την 
παρακολούθηση και µοντελοποίηση των γεωφυσικών διαδικασιών σε περιοχές οι οποίες 
παρουσιάζουν αυξηµένο επιστηµονικό/κοινωνικό/οικονοµικό ενδιαφέρον, όπως ο 
Κορινθιακός Κόλπος. 

 «Quantification of backscatter and interferometric Cosmo-SkyMed signal 
response due to landscape changes in environmentally sensitive areas (QuBIES COSMO-
SkyMEd)». Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου: Π. Ηλίας. Συνεργαζόµενοι φορείς: Ecole 
Normale Supérieure/France και Istituto Nazionale di Geofisica e Vulcanologia/Italy. Διάρκεια 
24 µήνες. Στην οµάδα έργου συµµετέχουν από το ΙΑΑΔΕΤ οι Ο. Συκιώτη και ο Δ. Παρώνης. 
Οργανισµός χρηµατοδότησης: Italian Space Agency. Πλαίσιο/πρόγραµµα χρηµατοδότησης: 
Announcement of Opportunity COSMO-SkyMED. Αντικείµενο του έργου αποτελεί η 
αποτίµηση των δυνατοτήτων τoυ αστερισµού των COSMO-SkyMED για την παρακολούθηση 
της δυναµικής του εδάφους αξιοποιώντας το σήµα οπισθοσκέδασης και τεχνικές INSAR για 
την ποσοτικοποίηση των περιβαλλοντικών αλλαγών και της δυναµικής του εδάφους. Έναρξη 
υλοποίησης: 2009. 

 European Commission Framework Program Seven Marie Curie International 
Reintegration Grant The “Understanding the evolution of Active Galactic Nuclei” 
(PERG03-GA-2008-230644) µε επιστηµονικό υπεύθυνο τoν I. Γεωργαντόπουλο. Συµµετέχει 
και ο Δρ. Α. Γεωργακάκης. Ο συνολικός προϋπολογισµός του προγράµµατος ανέρχεται στα 
45.000 € και η διάρκεια του είναι τετραετής (2009-2012). Σκοπός του προγράµµατος είναι η 
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κατανόηση της φυσικής διαδικασίας που ευθύνεται για την εξέλιξη µε το χρόνο των Ενεργών 
Γαλαξιακών Πυρήνων. Το πρόγραµµα έχει χρηµατοδοτήσει δύο µεταδιδακτορικούς 
ερευνητές, Δρ. Μούντριχα (Ιαν. 2011 – σήµερα) και Δρ. Κουλουρίδη (Απρ. 2009 – Δεκ. 
2009). 

 European Commission Framework Program Seven Marie Curie International 
Reintegration Grant The “Most Massive Stars in the Local Universe” (PIRG04-GA- 2008-
239335) µε επιστηµονική υπεύθυνο την Α. Μπονάνου, συνολικό προϋπολογισµό 100.000€ και 
διάρκεια 2009-2012. Σκοπός του προγράµµατος είναι η µελέτη αστέρων µεγάλης µάζας στο 
κοντινό Σύµπαν. Το πρόγραµµα έχει χρηµατοδοτεί έναν µεταδιδακτορικό ερευνητή, Δρ. 
Castro Rodriguez (Νοέµ. 2010-Νοέµ. 2012) και τρεις µεταπτυχιακούς φοιτητές (Ε. Κουµπιά, 
Κ. Μαρκάκης Ιαν.- Ιούλ. 2010, Μ. Κουρνιώτης Σεπ. 2012-Ιουν. 2013). 

 «TELEIOS—Virtual Observatory Infrastructure for Earth Observation Data».  
Επιστηµονικός  υπεύθυνος για το ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ: Χ. Κοντοές. Συντονιστής έργου: ΕΚΠΑ. 
Συνεργαζόµενοι φορείς: Fraunhofer, DLR, CWI, ACS. Στην οµάδα έργου συµµετέχουν: Ι. 
Παπουτσής (υποψήφιος διδάκτορας), Θ. Χαιρεκάκης, Δρ. Ν. Σηφάκις, Δρ. Δ. Μηχαήλ, Δρ. Χ 
Ιωσηφίδης. Χρηµατοδότηση: Commission of the European Communities, Information Society 
and Media Directorate-General. Πλαίσιο/ πρόγραµµα χρηµατοδότησης: FP7-ICT-2009-5 
Collaborative Project. Συνολικός προϋπολογισµός: 3.800.000€. Προϋπολογισµός για το 
ΙΑΑΔΕΤ: 303.600 Ευρώ. Έναρξη υλοποίησης: Σεπτέµβριος 2010. Χρονική διάρκεια: 36 
µήνες. Αντικείµενο του έργου είναι η ανάπτυξη υψηλού επιπέδου αλγορίθµων βασισµένων σε 
χρήση οντολογιών (RDF/SPARQL), και ειδικών τεχνολογιών Βάσεων Δεδοµένων εικόνας 
(MonetDB), µε σκοπό την ταχεία ανάκτηση και βελτιωµένη επεξεργασία σε πραγµατικό χρόνο 
πολύ µεγάλου όγκου δορυφορικών δεδοµένων τύπου MSG SEVIRI (Tbytes εικόνων ανά 
περίοδο πυρκαγιάς / Gbytes σε ηµερήσια βάση) που συλλέγονται στις εγκαταστάσεις του 
ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ. Το έργο προσπαθεί να επιλύσει προβλήµατα επιχειρησιακής εφαρµογής της 
δορυφορικής Τηλεπισκόπησης σε συνθήκες διαχείρισης περιβαλλοντικών κρίσεων, καθώς και 
ανίχνευσης και χαρτογράφησης των εστιών της πυρκαγιάς σε πραγµατικό χρόνο. Επιδιώκεται 
να επιλυθούν προβλήµατα και αµφιβολίες στην ταξινόµηση των πυρκαγιών / εστιών, καθώς 
και προβλήµατα χρονικής και χωρικής ασυµβατότητας αλλά και ασυνέπειας των 
αποτελεσµάτων της  επεξεργασίας των εικόνων (ταξινοµήσεις) µε βάση την υποκείµενη 
γνώση της περιοχής µελέτης, χωρίς να απαιτούνται αναλογικού τύπου επεµβάσεις 
φωτοερµηνείας, που είναι απαγορευτικές σε εφαρµογές πραγµατικού χρόνου. 

 «Space Data Routers». Επιστηµονικός υπεύθυνος για το ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ: Ι.Α. 
Δαγκλής. Συντονιστής του έργου: Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης. Άλλοι συνεργαζόµενοι 
φορείς: VEGA IT GMBH (Γερµανία), University of Plymouth (Μεγάλη Βρετανία), 
Διαστηµικές Διαδυκτιώσεις ΕΠΕ (Ελλάς). Χρηµατοδότηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 7ο 
Πρόγγραµµα Πλαίσιο, Θεµατική Περιοχή Διάστηµα. Στην οµάδα έργου του ΙΑΑΔΕΤ 
συµµετέχουν: Α. Ροντογιάννης, Α. Αναστασιάδης, Ι. Κεραµιτσόγλου, Γ. Μπαλάσης, Δ. 
Παρώνης, Ο. Συκιώτη. Συνολικός προϋπολογισµός: 1.686.477€. Προϋπολογισµός για το 
ΙΑΑΔΕΤ: 236.303€. Έναρξη υλοποίησης: 01.11.2010. Χρονική διάρκεια: 42 µήνες. Σκοπός 
του έργου είναι η δηµιουργία Delay Tolerant πρωτοκόλλων µετάδοσης δεδοµένων από 
διαστηµικές αποστολές. 

 “SEPServer - Data Services and Analysis Tools for Solar Energetic Particle 
Events and Related Electromagnetic Emissions, (GA-262773)”. Eπιστηµονική υπεύθυνη 
για το ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ του έργου: Ό. Μαλανδράκη. Συντονιστής Προγράµµατος: University of 
Helsinki, Finland (Dr Rami Vainio). Συνεργαζόµενοι φορείς: Christian-Albrechts Universitaet 
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zu Kiel, Germany, Centre Nationale de la Recherche Scientifique, France, University of 
Barcelona, Spain, University of Turku, Finland, University of Oulu, Finland, Julius–
Maximilians Universitaet, Wuerzburg, Germany, University of Ioannina, Greece, 
Astrophysikalisches Institut Postdam, Germany, DH Consultancy, Belgium. Στην οµάδα 
υλοποίησης του έργου συµµετέχουν: Α.  Παπαϊωάννου  (µεταδιδακτορικός ερευνητής). 
Χρηµατοδότηση: European Commission Seventh Framework Programme, FP7-SPACE 2010-
1. Συνολικός προυπολογισµός έργου 2,484,125.80€. Προυπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 
186.166,00€. Έναρξη υλοποίησης 1.12.2010 και διάρκεια 36 µηνών. Σκοπός του έργου είναι η 
δηµιουργία ενός νέου εργαλείου το οποίο διευκολύνει σηµαντικά την έρευνα των ηλιακών 
ενεργειακών σωµατιδίων (SEPs) και την προέλευσή τους: µια βάση που θα παρέχει δεδοµένα 
SEPs και των σχετιζόµενων ηλεκτροµαγνητικών παρατηρήσεων, µεθόδους ανάλυσης, πλήρεις 
καταλόγους των παρατηρούµενων SEPs και εκπαιδευτικό υλικό για τις ηλιακές εκρήξεις. 

 ‘‘COMESEP – COronal Mass Ejections and Solar Energetic Particles: 
forecasting the space weather impact’, (GA-263252)’’.  Eπιστηµονική υπεύθυνη για το 
ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ: Ό. Μαλανδράκη. Συντονιστής Προγράµµατος: Συντονιστής Προγράµµατος: 
Institut d’Aéronomie Spatiale de Belgique, Belgium (Dr. Norma Crosby). Συνεργαζόµενοι 
φορείς: Universitaet Graz, Austria, Koninklijke Sterrenwacht van Belgie, Belgium, Sveuciliste 
Zagrebu, Croatia, Danmarks Tekniske Universitet, Denmark, University of Central Lancashire, 
UK.. Στην οµάδα υλοποίησης του έργου συµµετέχουν: I.  Πατσού και Κ. Τζιοτζιού. 
Χρηµατοδότηση: European Commission Seventh Framework Programme, FP7-SPACE 2010-
1. Συνολικός προυπολογισµός έργου 2,518,021€. Προυπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 
281.671,00€. Έναρξη υλοποίησης 1.2.2011 και διάρκεια 36 µηνών. Σκοπός του έργου είναι η 
ανάπτυξη εργαλείων για την πρόβλεψη γεωµαγνητικών καταιγίδων και ηλιακών καταιγίδων 
ενεργειακών σωµατιδίων (SEPs), µε βάση επιστηµονική ανάλυση δεδοµένων και 
µοντελοποίηση. Τα εργαλεία αυτά θα ενσωµατωθούν σε ένα Ευρωπαικό αυτοµατοποιηµένο 
λειτουργικό Σύστηµα Προειδοποίησης Διαστηµικού Καιρού. Τα αποτελέσµατα του 
προγράµµατος θα οδηγήσουνε στην διασφάλιση των αστροναυτών από τις ακραίες συνθήκες 
του περιβάλλοντος των ενεργειακών σωµατιδίων στο διάστηµα, και σε ασφαλείς 
επανδρωµένες αποστολές στο Φεγγάρι µε επόµενο σταθµό τον Άρη ή κάποιο αστεροειδή. 

 “ULFwave - Multi-satellite, multi-instrument and ground-based observations 
analysis and study of ULF wave phenomena and products”. Επιστηµονικός υπεύθυνος του 
έργου: Γ. Μπαλάσης. Στην οµάδα έργου συµµετέχουν οι: Ι. Α. Δαγκλής, Α. Αναστασιάδης, 
Μ. Γεωργίου, Κ. Παπαδηµητρίου και I. Sandberg. Οργανισµός Χρηµατοδότησης: European 
Space Agency, ESA-ESTEC. Προϋπολογισµός: 250.000 €. Έναρξη υλοποίησης: 1/7/2011. 
Χρονική διάρκεια: 24 µήνες. Ο σκοπός του έργου είναι να επιχειρηθεί η ταυτόχρονη ανάλυση 
δεδοµένων από τους δορυφόρους των αποστολών Cluster της ESA,  THEMIS και ST5 της 
NASA και του γερµανικού δορυφόρου CHAMP, καθώς και από επίγεια δίκτυα 
µαγνητόµετρων (π.χ. CARISMA, SAMBA, ΤΗΕΜΙS-ground και ENIGMA του ΙΑΑΔΕΤ) 
ώστε να συµβάλει αποφασιστικά στην επίλυση ανοιχτών προβληµάτων που αφορούν στη 
φυσική των µαγνητοσφαιρικών διαταραχών, όπως αυτά έχουν καταγραφεί στη βιβλιογραφία. 
Επίσης στοχεύει στο να αποτελέσει πιλοτική µελέτη για τη συστηµατική συνδυαστική χρήση 
διαστηµικών και επίγειων γεωµαγνητικών µετρήσεων αφενός και γεωµαγνητικών µετρήσεων 
της πλειάδας δορυφόρων της αποστολής SWARM της ESA (αναµένεται να τεθούν σε τροχιά 
µέσα στο 2013) αφετέρου. 

 “LIVAS – Lidar Climatology of Vertical Aerosol Structure for Space-Based 
Lidar Simulation Studies”. Επιστηµονικός Υπεύθυνος του έργου: Β. Αµοιρίδης. 
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Συντονιστής του έργου: ΙΑΑΔΕΤ. Συνεργαζόµενοι φορείς: Institute of Methodologies for 
Environmental Analysis (ΙΜΑΑ - Ιταλία), Institute for Tropospheric Research (IfT - 
Γερµανία). Στην οµάδα έργου του ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν: Ε. Μαρίνου, Α. Τσέκερη, Ε. 
Γιαννακάκη, Ρ. Μαµούρη, Θ. Χαιρεκάκης, Δ. Κόκκινος, Σ. Καζαντζής, Ε. Γερασόπουλος. 
Χρηµατοδότηση από: Ευρωπαϊκός Οργανισµός Διαστήµατος (ESA). Συνολικός 
Προϋπολογισµός: 200.000€. Προϋπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 170.000€. Έναρξη 
Υλοποίησης: 04.08.2011. Χρονική διάρκεια: 24 µήνες. Σκοπός του έργου είναι η δηµιουργία 
παγκόσµιας κλιµατολογίας κατακόρυφης κατανοµής αιωρούµενων σωµατιδίων και νεφών, για 
τη χρήση της σε µελέτες απόδοσης συστηµάτων lidar που συµµετέχουν σε µελλοντικές 
αποστολές της ESA. 

 «Near-Earth Space Data Infrastructure for e-Science (ESPAS) (2011 - 2015)» 
ESPAS Scientific Manager: Α. Μπελεχάκη. Κοινοπραξία 22 ερευνητικών ινστιτούτων και 
πανεπιστηµίων. Συντονιστής: RAL/STFC. Από το ΙAAΔΕΤ συµµετέχουν: Α. Μπελεχάκη, Ι. 
Τσαγγούρη, Θ. Χαιρεκάκης, Π. Ηλίας. Χρηµατοδότηση European Commission, FP7. 
Προϋπολογισµός 4.800.000€. Έναρξη υλοποίησης: 01.11.2011. Χρονική διάρκεια: 42 µήνες. 
Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη της υποδοµής για την πρόσβαση, διαχείριση, και 
αξιοποίηση παρατηρήσεων – επίγειων και δορυφορικών – από το εγγύς γεωδιάστηµα.   

 «SRREMs - Slot Region Radiation Environment Models». Επιστηµονικός 
Υπεύθυνος του έργου: Ι.Α. Δαγκλής. Συνεργαζόµενοι Φορείς: QinetiQ (Μεγάλη Βρετανία), 
DH Consultancy (Βέλγιο). Στην οµάδα έργου του ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν οι: I. Sandberg, Α. 
Αναστασιάδης, Γ. Ροπόκης. Χρηµατοδότηση από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Διαστήµατος 
(ESA). Προϋπολογισµός: 200.000€. Προϋπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 104.000€. Έναρξη 
υλοποίησης: 1.12.2011. Χρονική διάρκεια: 30 µήνες. Σκοπός του έργου είναι η δηµιουργία 
στατιστικών µοντέλων για τη σωµατιδιακή ακτινοβολίαστην «περιοχή σχισµής» (slot region) 
των ζωνών Van Allen. 

 «Παρακολούθηση τεχνικών υποδοµών µε χρήση µεθοδολογιών βασιζοµένων στην 
διαφορική συµβολοµετρία µε αξιοποίηση δεδοµένων ενεργής τηλεπισκόπησης». 2011-
2012. Κουπόνια καινοτοµίας για µικροµεσαίες επιχειρήσεις, Επιχειρησιακά προγράµµατα: α) 
Ανταγωνιστικότητα β) Επιχειρηµατικότητα και γ) Περιφερειών σε µετάβαση. 
Προϋπολογισµός ΙΑΑΔΕΤ 7.000 €. Eπιστηµονικός Yπεύθυνος: Π. Ηλίας. Συµµετέχει η 
εταιρεία INFOREST. Αντικείµενο του έργου αποτελεί η παρακολούθηση κατασκευών 
υποδοµής (οδικές αρτηρίες, γέφυρες κ.α.) για ανίχνευση και µέτρηση µικροπαραµορφώσεων 
και δοµικών αστοχιών µε χρήση µεθοδολογιών βασιζόµενες στην διαφορική συµβολοµετρία 
και αξιοποίηση δεδοµένων του δεκτών SAR. 

 «Enhancement of the DIAS system through the implementation of the TaD 
profiler» (2011-2012). Επιστηµονικός Υπεύθυνος του έργου: Ι. Τσαγγούρη. Συντονιστής του 
έργου: ΕΑΑ. Συνεργαζόµενος Φορέας: Bulgarian Academy of Sciences. Συµµετέχουν από το 
ΙΑΑΔΕΤ: Άννα Μπελεχάκη (Principal Investigator). Χρηµατοδότηση από το European Office 
for Aerospace Research and Development (EOARD) στο πλαίσιο του προγράµµατος Research 
Contracts. Χρονική διάρκεια: 12 µήνες. Έναρξη υλοποίησης: Νοέµβριος 2011. Συνολικός 
προϋπολογισµός: 39.024€. Προϋπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 27016€. Σκοπός του έργου είναι 
η επιχειρησιακή εφαρµογή της µεθόδου TaD (Topside Sounders Model assisted by Digisonde) 
στο σύστηµα DIAS και η δηµιουργία νέων προϊόντων και υπηρεσιών για την παρακολούθηση 
των συνθηκών στην ανώτερη ιονόσφαιρα και πλασµόσφαιρα. Η µέθοδος TaD αξιοποιεί 
ιονοσφαιρικές παρατηρήσεις από επίγειους ιονοσφαιρικούς σταθµούς  για την αναπαραγωγή 
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της συνάρτησης  µεταβολής της ηλεκτρονικής πυκνότητας µε το ύψος από την ιονόσφαιρα 
µέχρι τη γεωσύγχρονη τροχιά. 

 “A new method to determine thermospheric parameters from routine ionospheric 
observations”, (2011 – 2013).  Principal Investigators: Ά. Μπελεχάκη, Εθνικό 
Αστεροσκοπείο Αθηνών, και Andrei Mikhailov, Russian Academy of Sciences, Institute of 
Terrestrial Magnetism, Ionosphere and Radio Wave Propagation (IZMIRAN). Ερευνητές που 
συµµετέχουν από το ΙΑΑΔΕΤ: Ιωάννα Τσαγγούρη (Co-Investigator). Χρηµατοδότηση από το 
NRC Science Committee στο πλαίσιο του προγράµµατος NATO-RUSSIA Collaborative 
Linkage Grant. Χρονική διάρκεια: 24 µήνες. Συνολικός προϋπολογισµός: 20.000€. Σκοπός του 
έργου είναι η ανάπτυξη και πιστοποίηση µιας νέας µεθόδου για τη συστηµατική 
παρακολούθηση της θερµόσφαιρας. Η νέα µέθοδος βασίζεται στην αξιοποίηση συστηµατικών 
παρατηρήσεων από επίγειους ιονοσφαιρικούς ποµποδέκτες και στην αναπαραγωγή 
θερµοσφαιρικών παραµέτρων  µε βάση θεωρητικά αερονοµικά µοντέλα. Για την πιστοποίηση 
των µοντέλων χρησιµοποιούνται παρατηρήσεις από τις διαστηµικές αποστολές CHAMP και 
COSMIC. 

 «SWING: Short Wave critical Infrastructure Network based on new Generation 
of high survival radio communication system» (2011 – 2013). Επιστηµονικός υπεύθυνος για 
το ΙΑΑΔΕΤ: Ά. Μπελεχάκη. Συντονιστής του έργου: INGV, Ιταλία. Κοινοπραξία πέντε 
ερευνητικών ινστιτούτων και πανεπιστηµίων. Από το ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν: Ι. Τσαγγούρη. 
Χρηµατοδότηση EC-CIPS. Προϋπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 16.731€. Έναρξη υλοποίησης: 
01.12.2011. Χρονική διάρκεια: 24 µήνες. Σκοπός του έργου είναι η µελέτη και ο σχεδιασµός 
δικτύου ραδιοζεύξης HF στην περιοχή της Μεσογείου για την υποστήριξη ανταλλαγής 
δεδοµένων σε συνθήκες διαχείρισης κρίσεων.   

 Επιστηµονικές Μελέτες/Ίδρυµα Ι.Σ. Λάτση, - Probing inside the dense molecular 
clouds in galaxies, Επιστηµονικός Υπεύθυνος του έργου: Μ. Ξυλούρης, συνολικός 
προϋπολογισµός 12.000 € (Έναρξη: 01.01.2012, Διάρκεια: 12 µήνες). Η µελέτη βασίζεται 
στην ανάλυση µεγάλου πλήθους παρατηρήσεων γαλαξιών µε λαµπρότητες στα υπέρυθρα 
µήκη κύµατος  LIR≥1010 Lʘ) στο κοντινό Σύµπαν και εξετάζει τις συνθήκες του µοριακού 
αερίου και της µεσοαστρικής σκόνης στους γαλαξίες αυτούς. 

 «MAARBLE – Monitoring, Analyzing and Assessing Radiation Belt Loss and 
Energization». Επιστηµονικός Υπεύθυνος του έργου: Ι.Α. Δαγκλής. Συντονιστής: 
ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ. Συνεργαζόµενοι Φορείς: ONERA (Γαλλία), IRF (Σουηδία), IAP (Τσεχία), 
NERC-BAS (Μεγάλη Βρετανία), University of Alberta (Καναδάς), UCLA (ΗΠΑ). Στην 
οµάδα έργου του ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν οι: Γ. Μπαλάσης, Α. Αναστασιάδης, I. Sandberg, Μ. 
Γεωργίου, Κ. Παπακωνσταντίνου, Γ. Ροπόκης, Ε. Χατζηχρήστου. Χρηµατοδότηση από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο της θεµατικής προτεραιότητας Διάστηµα του 7ου 
Προγράµµατος-Πλαισίου. Προϋπολογισµός: 1.995.042€. Προϋπολογισµός για το ΙAAΔΕΤ: 
598.242€. Έναρξη υλοποίησης: 01.01.2012. Χρονική διάρκεια: 36 µήνες. Σκοπός του έργου 
είναι η βαθύτερη κατανόηση της δυναµικής σχέσης µεταξύ των φορτισµένων ενεργειακών 
σωµατιδίων των ζωνών Van Allen και ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων πολύ χαµηλής 
συχνότητας (ULF/VLF). Για τον σκοπό αυτό θα πραγµατοποιηθεί εκτεταµένη ανίχνευση, 
ταξινόµηση και χαρτογράφηση κυµάτων στη γήινη µαγνητόσφαιρα µε τη χρήση µετρήσεων 
από διάφορες ευρωπαϊκές και αµερικανικές διαστηµικές αποστολές, θα αναπτυχθεί στατιστικό 
µοντέλο των κυµάτων αυτών και θα βελτιωθούν τα υπάρχοντα µοντέλα των ζωνών 
ακτινοβολίας µε µεθόδους αφοµοίωσης µετρήσεων (data assimilation). 
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 «SWefs - Πλέγµα αισθητήρων για την θωράκιση από περιβαλλοντικούς 
κινδύνους». Επιστηµονικός υπεύθυνος του έργου για το ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ:  Χ. Κοντοές. 
Συντονιστής έργου: ΕΚΠΑ. Συνεργαζόµενοι φορείς: University of Southampton, Τµήµα 
Μηχανικών Η/Υ, Τηλεπικοινωνιών και Δικτύων - Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, Τµήµα 
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών - Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο 
Θράκης (ΔΠΘ), Τµήµα Ηλεκτρονικών Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών - 
Πολυτεχνείο Κρήτης, Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών - Εθνικό Ίδρυµα Αγροτικής Έρευνας 
(ΕΘΙΑΓΕ). Στην οµάδα έργου συµµετέχουν: Ι. Παπουτσής (υποψήφιος διδάκτορας), Θ. 
Χαιρεκάκης, Δρ. Ι. Κεραµιτσόγλου. Χρηµατοδότηση: Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο., 
Πλαίσιο/ πρόγραµµα χρηµατοδότησης: ΕΘΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 
ΕΣΠΑ 2007-2013. Συνολικός προϋπολογισµός: 519.798€. Προϋπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 
70.000€. Έναρξη υλοποίησης: Ιανουάριος 2012. Χρονική διάρκεια: 39 µήνες. Αντικείµενο του 
έργου είναι ο σχεδιασµός ενός πρωτότυπου συστήµατος Πλέγµατος Αισθητήρων (Sensor 
Web) για την θωράκιση µιας περιαστικής περιοχής απέναντι σε περιβαλλοντικούς κινδύνους 
και την πιλοτική εφαρµογή του στην αντιµετώπιση πυρκαγιών. Η δραστηριότητα αυτή απαιτεί 
συνδυασµένη έρευνα στα πεδία των δικτύων αισθητήρων, της δορυφορικής τηλεπισκόπησης 
και των γεωγραφικών συστηµάτων πληροφοριών, της σύντηξης ροών δεδοµένων, των χωρο-
χρονικών µοντέλων πρόβλεψης επικινδυνότητας και των συστηµάτων ελέγχου. 

 «ENDECON – Energy Efficient Design of Communication Networks» 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος για το ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ: Α. Ροντογιάννης. Συντονιστής: 
Πανεπιστήµιο Πατρών. Στην οµάδα του έργου συµµετέχουν από το ΙΑΑΔΕΤ: Π. 
Μαθιόπουλος. Φορέας χρηµατοδότησης: Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 
και Αθλητισµού στο πλαίσιο της δράσης ΘΑΛΗΣ. Έναρξη έργου: 01.03.2012. Διάρκεια: 36 
µήνες.  Συνολικός προϋπολογισµός: 600.000€. Προϋπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 105.770 €. 
Αντικείµενο του έργου είναι ο ενεργειακά αποδοτικός σχεδιασµός δικτύων επικοινωνιών. 
Στόχος του έργου είναι η βελτιστοποίηση διαφόρων λειτουργιών ενός δικτύου επικοινωνιών 
ως προς την κατανάλωση ενέργειας, δίχως να υποβαθµίζεται η ποιότητα των παρεχόµενων 
υπηρεσιών. 

 “HYFLEX – Verification of the Hyperspectral Plant Imaging Spectrometer 
(HyPlant)”. Επιστηµονικός Υπεύθυνος για το ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ: Β. Αµοιρίδης. Συντονιστής του 
έργου: Forschungszentrum Juelich. Συνεργαζόµενοι φορείς: University of Valencia (Ισπανία), 
University of Milano (Ιταλία), University of Zurich (Ελβετία), Free University of Berlin 
(Γερµανία), Czech Globe (Τσεχία). Στην οµάδα έργου του ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν: Α. 
Αµοιρίδης, Π. Κόκκαλης. Χρηµατοδότηση από: Ευρωπαϊκός Οργανισµός Διαστήµατος (ESA). 
Συνολικός Προϋπολογισµός: 230.000€. Προϋπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: 10.000€. Έναρξη 
Υλοποίησης: 01.06.2012. Χρονική διάρκεια: 12 µήνες. Σκοπός του έργου είναι η διακρίβωση 
των δορυφορικών ατµοσφαιρικών προϊόντων του υπερφασµατικού δέκτη HyPlant που 
προορίζεται για την αποστολή FLEX της ESA.  

 «HSI-MARS - Advancing Hyperspectral Image Processing for Planetary Mineral 
Exploration and Thematic Mapping: the Case of Planet Mars» Επιστηµονικός Υπεύθυνος 
του έργου: Α. Ροντογιάννης. Συντονιστής: ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ. Στην οµάδα του έργου 
συµµετέχουν από το ΙΑΑΔΕΤ: Ι.Α. Δαγκλής, Κ. Κουτρούµπας, Ο. Συκιώτη. Φορέας 
χρηµατοδότησης: ΓΓΕΤ στο πλαίσιο της δράσης ΑΡΙΣΤΕΙΑ. Προϋπολογισµός: 394.969€. 
Ηµεροµηνία έναρξης υλοποίησης: 26.09.2012. Διάρκεια: 34 µήνες. Αντικείµενο του έργου 
είναι η ανάπτυξη νέων τεχνικών επεξεργασίας σήµατος για το  φασµατικό διαχωρισµό και την 
ταξινόµηση υπερφασµατικών εικόνων. Έµφαση θα δοθεί σε µεθόδους που εκµεταλλεύονται 



Ετήσια	  Έκθεση	  ΙΑΑΔΕΤ	   2012	  
 

40	  

	  

την αραιή αναπαράσταση σηµάτων στο χώρο και τη συχνότητα. Οι τεχνικές που θα 
αναπτυχθούν στο πλαίσιο του έργου θα εφαρµοσθούν και θα αξιολογηθούν σε εικόνες που 
έχουν ληφθεί από το όργανο OMEGA που βρίσκεται στο δορυφόρο Mars Express γύρω από 
τον πλανήτη Άρη.  

 “Multi-wavelength analysis of star-forming galaxies”, ΓΓΕΤ, Επιστηµονικός 
Υπεύθυνος: Ι. Γεωργαντόπουλος, Προϋπολογισµός 150.000 ευρώ, Διάρκεια Φεβρουάριος 
2012-Ιανουάριος 2015. 

 “XMM EPIC spectral database’’, ESA PRODEX project ο συνολικός 
προϋπολογισµός του έργου ανέρχεται στα 88.000 ευρώ, Επιστηµονικός Υπεύθυνος: Ι. 
Γεωργαντόπουλος, Διάρκεια Σεπτέµβριος 2012-Αύγουστος 2014. 

 “Η αθέατη πλευρά της δηµιουργίας και εξέλιξης υπερµαζικών µελανών οπών 
οπών στο Σύµπαν”, Επιστηµονικός Υπεύθυνος Α. Γεωργακάκης, Αναπληρ. Επιστηµονικός 
Υπεύθυνος Ι. Γεωργαντόπουλος (Μέλη: Μ. Ξυλούρης, Α. Ακύλας) προϋπολογισµός 500.000 
ευρώ, Διάρκεια Σεπτέµβριος 2012 - Αύγουστος 2015. 

 European Ionosonde and Neutron Monitor Network, Χρηµατοδότηση ESA, 2012-
2013, Total Budget: 200.000€. Συντονιστής του έργου: Ά. Μπελεχάκη. Από το ΙΑΑΔΕΤ 
συµµετέχουν Ιωάννα Τσαγγούρη, Άγγελος Λυκιαρδόπουλος, Αριστείδης Μπατής, Κώστας 
Τζιότζιου. Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη πιλοτικών υπηρεσιών διαστηµικού καιρού για 
το σύστηµα SSA της ESA.   

 "Revealed by Their Own Dust: Identifying the Missing Links in Massive Star 
Evolution” (MissingLinks, κωδικός 123) Πρόγραµµα «Αριστεία» της ΓΓΕΤ στο πλαίσιο του 
ΕΣΠΑ 2007-2013, Επιστηµονική Υπεύθυνος: Α. Μπονάνου, συνολικός προϋπολογισµός 
277.560 €, 2012-2015. (Μέλη, Μ. Ξυλούρης, Π. Μπούµης). Το 2012 το πρόγραµµα 
χρηµατοδότησε έναν υποψήφιο διδάκτορα (M. Britavskiy, 11/2012-σήµερα). 

 "A Step in the Dark: The Dense Molecular Gas in Galaxies (DeMoGas)", 
Πρόγραµµα «Αριστεία» της ΓΓΕΤ στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013, Επιστηµονικός 
Υπεύθυνος: Μ. Ξυλούρης, συνολικός προϋπολογισµός 210.000 €, 2012-2015. (Μέλη, Π. 
Μπούµης, Α. Μπονάνου). Στο συγκεκριµένο έργο θα χρησιµοποιηθούν δεδοµένα για την 
εκποµπή της µεσοαστρικής σκόνης και των µοριακών γραµµών Υπέρλαµπρων Γαλαξιών στο 
Υπέρυθρο (ULIRGs), τόσο από παρατηρήσεις από επίγεια τηλεσκόπια αλλά και µε 
παρατηρήσεις από το διαστηµικό τηλεσκόπιο Herschel της ESA, µε σκοπό την εξερεύνηση 
των φυσικών ιδιοτήτων του πυκνού αερίου στους γαλαξίες αυτούς. Το 2012 το πρόγραµµα 
χρηµατοδότησε την µεταδιδάκτορα (Ι. Λεωνιδάκη, 12/2012-σήµερα). 

 Μεταδιδάκτορες/ΓΓΕΤ – Theoretical modeling and multi-wavelength 
observations of evolved stars, 150.000 €, 2012-2015, Επιστηµονικός Υπεύθυνος: 
Π.Μπούµης. 

 "ΠΡΟΤΕΑΣ" - ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ - 
ΚΡΗΠΙΣ - ΓΓΕΤ. Τον Αύγουστο του 2012 κατατέθηκε από το ΙΑΑΔΕΤ αίτηση 
χρηµατοδότησης για ένταξη στη δράση Εθνικής εµβέλειας ΚΡΗΠΙΣ (ΓΓΕΤ). Η αίτηση 
συνοδευόταν µε αναλυτική πρόταση µε τον τίτλο "ΠΡΟΤΕΑΣ" (Προηγµένες Διαστηµικές 
Εφαρµογές για την Εξερεύνηση του Σύµπαντος, του Διαστήµατος και της Γης) για την οποία, 
έπειτα από αξιολόγιση, εγκρίθηκε το ποσό των 1.240.800 €. Στο συγκεκριµένο έργο 
εντάσονται πέντε υποέργα µε τίτλους: (1) Υποστήριξη του Ρόλου του ΙΑΑΔΕΤ στη 
Διαστηµική Αστροφυσική µε το Τηλεσκόπιο “ΑΡΙΣΤΑΡΧΟΣ”, (2) Κέντρο Παρακολούθησης 
και Πρόγνωσης του Διαστηµικού Καιρού, (3) Προηγµένες Τεχνικές Δορυφορικής 
Τηλεπισκόπησης για τη Δυναµική Παρατήρηση της Γης, (4) Αναβάθµιση Κέντρου 
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Επισκεπτών Αστεροσκοπείου Πεντέλης και (5) Προβολή και Διάχυση των Αποτελεσµάτων 
του Έργου. Το έργο θα διαρκέσει έως και τον Ιούλιο του 2015. Επιστηµονικός Υπεύθυνος: ο 
Διευθυντής του Ινστιτούτου Ι.Α. Δαγκλής. Προϋπολογισµός: 1.240.800€. 
 
 
5.2. Ερευνητικά έργα στα οποία συµµετέχουν ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ (Σύνολο 
προγραµµάτων: 18) 

 Συµµετοχή σε µία πανευρωπαϊκή κοινότητα περίπου 400 επιστηµόνων και µηχανικών, 
το Data Processing & Analysis Consortium (DPAC, 2006-2020) για την προετοιµασία του 
επιστηµονικού τµήµατος της αποστολής ESA/Gaia. Το DPAC είναι οργανωµένων  σε εννέα  
Coordination Units (CU) µε σκοπό την προετοιµασία και την υλοποίηση της επεξεργασίας και 
της ανάλυση των δεδοµένων του διαστηµικού προγράµµατος. Το ΙΑΑ συµµετέχει σε συνολικά 
τρία προγράµµατα σε δύο CU. Πακέτο εργασίας (Top Level Work Package) CU8/TWP832 
“Unresolved Galaxy Classifier”. Στόχος του είναι η ανάπτυξη συστήµατος αυτόµατης 
ταξινόµησης και προσδιορισµού αστροφυσικών παραµέτρων γαλαξιών από τα φάσµατα του 
BP/RP φασµατογράφου. Υπεύθυνος είναι η Δρ Μ. Κοντιζά (Πανεπιστήµιο Αθηνών), 
συµµετέχουν από το ΙΑΑΔΕΤ οι Α. Δαπέργολας και Ι. Μπέλλας-Βελίδης και οι C. A. L. 
Bailer-Jones και P. Tsalmantza (MPI for Astronomy, Heidelberg), B. Rocca-Volmerange 
(Institut Astrophysique de Paris), Antonella Vallenari (Padova Osservatorio Astronomico), κ.α. 
Πακέτο εργασίας CU2 Development Unit 3 “Universe Model” για τη δηµιουργία ψηφιακής 
βιβλιοθήκης σύνθετων φασµάτων γαλαξιών στο πλαίσιο προετοιµασίας ενός ολοκληρωµένου 
µοντέλου παρατηρήσεων του δορυφόρου GAIA του ΕΟΔ. Υπεύθυνος του τµήµατος 
“Galaxies” του DU3 είναι η Δρ Μ. Κοντιζά (Πανεπιστήµιο Αθηνών),  συµµετέχουν από το 
ΙΑΑ ο Δρ Α. Δαπέργολας και Δρ Ι. Μπέλλας-Βελίδης. Στο CU2/DU3 συνεργάζονται 
επιστήµονες από πάνω από δέκα Ινστιτούτα.  

 "VLT-Flames Tarantula Survey" , Παρατηρησιακό πρόγραµµα µε τη συµµετοχή 
της Α. Μπονάνου. Η Δρ. Α. Μπονάνου συνεισφέρει στη µελέτη της µεταβλητότητας 900 
αστέρων στο Μεγάλο Νέφος του Μαγελλάνου (Kourniotis, Bonanos et al., in prep.), στον 
προσδιορισµό των ιδιοτήτων τους στο υπέρυθρο και τον χαρακτηρισµό των διπλών 
συστηµάτων (Dunstall, Bonanos et al., in prep.). Διάρκεια έργου: 2009-2012 

 “A Complete Census of Dust Production in Local Group Dwarf Galaxies” 
Παρατηρησιακό πρόγραµµα µε τον υπέρυθρο δορυφόρο Spitzer ως επιστηµονική 
συνυπεύθυνη την Α. Μπονάνου στο (proposal #80063, 119.4 ώρες, Cycle 8). Ανάλυση 
δεδοµένων ως προς τους αστέρες µεγάλης µάζας (διδακτορικό Britavskiy). Διάρκεια έργου: 
2010-2013 

 Συµµετοχή στο Πρόγραµµα του European Science Foundation GREAT-ESF (2010-
2015). Το GREAT είναι µια παν-Ευρωπαϊκή σύµπραξη επιστηµόνων, η οποία στοχεύει στην 
πλήρη επιστηµονική εκµετάλλευση των αποτελεσµάτων της αποστολής ESA/Gaia και θα 
προσφέρει στην ευρωπαϊκή αστρονοµική κοινότητα τη δυνατότητα να απαντήσει σε καίριες 
ερωτήσεις για την κατανόηση  του Γαλαξία µας και του Σύµπαντος. Το ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχει 
µε τους Α. Δαπέργολα και Ι. Μπέλλα-Βελίδη στην οµάδα εργασίας "WGA6 Extra-galactic 
Science from Gaia" αυτού του προγράµµατος και έχει κάνει παρουσίαση σε Διεθνές Συνέδριο 
(Cambridge, 2011).  

 “Large Infrastructure Monitoring using DInSAR and PSInSAR (TSX-
LIMoSAR)” 2010-. ΕY Π. Ηλίας. Συµµετέχει η εταιρεία INFOREST. Οργανισµός 
χρηµατοδότησης: German Aerospace Center (DLR). Το πρόγραµµα αυτό εντάσσεται 
στρατηγικά σε µια ενότητα αντίστοιχου περιεχοµένου προγραµµάτων, µε σκοπό την ανάπτυξη 
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τεχνογνωσίας για την παρακολούθηση τεχνικών έργων υποδοµής µε αξιοποίηση της 
συνέργειας δορυφορικών δεδοµένων SAR όπως το παραπάνω. 

 “Large Infrastructure Monitoring using DInSAR and PSInSAR (ASAR-
LIMoSAR) ” 2010-. ΕΥ Π. Ηλίας. Συµµετέχει η εταιρεία INFOREST. Οργανισµός 
χρηµατοδότησης: European Space Agency (ESA). Όπως παραπάνω.  

 «Hazard, seismogenic dynamics, and seismic/aseismic coupling of an active fault 
system in the western Rift of Corinth, Greece (SISCOR)» 2010-.  Συνεργαζόµενος από το 
ΙΑΑΔΕΤ: Π. Ηλίας. Χρηµατοδότηση French National Research Agency.  Το πρόγραµµα 
στοχεύει στην παροχή νέων ουσιαστικών παρατηρήσεων καθώς και βελτιωµένων 
µεθοδολογιών, για την περιοχή του Κορινθιακού Κόλπου, συµβάλλοντας στον έλεγχο και τη 
βελτίωση των κανόνων πρόβλεψης αλλά και των υποκείµενων φυσικών µοντέλων της 
σεισµικής δραστηριότητας. 

 “ΧΕΝΙΟΣ – Climate change impacts on the touristic development of sensitive 
areas in the Greek territory. Case study: Messinia – Integrated Tourism Development 
Areas”. Επιστηµονικός Υπεύθυνος ΕΑΑ: Β. Γερασόπουλος. Συντονιστής του έργου: Εθνικό 
Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών (ΕΚΠΑ). Συνεργαζόµενοι φορείς: ΕΑΑ, ΤΕΜΕΣ Α.Ε. 
Στην οµάδα έργου του ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν: Β. Αµοιρίδης. Χρηµατοδότηση από: ΓΓΕΤ, 
Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων. Συνολικός Προϋπολογισµός: 
550,000€. Προϋπολογισµός για το ΕΑΑ: 180,000€. Έναρξη Υλοποίησης: 14.12.2010. 
Χρονική διάρκεια: 36 µήνες. Σκοπός του έργου είναι η µελέτη των κλιµατικών φαινοµένων 
που πιθανόν να επηρεάσουν στο µέλλον τον τουρισµό στην περιοχή της Μεσσηνίας. 
Αποτέλεσµα της µελέτης θα είναι η εκτίµηση της εξέλιξης του κλίµατος στην περιοχή, µε 
υπολογισµό µιας σειράς κλιµατικών και άλλων δεικτών, και προτάσεις για οµαλή προσαρµογή 
των τουριστικών εγκαταστάσεων στην κλιµατική αλλαγή, σε έναν ορίζοντα ορισµένων 
δεκαετιών. 

 “National Network for Solar Energy”. Επιστηµονικός Υπεύθυνος ΕΑΑ: -. Συντονιστής 
του έργου: Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης. Συνεργαζόµενοι φορείς: ΕΚΠΑ. Στην 
οµάδα έργου του ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν: Β. Αµοιρίδης. Χρηµατοδότηση από: ΓΓΕΤ, 
Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων. Συνολικός Προϋπολογισµός: 
320.000€. Προϋπολογισµός για το ΕΑΑ: 0€. Έναρξη Υλοποίησης: 01.01.2011. Χρονική 
διάρκεια: 24 µήνες. Αντικείµενο του έργου είναι ο σχεδιασµός και η υλοποίηση ενός 
ολοκληρωµένου συστήµατος για την παρακολούθηση σε πραγµατικό χρόνο του διαθέσιµου 
ηλιακού δυναµικού στην Ελλάδα µε την παραγωγή χαρτών ηλιακής ενέργειας σε λεπτοµερή 
χωρική και χρονική ανάλυση και την παροχή πρόγνωσης των επιπέδων της ηλιακής ενέργειας 
σε ορίζοντα µερικών ηµερών. Το σύστηµα αυτό θα υποστηριχθεί από µια επικαιροποιηµένη 
κλιµατολογική µελέτη της ηλιακής ενέργειας για µία περίοδο περίπου 10 ετών στη δεκαετία 
του 2000. Τα προϊόντα θα παρουσιάζονται στο διαδίκτυο σε σχεδόν πραγµατικό χρόνο σε 
ιστοσελίδες οι οποίες που θα είναι προσβάσιµες σε κάθε ενδιαφερόµενο, ενώ οι µετρήσεις θα 
κατατίθενται σε διεθνείς βάσεις δεδοµένων.  

 “ACTRIS – Aerosols, Clouds, and Trace gases Research InfraStructure Network”. 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος ΕΑΑ: Β. Αµοιρίδης, Β. Γερασόπουλος. Συντονιστής του έργου: 
Institute of Methodologies for Environmental Analysis (ΙΜΑΑ - Ιταλία). Συνεργαζόµενοι 
φορείς: (βλ. www.actris.net). Στην οµάδα έργου του ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν: Β. Αµοιρίδης, Ε. 
Μαρίνου, Α. Τσέκερη. Χρηµατοδότηση από: Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο του 7th 
Framework Programme under "Research Infrastructures for Atmospheric Research". 
Συνολικός Προϋπολογισµός: 7ME. Προϋπολογισµός για το ΙΑΑΔΕΤ: Καλύπτονται τα έξοδα 
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βαθµονόµησης του ΣΑΤ. Έναρξη Υλοποίησης: 01.04.2011. Χρονική διάρκεια: 60 µήνες. 
Σκοπός του έργου είναι η οµογενοποίηση των επίγειων σταθµών παρακολούθησης της 
ατµόσφαιρας και η υποστήριξη ερευνητικών καινοτοµιών και πολιτικών για την κλιµατική 
αλλαγή και την ποιότητα του αέρα. 

 «SWINCOM – Secure Wireless Non-Linear Communications at the Physical Layer» 
Συντονιστής: Πανεπιστήµιο Αθηνών. Φορέας χρηµατοδότησης: Υπουργείο Παιδείας και 
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού στο πλαίσιο της δράσης ΘΑΛΗΣ. Έναρξη 
έργου: 01.02.2012. Διάρκεια: 36 µήνες. Συνολικός προϋπολογισµός: 600.000€. 
Συνεργαζόµενος από το ΙΑΑΔΕΤ: Α. Ροντογιάννης. Αντικείµενο του έργου είναι η µελέτη, 
ανάπτυξη και αξιολόγηση τεχνικών για ασφαλή µετάδοση σε µη-γραµµικές ασύρµατες 
επικοινωνίες.  

 «EMPHATIC – Enhanced Multicarrier Techniques for Professional Ad-Hoc and Cell 
Based Communications» Συντονιστής: Centre Tecnoligic de Telecomunicacions de 
Catalunya (CTTC). Φορέας χρηµατοδότησης: Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του FP7. 
Έναρξη έργου: 01.09.2012. Διάρκεια: 36 µήνες. Συνεργαζόµενος από το ΙΑΑΔΕΤ: Α. 
Ροντογιάννης. Αντικείµενο του έργου είναι η µελέτη και ανάπτυξη τεχνικών διαµόρφωσης 
και µετάδοσης µε πολλαπλές φέρουσες για κυψελωτά συστήµατα δικτύων επικοινωνιών και 
συστήµατα δικτύων ad-hoc. 

 «URBAN MONITOR – Automatic Detection and Modelling of 2D and 3D Changes in 
the Urban Environment from Multi-Modal, Multi-Temporal Remote Sensing Data» 
Συντονιστής: Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο. Φορέας Χρηµατοδότησης: Υπουργείο Παιδείας 
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού στο πλαίσιο της δράσης ΘΑΛΗΣ. Έναρξη 
έργου: 1.10.2012. Διάρκεια: 36 µήνες. Συνολικός προϋπολογισµός: 521.000€. Συνεργαζόµενος 
από το ΙΑΑΔΕΤ: Κ. Κουτρούµπας. Αντικείµενο του έργου είναι η µελέτη και ανάπτυξη 
µεθόδων αυτόµατης ανίχνευσης και µοντελοποίησης αλλαγών που παρατηρούνται σε αστικό 
περιβάλλον από multi-modal και multi-temporal  δεδοµένα τηλεπισκόπησης, 
χρησιµοποιώντας, µεταξύ άλλων, τεχνικές όπως διακριτή βελτιστοποίηση, µη επιβλεπόµενη 
ταξινόµηση και γεωµετρική µοντελοποίηση.  

 Πρόγραµµα ESA/Prodex (2012-2014) ExSciGaia που χρηµατοδοτείται από τον ΕΟΔ 
(Επιστηµονικός Υπεύθυνος είναι η Δρ Μ. Κοντιζά, Πανεπιστήµιο Αθηνών) µε σκοπό την 
ανάπτυξη βιβλιοθηκών φασµάτων γαλαξιών και συστήµατος, «εκπαιδευµένου» να ταξινοµεί 
και παραµετροποιεί τα φάσµατα που θα παρατηρούνται από την αποστολή Gaia. Το ΙΑΑΔΕΤ 
συµµετέχει µε τους Α. Δαπέργολα και Ι. Μπέλλα-Βελίδη (υπεύθυνος ενός από τα τέσσερα 
πακέτα εργασίας).  

  «Ελληνικό εθνικό δίκτυο έρευνας διαστηµικού καιρού». Επιστηµονικός Υπεύθυνος του 
έργου: Λ. Βλάχος (Τµήµα Φυσικής –ΑΠΘ). Συνεργαζόµενοι Φορείς: Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήµιο Θες/νίκης, Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, Εθνικό 
Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Δηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης, Ακαδηµία 
Αθηνών. Στην οµάδα έργου του ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχουν οι: Α. Αναστασιάδης, Ι. Α. Δαγκλής, 
Γ. Μπαλάσης. Χρηµατοδότηση από το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισµού και Αθλητισµού- 
Πρόγραµµα Θαλής.  Προϋπολογισµός: 600.000€. Έναρξη υλοποίησης: 1.1.2012. Χρονική 
διάρκεια: 45 µήνες. Σκοπός του έργου είναι η δηµιουργία ενός εθνικού δικτύου µελέτης και 
έρευνας του διαστηµικού καιρού. 

  «LAVMO - Ανάπτυξη Μοντέλου Επικινδυνότητας Κατολισθήσεων µε χρήση 
µεθόδων Τηλεπισκόπισης και Συµβολοµετρίας». Επιστηµονικός υπεύθυνος: Ο. Συκιώτη. 
Συντονιστής του έργου: Εργαστήριο Ηλεκτρονικής, Τµήµα Φυσικής, Παν/µιο Πατρών. Άλλοι 
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συνεργαζόµενοι φορείς: Εργαστήριο Τεχνικής Γεωλογίας, Τµήµα Γεωλογίας, Πανεπιστήµιο 
Πατρών. Χρηµατοδότηση: ΕΣΠΑ 2007-2013, Προγράµµατα ΘΑΛΗΣ, Επιχειρησιακό 
Πρόγραµµα «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση». Στην οµάδα του ΕΑΑ συµµετέχουν: Π. 
Ηλίας, Δ. Παρώνης για το ΙΑΑΔΕΤ και Γ. Δρακάτος, Ν. Μελής και Κ. Χουσιανίτης 
(Γεωδυναµικό Ινστιτούτο). Συνολικός προϋπολογισµός: 600.000€. Προϋπολογισµός για το 
ΕΑΑ: 140.000€. Έναρξη υλοποίησης: 01.1.2012. Χρονική διάρκεια: 36 µήνες. Στόχος του 
έργου είναι η δηµιουργία Μοντέλου Πρόβλεψης της Επικινδυνότητας οριακά σταθερών 
φυσικών κλιτύων και πρανών, δηλαδή πριν εκδηλωθούν σε αυτά κατολισθητικά φαινόµενα, µε 
τη χρήση τεχνικών τηλεπισκόπισης. Το µοντέλο θα αποδίδει περισσότερο αξιόπιστη εκτίµηση 
για την επικινδυνότητα εκδήλωσης κατολίσθησης, σε σχέση µε τα µέχρι σήµερα 
εφαρµοζόµενα πολύπλοκα και «θεωρητικά» µοντέλα, και θα είναι χρηστικό από Δηµόσιες 
Υπηρεσίες και ιδιωτικές εταιρίες κατασκευής υποδοµών. 

 “Luminous Infrared Sources in Nearby (Dwarf) Irregular Galaxies: Identifying the 
Missing Links in Massive Star Evolution”, Απονοµή χρόνου (Επιστηµονική Συνυπεύθυνη: 
Α. Μπονάνου, 11 ώρες, P90, 2012-13 µε το FORS2/VLT), στο τηλεσκόπιο 8.2µ VLT στο 
Paranal Observatory της Χιλής. 

 “Fundamental Parameters of Newly Discovered Massive Eclipsing Binaries in the 
Danks 1 & 2 Clusters”,  Απονοµή χρόνου (Eπιστηµονική Υπεύθυνος: Α. Μπονάνου, 15 
ώρες, P90, 2012-2013 µε το ISAAC/VLT), τίτλος στο τηλεσκόπιο 8.2µ VLT στο Paranal 
Observatory της Χιλής. 

 MS MONINA: Multi-scale Service for Monitoring NATURA 2000 Habitats of 
European Community Interest, Virtual Observatory Infrastructure for Earth Observation Data. 
Ανάπτυξη επιχειρησιακών µεθόδων για τον έλεγχο εφαρµογής της ευρωπαϊκής Οδηγίας 
NATURA 2000 EU µε χρήση δορυφορικών δεδοµένων πολύ υψηλής διακριτικής ικανότητας. 
2010-2013, FP7.. Το ΙΑΑΔΕΤ συµµετέχει µε τον Ν. Σηφάκι. http://www.ms-monina.eu/ 
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6. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ & ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ  

(Ι)  Δηµοσιεύσεις 
 
Πρωτότυπες επιστηµονικές εργασίες σε διεθνή περιοδικά µε κριτές (referees), που 
δηµοσιεύτηκαν µέσα στο 2012 (Σύνολο: 56 εργασίες) 
 

 “The nature of the unresolved extragalactic cosmic soft X-ray background, 
Cappelluti”, N., Ι. Georgantopoulos, et al. 2012, MNRAS, 427, 651 

 “Constraining the fraction of Compton-thick AGN in the Universe by modelling the 
diffuse X-ray background spectrum”, A. Akylas , I. Georgantopoulos et al. 2012, A&A, 546, 
98 

 “The XMM deep survey in the CDF-S. II. A 9-20 keV selection of heavily obscured 
active galaxies at z > 1.7”, A. Iwasawa, I. Georgantopoulos et al., 2012, A&A, 2012, 546, 84 

 “GOODS-Herschel: ultra-deep XMM-Newton observations reveal AGN/star-
formation connection”, M. Rovilos, I. Georgantopoulos, et al. 2012, A&A, 546, 58 

 “X-ray properties of radio-selected star forming galaxies in the Chandra-COSMOS 
survey”, P. Ranalli, I. Georgantopoulos,  et al. 2012, A&A, 542, 16 

 “Determining the Hubble constant using giant extragalactic H II regions and H II 
galaxies”, R. Chávez, E. Terlevich, R. Terlevich, M. Plionis, F. Bresolin, S. Basilakos, J. 
Melnick, 2012, MNRAS, 425,56. 

 “Dynamics and constraints of the dissipative Liouville cosmology”, S. Basilakos, N.E. 
Mavromatos, V.A. Mitsou, M. Plionis, 2012, APh, 36,7. 

 “Testing general relativity using the evolution of linear bias”, S. Basilakos, J. B. Dent, 
S. Dutta, L. Perivolaropoulos, M. Plionis, 2012, PhRvD, 8513501B. 

 “A consistent comparison of bias models using observational data”, A. Papageorgiou, 
M. Plionis, S. Basilakos, C. Ragone-Figueroa, 2012, MNRAS, 422, 106  

 “Angular correlation functions of X-ray point-like sources in the full exposure XMM-
LSS field”, A. Elyiv, N. Clerc, M. Plionis, J. Surdej, M. Pierre, S. Basilakos, L. Chiappetti, P. 
Gandhi, E. Gosset, O. Melnyk, F. Pacaud, 2012, A&A, 537, 131. 

 “Unresolved Galaxy Classifier for ESA/Gaia Mission: Support Vector Machines 
Approach”; I. Bellas-Velidis, M. Kontizas, A. Dapergolas, E. Livanou, E. Kontizas, A. 
Karampelas, 2012, Bulgarian Astronomical Journal, Volume 18, No 2, pp.3-16 

  “Optimization of synthetic galaxy spectra. Application to ESA’s Gaia mission”; A. 
Karampelas, M. Kontizas, B. Rocca-Volmerange, I. Bellas-Velidis,   E. Kontizas, E. Livanou, 
P. Tsalmantza, A. Dapergolas, 2012, A&A, Vol. 538, A38 

 “A semi-empirical library of galaxy spectra for Gaia classification based on SDSS data 
and PEGASE models”; P. Tsalmantza, A. Karampelas, M. Kontizas, C.A.L. Bailer-Jones, B. 
Rocca-Volmerange, E. Livanou, I. Bellas-Velidis, E.  Kontizas, A. Vallenari, 2012, A&A, 
Vol. 537, A42 

 "Cool and warm dust emission from M33 (HerM33es)", E. M. Xilouris F. S. 
Tabatabaei, M. Boquien, C.Kramer, C. Buchbender, F. Bertoldi, S. Anderl, J. Braine, S. 
Verley, M. Relano, G. Quintana-Lacaci, S. Akras, R. Beck, D. Calzetti, F. Combes, M. 
Gonzalez, P. Gratier, C. Henkel, F. Israel, B. Koribalski, S. Lord, B. Mookerjea, E. 
Rosolowsky, G. Stacey, R. P. J. Tilanus, F. van der Tak and P. van der Werf , 2012, A&A, 
543, 74 

 "The Molecular Gas in Luminous Infrared Galaxies. II. Extreme Physical Conditions 
and Their Effects on the X co Factor", P. Papadopoulos, P.van der Werf, E.M. Xilouris, Isaak 
K., Gao Y., 2012, ApJ, 751, 10 

 "Herschel/SPIRE observations of the dusty disk of NGC 4244", Holwerda B. W., 
Bianchi S., Böker T., Radburn-Smith D., de Jong R. S., Baes M., van der Kruit P. C., E. M. 
Xilouris, Gordon K. D., Dalcanton J. J., 2012, A&A, 541, 5 
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 "The Herschel Reference Survey: Dust in Early-type Galaxies and across the Hubble 
Sequence", M. W. L. Smith, H. L Gomez, S. A. Eales, L. Ciesla, A. Boselli, L. Cortese, G. J. 
Bendo, M.Baes, S.Bianchi, M. Clemens, Clements D. L., Cooray A. R., Davies J. I., 
de Looze I., di Serego Alighieri S., Fritz J., Gavazzi G., Gear W. K., Madden S., Mentuch E., 
Panuzzo P., Pohlen M., Spinoglio L., Verstappen J., Vlahakis C., Wilson C. D., E.M. Xilouris, 
2012, ApJ, 748, 123 

 "Dust and gas power spectrum in M 33 (HERM33ES)", F. Combes, M. Boquien, C. 
Kramer, E.M. Xilouris, F. Bertoldi, J. Braine, C. Buchbender, D. Calzetti, P. Gratier,   F. 
Israel, B. Koribalski, S. Lord, G. Quintana-Lacaci, M. Relaño, M. Röllig, G. Stacey, F. S. 
Tabatabaei, R. P. J. Tilanus, F. van der Tak, P. van der Werf and S. Verley, 2012, A&A, 539, 
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measurements”, Kokkalis, P., A. Papayannis, V. Amiridis, R.E. Mamouri, A. Chaikovsky, O. 
Dubovik, A. Tsekeri.  

• “Evaluation of dust modelling using a synergetic algorithm of lidar and sunphotometer 
data”, Tsekeri, A., V. Amiridis, P. Kokkalis, R.E. Mamouri, A. Papayannis, S. Basart, A. 
Chaikovsky, O. Dubovik, J.M. Baldasano. 

• “The EOLE lidar system of the National Technical University of Athens”, Kokkalis, 
P., A. Papayannis, R.E. Mamouri, G. Tsaknakis, V. Amiridis.  

• “Validation of CALIPSO nighttime aerosol products using airborne lidar and in-situ 
observations”, V. Amiridis, A.Tsekeri, F. Marenco, E. Marinou, E. Giannakaki, D. Balis, A. 
Nenes, J. Allan, A. Bacak, H. Coe. 

• “Comparison of averaged extinction profiles from CALIPSO and BSC-DREAM8b 
dust model over Greece”, E. Marinou, V. Amiridis, A. Tsekeri, S. Basart, J.M. Baldasano, S. 
Kazadzis, A. Papayannis. 

 International Radiation Symposium, Berlin, Germany, 6-10 August 2012 
• “Columnar aerosol absorption retrieval and effects on solar UV radiation”, S. 

Kazadzis, V. Amiridis, N. Kouremeti, E. Gerasopoulos, and D. Kopania.  
 European Aerosol Conference (EAC), Granada, Spain, 2-7 September 2012 
• , “Optical properties and radiative impact of intense dust outflows in the 

Mediterranean basin, based on a synergistic use of satellite, ground-based measurements and 
modeling”, Gkikas, A., N. Hatzianastassiou, S. Kazadzis, V. Amiridis, S. Basart, E. Marinou, 
M. Taylor, J.M. Baldasano. 

• , “Calculation of aerosol microphysical properties by neural network inversion of 
ground-based AERONET data”, Taylor, M., S. Kazantzis, A. Tsekeri, A. Gkikas and V. 
Amiridis 
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• “A case study of a strong aerosol load over Heraclion Crete (Greece), detected with 
ground-based lidar and in situ airborne measurements”, P. Kokkalis, G. Tzeremes, A. 
Papayannis, V. Amiridis, E. Armandillo. 

• “Aerosol variability over Lemesos, Cyprus: Use of ground based data, satellite 
observations and model simulations”, Mamouri, R.E, S. Kleanthous, S. Basart, V. Amiridis, 
A. Nisantzi, D. Hadjimitsis, A. Agapiou and J.M. Baldasano.  

 9th International Symposium for Tropospheric Profiling, L’Aquila, Italy, 3-7 
September 2012 

• A. Papayannis, P. Kokkalis, R. Mamouri, G. Tsaknakis, E. Giannakaki, V. Amiridis 
and S. Kazadzis, “Profiling of aerosols and water vapor over Athens using synergy of Raman 
lidar, radiosounding, sun photometry and CALIPSO LIDAR” 

 “A Fast Algorithm for the Bayesian Adaptive Lasso”, A.A. Rontogiannis, K.D. 
Koutroumbas, K.E. Themelis, 20th European Signal Processing Conference (EUSIPCO), 
Bucharest, Aug. 2012,  

 “Study of spicules observed in the Ca II H and Ha line with Hinode/SOT”. I. 
Kontogiannis, G. Tsiropoula, K. Tziotziou, 2012, Proceedings of the 10th Hellenic 
Astronomical Conference. 

 “Multi-wavelength observations of oscillatory phenomena in a solar network region 
and their relation to the magnetic field”, I. Kontogiannis, G. Tsiropoula, K. Tziotziou, 2012, 
Proceedings of the 10th Hellenic Astronomical Conference. 

 “Inferring magnetic energy and helicity budgets from single vector magnetograms”, K. 
Tziotziou, M. Georgoulis, N.E. Raouafi, G. Tsiropoula, 2012,  On-line Proceedings of the 
Hinode-6 meeting  

 “The European Space Weather COST Action ES0803”, Space Weather and Challenges 
for Modern Society, A. Belehaki, 2012, Proceedings of the TIEMS Oslo Conference. 

 “ Space Weather Effects on Communications”, A. Belehaki, Space Weather and 
Challenges for Modern Society, 2012, Proceedings of the TIEMS Oslo Conference. 

 “Forecasting the future of near-Earth space”, M. Hapgood, A. Belehaki and N. 
Manola, 2012, International Innovation Journal, pp. 67-69, September 2012 

 “Space Mission Characteristics and Requirements to be Addressed by Space-Data 
Router Enhancement of Space-Data Exploitation”, I.A. Daglis, O. Sykioti, A. Anastasiadis, 
G. Balasis, I. Keramitsoglou, D. Paronis, S. Diamantopoulos, 2012, Proceedings 10th 
International Conference on Wired/Wireless Internet Communications  (WWIC 2012), 
Santorini, Greece, June 6-8, 2012, Koucheryavy et al. (Eds.): WWIC 2012, LNCS 7277, 
Springer, 366–373. 

 “Advanced earth observation methodologies for the study of the Thermal Environment 
of Cities”, I. Keramitsoglou, 2012,  Second International Workshop on: Earth Observation 
and Remote Sensing Applications (EORSA), 2012, 11–15. 

 “Urban heat island intensity of Paris during the Summer 2003 heat wave”, K. De 
Ridder, B. Maiheu, D. Lauwaet, G. Ceriola, I. Keramitsoglou, E.M. Herrero, A. Radius, B. 
Dousset, K. Kourtidis, J. Sobrino, M. Paganini, , In Proceedings of ICUC8 – 8th 
International Conference on Urban Climates, 6th-10th August, 2012, UCD, Dublin Ireland. 

 “Real Time Fire Monitoring Using Semantic Web and Linked Data Technologies”, K. 
Kyzirakos, M. Karpathiotakis, G. Garbis, C. Nikolaou, K. Bereta, M. Sioutis, I. Papoutsis, T. 
Herekakis, D. Michail, M. Koubarakis, and C. Kontoes, 2012, presented in the 11th 
International Semantic Web Conference, November 11-15, 2012, Boston, USA (paper 
winning the shared 3rd prize of best conference publication).  

 “Evaluation of seismic vulnerability of buildings in Athens and L’Aquila in the 
framework of the MASSIVE seismic mitigation system”, Ch. Karakostas & V. Lekidis, A. 
Kappos & G. Panagopoulos, C. Kontoes & I. Keramitsoglou, 2012, Proceedings on 15th 
World Conference on Earthquake Engineering, 24-28 Sep. 2012, Lisbon, Portugal. 

 “Operational wildfire monitoring and disaster management support using state-of-the-
art EO and Information Technologies”, C. Kontoes, I. Keramitsoglou, I. Papoutsis, T. 
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Herekakis, D. Michail, P. Xofis, M. Koubarakis, K. Kyzirakos, M. Karpathiotakis, C. 
Nikolaou, M. Sioutis, G. Garbis, S. Vassos, S. Manegold M. Kersten H. Pirk, M. Ivanova, 
2012, Earth Observation and Remote Sensing Applications (EORSA), 2012 Second 
International Workshop, DOΙ:10.1109/EORSA.2012.6261164, Publication Year: 2012, 
Page(s): 196 – 200.  

 “Building Remote Sensing Applications Using Scientic Database and Semantic Web 
Technologies”, M. Koubarakis, K. Kyzirakos, M. Karpathiotakis, C. Nikolaou, S. Vassos, G. 
Garbis, M. Sioutis, K. Bereta, C. Kontoes, I. Papoutsis, T. Herekakis,   D. Michail, S. 
Manegold, M. Kersten, M. Ivanova, H. Pirk, Y. Zhang, M. Datcu, G. Schwarz, O.C. Dumitru, 
D.E. Molina, K. Molch, U.D. Giammatteo, M. Sagona M., Perelli S., Reitz T., Klien E., 
Gregor R., 2012, Proceedings of the 8th Conference on Image Information Mining. 

 “Building virtual earth observatories using ontologies and linked geospatial data”, M. 
Koubarakis, M. Karpathiotakis, K. Kyzirakos, C. Nikolaou, S. Vassos, G. Garbis, M. Sioutis, 
K. Bereta, S. Manegold, M.L Kersten, M. Ivanova, H. Pirk, Y. Zhang,  C. Kontoes, I. 
Papoutsis, T. Herekakis, D. Mihail, M. Datcu, G. Schwarz, O. Dumitru, D. Espinoza-Molina, 
K. Molch, U.D. Giammatteo, M. Sagona, S. Perelli, E. Klien, T. Reitz, R. Gregor, 2012, In: 
RR. pp. 229-233. 

 “Forecasting the Space Weather Impact: the COMESEP Project, SPACE WEATHER: 
THE SPACE RADIATION ENVIRONMENT”, N. B. Crosby, A. Veronig, E. Robbrecht, B. 
Vrsnak, S. Vennerstrom, O. Malandraki, S. Dalla, L. Rodriguez, N. Srivastava, M. Hesse, D. 
Odstrcil, on behalf of the COMESEP Consortium,: 11th Annual International Astrophysics 
Conference, 2012,  AIP Conference Proceedings, 1500, 159-164. 
 
 
 
(ΙΙ)  Παρουσιάσεις 
   
Συµµετοχή σε διεθνή επιστηµονικά συνέδρια µέσα στο 2012 (Σύνολο: 81 συµµετοχές) 
 

 16th Annual International Symposium of the International Space University 
(ISU): Sustainability of Space Activities, Strasbourg, France, 21 – 23 February 2012. 

• Monitoring, Analyzing and Assessing Radiation Belt Loss and Energization, I.A. 
Daglis, S. Bourdarie, Y. Khotyaintsev, O. Santolik, R. Horne, I. Mann, D. Turner, V. 
Angelopoulos, G. Balasis, I. Sandberg, M. Georgiou, and A. Anastasiadis.  

• The Wonderful World of Particles, Fields, Waves and Currents: Effects on Space 
Weather, I. A. Daglis.  
 

 COST Action ES0803 Workshop on Final Results, Prague, Czech Republic, 13-14 
March 2012. 

• The Journal of Space Weather and Space Climate, Belehaki Anna, Jean Lilensten.  
• Experience from the 23rd Solar Cycle to Study the Effect of Space Weather on 

Ionospheric Total Electron Content, Bergeot N., I. Tsagouri, C. Bruyninx, J. Legrand, 
J.-M. Chevalier, P. Defraigne, Q. Baire, E. Pottiaux. 

• Feasibility study for new market-oriented products and services – overall summary and 
conclusions from COST ES0803 WG2, Hapgood M., A. Belehaki, R. Van der Linden. 

• Advanced topside ionosphere and plasmasphere electron density profiling technique: 
an overview of progress achieved within the COST Action ES0803, Kutiev Ivan, 
Pencho Marinov, Stefka Fidanova, Anna Belehaki, Ioanna Tsagouri.  

• Method to Retrieve Thermospheric Parameters from Daytime Ionospheric 
Observations at Mid-latitudes and Geomagnetic Equator, Mikhailov A.V., A. 
Belehaki, L. Perrone, B. Zolesi, and I. Tsagouri.  
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• Progress in space weather modeling in an operational environment (SG1.3 report),  I. 
Tsagouri, A. Belehaki, N. Bergeot, C. Cid, T. Egorova, I. Kutiev, A. Mikhailov, 
Nunez  M., M. Pietrella, A. Potapov, R. Qahwaji, Y. Tulunay, P. Velinov, A. Viljanen. 

• Verification of space weather models – Report from SG1.2 in COST ES0803, Wintoft 
P., D. Buresova, A. Bushell, D. Heynderickx, M. Nunez, L. Perrone, R. Qahwaji, W. 
Schmutz, A. Thomson, I. Tsagouri, A. Viljanen, J. Watermann. 

 
 Inner Magnetosphere Coupling-II Workshop, Los Angeles, USA, 19-23 March 

2012 
• “Resolving Current Systems in Geospace”, Liemohn, M.W., N. Ganushkina, I.A. 

Daglis, I. Dandouras, Y. Ebihara, M. Kubyshkina, S. Milan, S. Ohtani, N. Ostgaard, F. 
Toffoletto, S. Zaharia, S. Dubyagin, R. Ilie, D. De Zeeuw 

 
 Congrès des doctorants, Paris, France, 19-23 March 2012 
• Surface deformation in the western rift of Corinth, Greece, from InSAR data", P. Elias  

 
 European Geosciences Union (EGU) General Assembly 2012, Vienna, Austria, 22 – 

27 April 2012. 
• Time series analysis of diverse extreme phenomena: universal features, K. Eftaxias 

and G. Balasis.  
• Multi-satellite, multi-instrument and ground-based observations analysis and study of 

ULF wave phenomena and products, G. Balasis, I. A. Daglis, M. Georgiou, C. 
Papadimitriou, A. Anastasiadis, I. Sandberg, and R. Haagmans.  

• Dynamical complexity in geomagnetic activity indices: revelations from nonextensive 
Tsallis statistics, entropies, wavelets and universality concepts, G. Balasis.  

• Monitoring, Analyzing and Assessing Radiation Belt Loss and Energization, I.A. 
Daglis, S. Bourdarie, Y. Khotyaintsev, O. Santolik, R. Horne, I. Mann, D. Turner and 
the MAARBLE Team.  

• Ganymede Europa Neutral Imaging Experiment at the Jupiter’s icy moons, Milillo, A., 
S. Orsini, C. Plainaki, E. De Angelis, A. Argan, D. Fierro, N. Vertolli, I. Dandouras, S. 
Selci, R. Leoni, J. Sheer, T. Cassidi, L. Colasanti, M. D’Alessandro, I.A. Daglis, P. 
Garnier, V. Mangano, S. Massetti, F. Mattioli, A. Mura, R. Rispoli, F. Tosi, B. Teolis, 
and D. Toublanc 

• Resolving Current Systems in Geospace, Liemohn, M.W., N. Ganushkina, I.A. Daglis, 
I. Dandouras, Y. Ebihara, M. Kubyshkina, S. Milan, S. Ohtani, N. Ostgaard, F. 
Toffoletto, S. Zaharia, S. Dubyagin, R. Ilie, D. De Zeeuw (invited talk) 

• A Space Weather Perspective, O.E. Malandraki and the SEPServer consortium 
Team, Solar Energetic Particle Research within SEPServer.  

• Forecasting Geomagnetic Storms and Solar Energetic Particle Events: the COMESEP 
Project, N. Crosby, A. Veronig, E. Robbrecht, B. Vrsnak, S. Vennerstrøm, O. 
Malandraki, S. Dalla, N. Srivastava, M. Hesse, and D. Odstrcil.  

• Solar energetic particle events and parent solar activity, R. Miteva, K.-L. Klein, S. W. 
Samwel, G. Trottet, and O. Malandraki.  

• Use of incident and reflected solar particle beams to trace the topology of magnetic 
clouds, O. Malandraki, L. Tan, D. Reames, C. Ng, L Wang, and G Dorrian. 

• Scientific analysis within SEPServer: the 13 July 2005 SEP event case study, O.E. 
Malandraki, E. Valtonen, N. Agueda, A. Papaioannou, K.-L. Klein, B. Heber, W. 
Droege, H. Aurass, A. Nindos, N. Vilmer, B. Sanahuja, A. Kouloumvakos, S. Braune, 
P. Preka-Papadema, K. Tziotziou, C. Hamadache, J. Kiener, V. Tatischeff, J. 
Kartavykh, and R. Vainio. 

• Energetic particle spectral and compositional invariance in the 3-D Heliosphere: 
Comparison between Ulysses and ACE/WIND in late 2001, O. E. Malandraki, A. J. 
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Tylka, C. K. Ng, R. G. Marsden, C. Tranquille, D. Patterson, T. P. Armstrong, L. J. 
Lanzerotti, and G. Dorrian.  

• Initial Fe/O Enhancements in Large, Gradual, Solar Energetic Particle Events: 
Observations from Widely-Separated Spacecraft, Wind and Ulysses, A.J. Tylka, Y.K. 
Ko, O.E. Malandraki, G. Dorrian, R. G. Marsden, C. K. Ng, and C. Tranquille.  

• Wildfire monitoring via the integration of remote sensing with innovative information 
technologies, C. Kontoes, I. Papoutsis, D. Michail, Th. Herekakis, M. Koubarakis, K. 
Kyzirakos, M.Karpathiotakis, C. Nikolaou, M. Sioutis, G. Garbis, S. Vassos, I. 
Keramitsoglou, M. Kersten, S. Manegold, and H. Pirk.  

• Development of a monitoring platform for slope instability and sliding prevention: 
preliminary results, G. Drakatos, D. Paradissis, D. Anastasiou, 2012, held 22-27 April, 
2012 in Vienna, Austria., Vol 14, p.2609., P. Elias, A. Marinou, K. Chousianitis, X. 
Papanikolaou, V. Zacharis, P. Argyrakis, K. Papazisi, and K. Makropoulos.  

• ESPAS, the near-Earth space data infrastructure for e-Science: design and 
development phase, Hapgood M., A. Belehaki, B. Zolesi and the ESPAS Team. 

• Effect of Space Weather on Ionospheric Total Electron Content Variation during the 
23rd Solar Cycle, Bergeot N., I. Tsagouri, C. Bruyninx, J. Legrand, J.-M. Chevalier, 
P. Defraigne, Q. Baire, and E. Pottiaux.  

 
 Space Weather Workshop, The meeting of Science, Research, Applications, 

Operations and Users, Boulder, Colorado, USA, 24-27 April 2012 
• ESPAS: the near-Earth space data infrastructure for e-Science, Hapgood Mike, Anna 

Belehaki, Bruno Zolesi and the ESPAS consortium.  
 

 5th Isradynamics Conference: Dynamical Processes in Space and Astrophysical 
Plasmas, Jerusalem, Israel, 30 April – 7 May 2012 

• Ring Current, Waves and Radiation Belts: The eternal triangle, Ioannis A. Daglis 
(invited talk)  
 

 Advances on Space Radiation and Plasma Environment Monitoring, Data 
Analysis and Flight Opportunities Workshop, ESA/ESTEC, Noordwijk, Netherlands, 9-10 
May 2012: 

• Unfolding measurements of ESA SREM units, Sandberg, I., I.A. Daglis, A. 
Anastasiadis, G. Ropokis, P. Nieminen, and H. Evans 

 
 International Forum on Satellite Earth Observation for Geo-Hazard Risk 

Management, Santorini, Greece, 21-23 May 2012 
• Satellite Earth Observation for Geohazard Risk Management, Ioannis A. Daglis 

(invited talk)  
 

 11th International Conference on Meteorology, Climatology and Atmospheric 
Sciences, COMECAP 2012, Athens, Greece, 30 May – 1 June 2012 

• Evaluation of CALIPSO’s aerosol classification scheme during the ACEMED 
experimental campaign over Greece: the case study of 9th of September 2011, V. 
Amiridis, Marinou E., Kazadzis S., Gerasopoulos E., Mamouri R.E., Kokkalis P., 
Papayannis A., Kouremeti N., Giannakaki E., Liakakou E., Paraskevopoulou D., 
Gratsea M., Kouvarakis G., Allakhverdiev K., Huseyinoglu F., Secgin A., Balis D., 
Bais A.F., Mihalopoulos N., I.A. Daglis, C.S. Zerefos 

 
 10th International Conference on Wired/Wireless Internet Communications, 

Santorini, 6-8 June 2012 
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• Space Mission Characteristics and Requirements to be addressed by Space-data Router 
Enhancement of Space-data Exploitation, Daglis I., Sykioti O., Anastasiadis A., 
Balasis G., Keramitsoglou I., Paronis D., Rontogiannis A., Diamantopoulos S.  

 
 Second International Workshop on: Earth Observation and Remote Sensing 

Applications EORSA2012, Shangai, China, 8-11 June 2012 
• Advanced earth observation methodologies for the study of the Thermal Environment 

of Cities, I. Keramitsoglou  (invited talk) 
• Operational Wildfire Monitoring and Disaster Management Support Using State-of-

the-art EO and Information Technologies, C. Kontoes, I. Keramitsoglou, I. Papoutsis, 
D. Michail, Th. Herekakis, P. Xofis, M. Koubarakis, K. Kyzirakos, M. Karpathiotakis, 
C. Nikolaou, M. Sioutis, G Garbis, S. Vassos, S. Manegold, M. Kersten, H. Pirk, M. 
Ivanova  

 
 12th International Conference on Space Operations (SpaceOps 2012), Stockholm, 

Sweden, 11-15 June 2012: 
• “Space Data Routers for the Exploitation of Space Data”, Goetzelmann, M., V. 

Tsaoussidis, S. Diamantopoulos, I. A. Daglis, T. Amanatidis, and B. Ghita 
 

 Earth System Science and Environmental Management, COST Office Annual 
Progress, Alexandroupolis, Greece, 20-21 June 2012 

• COST Action ES0803 – Final results, Belehaki A. (Invited) 
 

 26th International Laser Radar Conference, Porto Heli, Greece, 25-29 June 2012 
• LIVAS: lidar climatology of vertical aerosol structure for space-based lidar simulation 

studies, V. Amiridis, U. Wandinger, E. Marinou, O. LeRille, S. Kazadzis, A. Tsekeri, 
E. Giannakaki, R.E. Mamouri, P. Kokkalis, N. Kouremeti, T. Herekakis, A. 
Papayannis, D. Balis, G. Pappalardo. 

 
 EWASS2012, European Week of Astronomy and Space Science, 1-6 July, 2012, 

Rome 
• OB Associations and larger scale stellar structures, indication of hierarchical star 

formation in spiral galaxies, P. Drazinos, E. Kontizas, A. Karampelas, M. Kontizas, A. 
Dapergolas, I. Bellas-Velidis. 

• Unresolved Galaxies Detected by Gaia, M. Kontizas, I. Bellas-Velidis, E. Kontizas, A. 
Karampelas, E. Livanou, A. Dapergolas, P. Drazinos, B. Rocca-Volmerange, A. 
Vallenari, C.A.L. Bailer-Jones, P. Tsalmantza. 

• Unresolved Galaxies Classifier. Performance in Gaia BP/RP Spectra Classification and 
Parameterization, I. Bellas-Velidis, M. Kontizas, A. Dapergolas, P. Drazinos, E. 
Livanou, E. Kontizas, A. Karampelas.  

 
 XIth Hvar Astrophysical Colloquium, Croatia, July 2-6, 2012 
• Binaries in clusters and local group galaxies invited talk, Α. Bonanos (invited talk) 

 
 MHD waves and seismology of the solar atmosphere (BUKS12), Fodele Beach, 

Crete, Greece, 4-7 July 2012 
• The formation of the magnetic canopy and its role on the propagation of waves, G. 

Tsiropoula, I. Kontogiannis 
 

 39th COSPAR Scientific Assembly, Mysore, India, 14 – 22 July 2012. 
• Monitoring, Analyzing and Assessing Radiation Belt Loss and Energization, I.A. 

Daglis, S. Bourdarie, Y. Khotyaintsev, O. Santolik, R. Horne, I. Mann, D. Turner, A. 
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Anastasiadis, V. Angelopoulos, G. Balasis, E. Chatzichristou, C. Cully, M. Georgiou, 
S. Glauert, B. Grison, I. Kolmasova, D. Lazaro, E. Macusova, V. Maget, C. 
Papadimitriou, G. Ropokis, I. Sandberg, and M. Usanova. 

 
 Hinode-6 Meeting, St Andrews, UK, 14-17 August, 2012  
• Inferring magnetic energy and helicity budgets from single vector magnetograms, 

Tziotziou K., Georgoulis, M., Raouafi, N.-E., Tsiropoula, G.  
• Multi-layer study of the wave propagation and the height of formation of the magnetic 

canopy, Tsiropoula, G., Kontogiannis I., Tziotziou, K. 
 

 33rd European Seismological Commission (ESC), Moscow, Russia, 19 - 24 August 
2012 

• Monitoring slope instability using a combined GPS and InSAR approach, G. Drakatos, 
D. Paradissis, D. Anastasiou, P. Elias, A. Marinou, K. Chousianitis, X. Papanikolaou, 
V. Zacharis, P. Argyrakis, K. Papazisi, K. Makropoulos.  

 
 IAU Symposium 289, Beijing, China, August 27-31, 2012 
• Eclipsing Binary Distances to the Edge of the Local Group, Α. Bonanos (invited talk) 

 
 20th European Signal Processing Conference (EUSIPCO), Bucharest, Romania, 27-31 

August 2012 
• A Fast Algorithm for the Bayesian Adaptive Lasso, K.E. Themelis, A. A. 

Rontogiannis, K.D. Koutroumbas  
 

 38th International Conference on Very Large Databases (VLDB 2012), Istanbul, 
Turkey, 27-31 August 2012. 

• TELEIOS: A Database-Powered Virtual Earth Observatory, M. Koubarakis, K. 
Kyzirakos, M. Karpathiotakis, C. Nikolaou, S. Vassos, G. Garbis, M. Sioutis, K. Bereta, D. 
Michail, C. Kontoes, I. Papoutsis, T. Herekakis, S. Manegold, M. Kersten, M. Ivanova, H. 
Pirk, Y. Zhang, M. Datcu, G. Schwarz, O. C. Dumitru, D. E. Molina, K. Molch, U. D. 
Giammatteo, M. Sagona, S. Perelli, T. Reitz, E. Klien, and R. Gregor. 
 
 

 EGSG2012, “Extragalactic Science with Gaia: Unresolved Galaxies, QSO’s, 
Reference Frame”, 10-11 September 2012, OCA, Nice, France. 

• Unresolved Galaxies Classification and Parameterization for Gaia, I. Bellas-Velidis, 
M. Kontizas, A. Dapergolas, P. Drazinos, E. Livanou, E. Kontizas, A. Karampelas. 

 
 50 years of X-ray Astronomy, 17-21 September 2012, Mykonos Greece 
• XRB synthesis models in the NuSTAR era, A. Akylas, I. Georgantopoulos et al. 
• Deep X-ray spectroscopy of obscured AGN in the ultra-deep XMM surveys of the 

Chandra Deep Field South (CDFS), Comastri, I. Georgantopoulos, et al. 
• X-ray AGN Clustering, Bias & Accretion mode, M. Plionis et al.   

 
 1970-2010: The Golden Age of Solar System Exploration, Rome, Italy, 10-12 

September 2012: 
§ “Ganymede’s and Europa’s Neutral Imaging Experiment (GENIE) at Jupiter’s Icy 
Moons”, Milillo, A., S. Orsini, C. Plainaki, E. De Angelis, A. Argan, D. Fierro, S. Selci, 
R. Leoni, N. Vertolli, I. Danduras, J. Sheer, S. Massetti, A. Mura, R. Rispoli, F. Tosi, L. 
Colasanti, F. Lazzarotto, V. Mangano, M. D’Alessandro, F. Mattioli, S. Cibella, T. 
Cassidy, I.A. Daglis, P. Garnier, M.W. Liemohn, B. Teolis, M.E.Palumbo, and D. 
Toublanc 
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 The 19th International Symposium on High-Power Laser Systems and Applications, 

Istanbul, Turkey, September 2012 
• LIVAS: Lidar Climatology of Vertical Aerosol Structure for Space-Based Lidar 

Simulation Studies V. Amiridis (invited talk) 
 

 European Planetary Science Congress 2012, Madrid, Spain, 23 – 28 September 
2012. 

• Monitoring, Analyzing and Assessing Radiation Belt Loss and Energization, I.A. 
Daglis, S. Bourdarie, Y. Khotyaintsev, O. Santolik, R. Horne, I. Mann, D. Turner, A. 
Anastasiadis, V. Angelopoulos, G. Balasis, E. Chatzichristou, C. Cully, M. Georgiou, 
S. Glauert, B. Grison, I. Kolmasova, D. Lazaro, E. Macusova, V.Maget, C. 
Papadimitriou, G. Ropokis, I. Sandberg, and M. Usanova. 

• Exploring the Earth’s Radiation Belts, Daglis, I.A., A. Anastasiadis, E.T. 
Chatzichristou, G. Ropokis and O. Giannakis.  

 
 International Conference, Solar and Heliospheric Influences in The Geospace, 1-5 

October 2012, Bucharest 
• National Co-ordinator International Space Weather Initiative (ISWI) Heliophysical 

Research in Greece: The Space Weather Perspective, (Invited Talk), O. E. 
Malandraki.  

• COMESEP Project: Space Weather Impact Forecasting N. Crosby, A. Veronig, E. 
Robbrecht, B. Vrsnak, S. Vennerstrøm, O. E. Malandraki, S. Dalla, L. Rodriguez, N. 
Srivastava, M. Hesse, D. Odstrcil. 

 
 Data analysis and modeling in Earth sciences - DAMES 2012, 8 – 10 October 2012, 

Potsdam, Germany. 
• Transdisciplinary assessment of dynamical complexity in magnetosphere and climate: 

Towards a unified treatment of the nonlinear dynamics across extreme events, G. 
Balasis, R. Donner, J. Donges, A. Radebach, K. Eftaxias and J. Kurths. 

 
 Space Weather and Challenges for Modern Society, TIEMS Oslo Conference, 

Oslo, Norway, 22-24 October 2012 
• The European Space Weather COST Action ES0803 (Invited), Belehaki A. 
• Space Weather Effects on Communications (Invited), Belehaki A. 

 
 X-ray Astronomy: the next 50 years, Milano October 2012 
• X-ray background Synthesis models, I. Georgantopoulos. 
• Deep X-ray spectroscopy of obscured AGN in the ultra-deep XMM surveys of the 
Chandra Deep Field South (CDFS), Comastri, I. Georgantopoulos, et al.  
 

 Ninth European Space Weather Week, Brussels, Belgium, 5 – 9 November 2012. 
• ULF wave observations from multiple space missions and ground-based instruments 

using a wavelet analysis tool, G. Balasis, I. A. Daglis, M. Georgiou, C. Papadimitriou, 
A. Anastasiadis and R. Haagmans. 

• Monitoring, Analyzing and Assessing Radiation Belt Loss and Energization, I.A. 
Daglis, S. Bourdarie, Y. Khotyaintsev, O. Santolik, R. Horne, I. Mann, D. Turner and 
the MAARBLE Team.   

• Solar activity impact on the Earth’s upper atmosphere, Kutiev Ivan, Ioanna Tsagouri, 
Loredana Perrone, Dora Pancheva, Plamen Mukhtarov, Andrei Mikhailov, Jan 
Lastovicka, Norbert Jakowski, Dalia Buresova, Estefania Blanch, Borislav Andonov, 
David Altadill, Sergio Magdaleno, Mario Parisi and J. Miquel Torta. 
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• Retrieval of Thermospheric Parameters from Daytime Ionospheric Observations at 
Geomagnetic Equator, Mikhailov Andrei, Belehaki Anna, Perrone Loredana, Zolesi 
Bruno, Tsagouri Ioanna.  

• Progress in space weather modelling in an operational environment, I. Tsagouri, A. 
Belehaki, N. Bergeot, C. Cid, V. Delouille, T. Egorova, N. Jakowski, I. Kutiev, A. 
Mikhailov, M. Nunez, M. Pietrella, A. Potapov, R. Qahwaji, Y. Tulunay, P. Velinov, 
A. Viljanen. 

• Verification of space weather models, Wintoft Peter, Dalia Buresova, Andrew Bushell, 
Daniel Heynderickx, Marlon Núñez, Loredana Perrone, Rami Qahwaji, Werner 
Schmutz, Alan W.P. Thomson, Ioanna Tsagouri, Ari Viljanen, and Jürgen 
Watermann. 

• Using a Centralised Database System and Server in the European Union Framework 
Program Project SEPServer, D. Heynderickx, A. Afanasiev, N. Agueda, H. Aurass, M. 
Battarbee, S. Braune, W. Dröge, U. Ganse, C. Hamadache, B. Heber, Y. Kartavykh, J. 
Kiener, P. Kilian, K.-L. Klein,A. Kopp, A. Kouloumvakos, S. Maisala, O. E. 
Malandraki, A. Mishev, R. Miteva, A. Nindos, T. Oittinen, A. Papaioannou, O. 
Raukunen, E. Riihonen, R. Rodriguez-Gasén, B. Sanahuja, R. Scherer, O. Saloniemi, 
F. Spanier,  V. Tatischeff, K. Tziotziou, I. G. Usoskin, R. Vainio, E. Valtonen, N. 
Vilmer. 

• Solar Energetic Particle Research and Space Weather Hazards Forecasting: 
COMESEP Project Activities at NOA, O. E. Malandraki, A.J. Tylka, C. K. Ng, R. G. 
Marsden, C. Tranquille, D. Patterson, T. P. Armostrong, L. Lanzerotti, I. Patsou, K. 
Tziotziou, N. Lygeros, A. Papaioannou, N. Crosby. 

• Consistency of Path Lengths Traveled by Solar Electrons and Ions in Ground-Level 
Enhancement Events, O. E. Malandraki, L. C. Tan, D. Reames, C. K. Ng, l. Wang, I. 
Patsou. 

• Statistical Analysis of Solar Energetic Particles Events and Related Solar Activity,  M. 
Dierckxsens, G. Dorrian, I. Patsou, K Tziotziou, M. Marsh, N. Lygeros, N. Crosby, S. 
Dalla, O.E. Malandraki.  

• Solar activity impact on the Earth’s upper atmosphere, Kutiev Ivan, Ioanna Tsagouri, 
Loredana Perrone, Dora Pancheva, Plamen Mukhtarov, Andrei Mikhailov, Jan 
Lastovicka, Norbert Jakowski, Dalia Buresova, Estefania Blanch, Borislav Andonov, 
David Altadill, Sergio Magdaleno, Mario Parisi and J. Miquel Torta,  

• Retrieval of Thermospheric Parameters from Daytime Ionospheric Observations at 
Geomagnetic Equator, Mikhailov Andrei, Belehaki Anna, Perrone Loredana, Zolesi 
Bruno, Tsagouri Ioanna.  

• Progress in space weather modelling in an operational environment, Tsagouri I., A. 
Belehaki, N. Bergeot, C. Cid, V. Delouille, T. Egorova, N. Jakowski, I. Kutiev, A. 
Mikhailov, M. Nunez, M. Pietrella, A. Potapov, R. Qahwaji, Y. Tulunay, P. Velinov, 
A. Viljanen. 

• Verification of space weather models, Wintoft Peter, Dalia Buresova, Andrew Bushell, 
Daniel Heynderickx, Marlon Núñez, Loredana Perrone, Rami Qahwaji, Werner 
Schmutz, Alan W.P. Thomson, Ioanna Tsagouri, Ari Viljanen, and Jürgen 
Watermann. 

 
 2nd FP7 Space Conference, Larnaca, Cyprus, 15-16 November 2012. 
• SEPServer-Data Services and Analysis Tools for Solar Energetic Particle Events and 

Related Electromagnetic Emissions, O. E. Malandraki. 
• My expectations from the Horizon 2020 space programme, I.A. Daglis (invited talk) 

 
 AGU Fall Meeting, San Francisco, USA, 3 – 7 December 2012. 
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• Magnetospheric ULF wave studies in the frame of the Swarm mission, G. Balasis, I. 
A. Daglis, M. Georgiou, C. Papadimitriou, E. Zesta, R. Haagmans, G. Plank and K. 
Tsinganos. 

• Multi-spacecraft observations of ULF waves during the Halloween storm, I.A. Daglis, 
G. Balasis, E. Zesta, C. Papadimitriou, M. Georgiou, R. B. Horne, Y. V. Khotyaintsev, 
I. R.  Mann, O. Santolik and D. L. Turner. 
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7. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ  

 Με το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών (Μ. Κοντιζά, Δ. 
Χατζηδηµητρίου) για επιστηµονική συνεργασία (Α. Δαπέργολας και Ι. Μπέλλας-Βελίδης).  

 Με το Institut d’Astrophysique de Paris, France (B. Rocca-Volmerange) για επιστηµονική 
συνεργασία (Α. Δαπέργολας και Ι. Μπέλλα-Βελίδης). 

 Με το Max-Planck Institute for Astronomy, Heidelberg, Germany (C.A.L. Bailer-Jones, P. 
Tsalmantza, K. Smith, C. Liu) για επιστηµονική συνεργασία (Α. Δαπέργολας και Ι. Μπέλλας-
Βελίδης).  

 Με το INAF/ Padova Observatory (A. Vallenari) για επιστηµονική συνεργασία (Α. 
Δαπέργολας και Ι. Μπέλλας-Βελίδης).  

 Με το Centre National d'Etudes Spatiales, Toulouse (A.-M. Janotto, C. Martel) για 
επιστηµονική συνεργασία  (Α. Δαπέργολας και Ι. Μπέλλας-Βελίδης).  

 Με το Nicolaus Copernicus University, Torun, Poland (T. Tomov and M. Mikolajewski) 
για επιστηµονική συνεργασία (Α. Δαπέργολας και Ι. Μπέλλας-Βελίδης).  

 Με το Osservatorio Astronomico di Bologna, Ιταλία, 3 refereed publications in A&A, 1 in 
MNRAS (Ι. Γεωργαντόπουλος).  

 Με το Max Planck fur Extraterrestrische Physik, 1 refereed publication in A&A (Ι. 
Γεωργαντόπουλος).  

 Με το University of Leicester, in the framework of the PRODEX ESA project (Ι. 
Γεωργαντόπουλος). 

 Με το Institut de Ciencies de l' Espai, Barcelona, Spain (Δρ. Mercedes Lopez-Morales), 
στο πλαίσιο του προγράµµατος “Hypervelocity stars ejected by the Galactic center’s 
supermassive black hole”, χρηµατοδότηση από το πρόγραµµα COST Action MP0905 Short 
Term Scientific Mission (Α. Μπονάνου)  

 Με τον Dr. Lun Tan (University of Maryland, USA) για τη µελέτη µαγνητικών 
ανακλαστήρων στο Διάστηµα και µελέτες Διαστηµικού Καιρού Δηµοσίευση: Tan et al., 
Astrophysical Journal, 750, 146/2, 2012 (Ο. Μαλανδράκη).  

 Με τον Dr. Allan J. Tylka (Naval Research Laboratory, USA) για την προέλευση και 
σύνθεση ηλιακών ενεργητικών σωµατιδίων Δηµοσίευση: Tylka et al., Solar Physics, in press, 
online, July 2012, DOI: 10.1007/s11207-012-0064-z. (Ο. Μαλανδράκη). 

 Με τον Dr. Ludwig Klein Ήλιο (Observatoire de Paris, Meudon, France) και την οµάδα 
του για την µελέτη της προέλευση και της επιτάχυνσης Ηλιακών Ενεργειακών Σωµατιδίων 
στον. Δηµοσίευση: Malandraki et al., Solar Physics, 281/1, 333-352, 2012, Παρουσίαση: A. 
Papaioannou et al., STEREO solar energetic particle events: 2007-2011, Fall Meeting of the 
American Geophysical Union (AGU), December 3–7, 2012, San Francisco, CA, USA (Ο. 
Μαλανδράκη). 

 Με τον Prof. Bernd Heber (Christian-Albrechts Universitaet zu Kiel, Germany) και την 
οµάδα του για την µελέτη της διάδοσης Ηλιακών Ενεργειακών Σωµατιδίων µε ταυτόχρονες 
παρατηρήσεις από τα διαστηµόπλοια STEREO και ACE Δηµοσίευση: Malandraki et al., Solar 
Physics, 281/1, 333-352, 2012. Παρουσίαση: A. Papaioannou et al., STEREO solar energetic 
particle events: 2007-2011, Fall Meeting of the American Geophysical Union (AGU), 
December 3–7, 2012, San Francisco, CA, USA (Ο. Μαλανδράκη). 

 Με τον Dr. Richard Marsden (European Space Agency/ESTEC) και την οµάδα του για την 
σύγκριση της σύνθεσης ιόντων στο διαπλανητικό χώρο εντός και εκτός του επιπέδου της 
εκλειπτικής. Επανα-επεξεργασία δεδοµένων Ulysses/COSPIN/LET.  (Δρ. Ο. Μαλανδράκη).  

 Με τους Καθηγητές Παναγιώτα Πρέκα και Ξενοφώντα Μουσά (Εθνικό και 
Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών) για συσχέτιση διαπλανητικών παρατηρήσεων 
ενεργειακών σωµατιδίων µε ηλιακές ραδιοεξάρσεις από το πείραµα ARTEMIS Δηµοσίευση: 
Malandraki et al., Solar Physics, 281/1, 333-352, 2012. (Ο. Μαλανδράκη).  

 Με το Πανεπιστήµιο Κρήτης (Επικ. Καθ. Φ. Μαυροµατάκης) και το Πανεπιστήµιο 
Πατρών (Καθ. Χ. Γούδης, Επικ. Καθ. Ε. Χριστοπούλου) στο πλαίσιο του προγράµµατος 
"Ανίχνευση και Μελέτη µεγάλης έκτασης αµυδρών υπολειµµάτων υπερκαινοφανών αστέρων 
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(SNRs) στο Βόρειο Ηµισφαίριο του Ουρανού” µε χρήση των τηλεσκοπίων του 
Αστεροσκοπείου Σκίνακα (1.3µ, 0.3µ) και του Αστεροσκοπείου Χελµού (2.3µ).  
(Επιστηµονικός Υπεύθυνος Π. Μπούµης). Συµµετέχουν οι  Ε. Ξυλούρης, Ι. Αλικάκος.  

 Με το Πανεπιστήµιο Μάντσεστερ (Prof. J. Meaburn, Prof. M. Lloyd), το Ινστιτούτο 
Αστρονοµίας UNAM στο Μεξικό (Prof. J.A. Lopez, Dr. W. Steffen) και το Πανεπιστήµιο 
Ιρλανδίας (Prof. M. P. Redman) στο πλαίσιο του προγράµµατος "Μελέτη σύνθετων δοµών 
φασµατικών γραµµών εκποµπής Πλανητικών Νεφελωµάτων, νεφελωµάτων Μπλε Μεταβλητών 
Αστέρων και Υπολειµµάτων Υπερκαινοφανών αστέρων”, χρησιµοποιώντας τα 1.3µ  και 0.3µ 
τηλεσκόπια του Αστεροσκοπείου Σκίνακα, το 2.1µ τηλεσκόπιο του Αστεροσκοπείου San Pedro 
Martir του Μεξικού, το 4.2µ τηλεσκόπιο WHT των Καναρίων Νήσων και το 2.3µ τηλεσκόπιο 
«Αρίσταρχος» (Π. Μπούµης).  

 Με το Harvard-Smithsonian Center for Astrophysics (Prof. J. Raymond) και το 
Πανεπιστήµιο Κρήτης (Επικ. Καθ. Α. Ζέζας) στο πλαίσιο του προγράµµατος "Ανίχνευση και 
Μελέτη Υπολειµµάτων Υπερκαινοφανών αστέρων (SNRs) σε κοντινούς γαλαξίες” µε χρήση 
του δορυφόρου CHANDRA και των 1.3µ  τηλεσκόπιου του Αστεροσκοπείου Σκίνακα, 2.1µ 
τηλεσκοπίου του Αστεροσκοπείου San Pedro Martir του Μεξικού, 1.2µ FLWO και 4µ KPNO 
τηλεσκόπια του Αστεροσκοπείου FLWO της Αριζόνας και 4µ Blanco του Αστεροσκοπείου 
CTIO της Χιλής. (Π. Μπούµης). Το πρόγραµµα είναι σε συνεργασία µε την Ι. Λεωνιδάκη.  

 Με το Ινστιτούτο Διαστηµικών Ερευνών της Αυστριακής Ακαδηµίας Επιστηµών (W. 
Baumjohann, W. Magnes) για την εγκατάσταση και λειτουργία στον Κλοκωτό Τρικάλων και 
στις Βελιές Λακωνίας µαγνητοµέτρων τύπου fluxgate. Τα όργανα αυτά έχουν κατασκευασθεί 
στο συγκεκριµένο ερευνητικό κέντρο και το ΙΑΑΔΕΤ έχει αναλάβει την επιχειρησιακή 
λειτουργία και υποστήριξή τους (Ι. Α. Δαγκλής και Γ. Μπαλάσης). 

 Με το Τµήµα Φυσικής του Πανεπιστηµίου του Oulu Φινλανδίας (K. Mursula, T. 
Bosinger) για την εγκατάσταση και λειτουργία στο Διόνυσο Αττικής µαγνητοµέτρου τύπου 
search-coil. Το όργανο αυτό έχει κατασκευασθεί στο συγκεκριµένο ερευνητικό κέντρο και το 
ΙΑΑΔΕΤ έχει αναλάβει την επιχειρησιακή λειτουργία και υποστήριξή του (Ι. Α. Δαγκλής και Γ. 
Μπαλάσης). 

 Με το Τµήµα Φυσικής του Πανεπιστηµίου του L’ Aquila Ιταλίας (M. Vellante) για την 
ανάπτυξη τηλεµετρικού συστήµατος µεταφοράς δεδοµένων σε πραγµατικό χρόνο για το δίκτυο 
µαγνητοµέτρων ENIGMA (Ι. Α. Δαγκλής και Γ. Μπαλάσης). 

 Με το University of California Los Angeles (ΗΠΑ) για τη χρήση µετρήσεων του δικτύου 
µαγνητοµέτρων SAMBA στη διερεύνηση του ρόλου γεωµαγνητικών ταλαντώσεων στην 
επιτάχυνση ηλεκτρονίων (Ι. Α. Δαγκλής, Γ. Μπαλάσης, Μ. Γεωργίου). 

 Με το Space Environment Research Center, Kyushu University (Ιαπωνία) στη χρήση 
µετρήσεων του δικτύου µαγνητοµέτρων 210ΜΜ στη διερεύνηση του ρόλου γεωµαγνητικών 
ταλαντώσεων στην επιτάχυνση ηλεκτρονίων (Ι. Α. Δαγκλής, Γ. Μπαλάσης, Μ. Γεωργίου). 

 Με το Τµήµα Φυσικής του Πανεπιστηµίου Αθηνών (Κ. Ευταξίας), σε θέµατα 
επεξεργασίας χρονοσειρών µε όρους ανάλυσης γραµµικών και µη-γραµµικών µεθόδων (Γ. 
Μπαλάσης). 

 Με το GeoForschungsZentrum Potsdam, Γερµανία (V. Lesur), σε θέµατα επεξεργασίας 
δορυφορικών και επίγειων µετρήσεων του γεωµαγνητικού πεδίου (Γ. Μπαλάσης). 

 Με το College of Oceanic and Atmospheric Sciences του Oregon State University, ΗΠΑ 
(G. D. Egbert), σε θέµατα επεξεργασίας δορυφορικών γεωµαγνητικών δεδοµένων (Γ. 
Μπαλάσης). 

 Με το Istituto Nazionale di Geofisica e Vulcanologia Roma της Ιταλίας (A. De Santis), σε 
θέµατα επεξεργασίας δορυφορικών γεωµαγνητικών δεδοµένων µε όρους ανάλυσης wavelet (Γ. 
Μπαλάσης). 

 Με το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του ΕΑΑ για τη χρήση των υποδοµών των σταθµών του 
σεισµογραφικού δικτύου για την εγκατάσταση και λειτουργία µαγνητοµέτρων του ΙΑΑΔΕΤ (Ι. 
Α. Δαγκλής και Γ. Μπαλάσης). 
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 Με το Biospheric Sciences Branch του GSFC (Goddard Space Flight Center) της NASA 
(B. Holben), για τη βαθµονόµηση του φασµατοφωτοµέτρου CIMEL του ΙΑΑΔΕΤ (Β. 
Αµοιρίδης) 

 Με το Institute for Tropospheric Research του Leibzig, Γερµανίας (A. Ansmann, D. 
Muller), για την ανάπτυξη αλγορίθµου αντιστροφής για τον υπολογισµό φυσικών ιδιοτήτων 
των αιωρούµενων σωµατιδίων από τις αντίστοιχες οπτικές ιδιότητες (Β. Αµοιρίδης). 

 Με το George Mason University (Μ. Καφάτος), για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων 
τηλεπισκόπησης σχετικά µε την αποτύπωση της σωµατιδιακής ρύπανσης στην Ανατολική 
Μεσόγειο (Β. Αµοιρίδης). 

 Με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης (Δ. Μπαλής), σε θέµατα επεξεργασίας 
επίγειων δεδοµένων lidar (Β. Αµοιρίδης). 

 Με το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (Α. Παπαγιάννης), για την ανάπτυξη συστήµατος 
lidar για την τηλεπισκόπηση αιωρούµενων σωµατιδίων και υδρατµών  (Β. Αµοιρίδης). 

 Με το Πανεπιστήµιο Κρήτης (Ν. Μιχαλόπουλος) για τη διοργάνωση της πειραµατικής 
εκστρατείας ACEMED και τη λειτουργία του σταθµού της Κρήτης (Β. Αµοιρίδης) 

 Με το TUBITAK (K. Allahverdi), για την προσαρµογή αλγορίθµων ανάκτησης προϊόντων 
από σήµατα lidar που εκπέµπονται υπό γωνία (Β. Αµοιρίδης) 

 Με το Barcelona Supercomputing Center (Jose Baldasano, Sara Basart), για την 
προσοµοίωση πεδίων Σαχαριανής σκόνης στην Ελλάδα (Β. Αµοιρίδης) 

 Με το Institute of Methodologies for Environmental Analysis (G. Pappalardo), για την από 
κοινού επεξεργασία της βάσης δεδοµένων του EARLINET (Β. Αµοιρίδης) 

 Με τον καθ. Αναστασόπουλο Βασίλειο Καθηγητή του Πανεπιστηµίου της Πάτρας, σε 
θέµατα παρακολούθησης και µοντελοποίησης σεισµικών µικρoµετακινήσεων του στερεού 
φλοιού της γης καθώς και κατολισθήσεων, για την περιοχή του Κορινθιακού µε χρήση 
δορυφορικής Τηλεπισκόπησης (Π. Ηλίας). 

 Με τον Pierre Briole, Διευθυντή τοπυ τµήµατος Γεωεπιστηµών της της Ecole Normale 
Supérieure στο Παρίσι, σε θέµατα παρακολούθησης και µοντελοποίησης σεισµικών και 
ηφαιστειακών µικρoµετακινήσεων του στερεού φλοιού της γης καθώς και κατολισθήσεων µε 
χρήση δορυφορικής Τηλεπισκόπησης (Π. Ηλίας). 

 Με τον Guiseppe Puglisi, Διευθυντή Ερευνών του Instituto Nazionale de Geofisica e 
Vulcanologia (INGV), σε θέµατα παρακολούθησης και µοντελοποίησης σεισµικών και 
ηφαιστειακών µικρoµετακινήσεων του στερεού φλοιού της γης µε χρήση δορυφορικής 
Τηλεπισκόπησης (Π. Ηλίας) 

 Με τον αναπληρωτή Καθηγητή Νικόλαο Σαµπατακάκη, σε θέµατα ανίχνευσης 
παρακολούθησης και µοντελοποίησης µικρoµετακινήσεων οφειλόµενων σε κατολισθήσεις µε 
χρήση δορυφορικής Τηλεπισκόπησης (Π. Ηλίας). 

 Με τον Καθηγητή του  Τµήµατος Μηχανικών Η/Υ και Πληροφορικής του Πανεπιστηµίου 
Πατρών Κ. Μπερµπερίδη σε ερευνητική πρόταση στο πλαίσιο της δράσης ΑΡΙΣΤΕΙΑ ΙΙ (Α. 
Ροντογιάννης) 

 Με τον Επίκουρο Καθηγητή του Πανεπιστηµίου Πειραιώς Ε. Κοφίδη, τον Καθηγητή του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών Σ. Θεοδωρίδη και το µεταδιδάκτορα ερευνητή Χ. Μαυροκεφαλίδη σε 
ερευνητικό έργο (EMPHATIC) σχετικό µε συστήµατα τηλεπικοινωνιών µε πολλαπλές 
φέρουσες. (Α. Ροντογιάννης) 

 Με τους Ερευνητές του ΙAAΔΕΤ Ι. Δαγκλή, Κ. Κουτρούµπα, Ο. Συκιώτη και τον  
ερευνητή Κ. Θεµελή στην ανάπτυξη και εφαρµογή προηγµένων τεχνικών επεξεργασίας 
σήµατος για υπερφασµατικές εικόνες στο πλαίσιο έργου (HSI-MARS) της δράσης ΑΡΙΣΤΕΙΑ. 
(Α. Ροντογιάννης) 

 Συνεργασία µε τους: I. Kontogiannis, K, Tziotziou, M. Madjarska, JG Doyle, Y. Suematsu 
που κατέληξε στη συγγραφή ενός άρθρου επισκόπησης (Γ. Τσιροπούλα) 

 Συνεργασία µε τον Δρ Victor de La Luz, η οποία κατέληξε στην υποβολή και έγκριση από 
την ΓΓΕΤ της πρότασης “Modelling the solar quiet chromosphere by including its fine-scale 
structure and using UV, visible and radio observations” στο πλαίσιο της δράσης «Ενίσχυση 
µεταδιδακτόρων ερευνητών» (Γ. Τσιροπούλα)   
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 Με τον Καθηγητή του Τµήµατος Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του Πανεπιστηµίου 
Αθηνών Σ. Θεοδωρίδη και τον αναπληρωτή καθηγητή του ιδιίου Τµήµατος Εµµ. Σαγκριώτη 
στο πλαίσιο του προπτυχιακού µαθήµατος «Αναγνώριση Προτύπων» (Κ. Κουτρούµπας) 

 Με το IPS Radio and Space Services, Australian Forecast Center: Αντικείµενο της 
συνεργασίας είναι η παροχή δεδοµένων από τον ιονοσφαιρικό σταθµό του ΕΑΑ, σε 
πραγµατικό χρόνο, µε σκοπό τη χαρτογράφηση της ιονόσφαιρας πάνω από τον Ευρωπαϊκό 
χώρο, µε χρονική ανάλυση µίας ώρας (Ά. Μπελεχάκη, Ι. Τσαγγούρη). 

 Με το Rutherford Appleton Laboratory (Dr. Mike Hapgood): Σκοπός της συνεργασίας 
είναι (α) η παροχή πρωτογενών δεδοµένων από τον ιονοσφαιρικό σταθµό του ΕΑΑ, σε 
πραγµατικό χρόνο στο World Data Center C2 του RAL και (β) η συστηµατική λήψη δεδοµένων 
πραγµατικού χρόνου από τον Ιονοσφαιρικό Σταθµό του Chilton για τη λειτουργία του 
συστήµατος DIAS (Ά. Μπελεχάκη) 

 Με το Center for Atmospheric Research, University of Massachusetts-Lowell (Prof. Bodo 
Reinisch). Σκοπός της συνεργασίας είναι (α) η παροχή δεδοµένων από τον ιονοσφαιρικό 
σταθµό του ΕΑΑ στο Global Ionospheric Radio Observatory και (β) η ανάπτυξη οντολογίας για 
τις παρατηρήσεις του εγγύς γεωδιαστήµατος στο πλαίσιο του έργου ESPAS (Ά. Μπελεχάκη, 
Ιωάννα Τσαγγούρη) 

 Με το Geophysical Institute of the Bulgarian Academy of Sciences (Prof. I. Kutiev), στο 
πλαίσιο εργασιών ερευνητικών έργων (COST ES0803, EOARD grant, ESA-SSA) µε σκοπό 
την ανάπτυξη µοντέλων/µεθόδων για την ανασύσταση της συνάρτησης µεταβολής της 
ηλεκτρονικής πυκνότητας µε το ύψος από την ιονόσφαιρα µέχρι τη γεωσύγχρονη τροχιά για 
επιχειρησιακή εφαρµογή (Ά. Μπελεχάκη, Ι. Τσαγγούρη). 

 Με το National Institute of Geophysics and Volcanology, Italy (Dr. B. Zolesi, Dr. L. 
Perrone). Η συνεργασία αυτή έχει σκοπό (α) τον έλεγχο της αξιοπιστίας των ιονοσφαιρικών 
παρατηρήσεων που λαµβάνονται από τους δύο πανοµοιότυπους ιονοσφαιρικούς σταθµούς που 
λειτουργούν στην Αθήνα και στη Ρώµη, (β) την ανάπτυξη µεθόδων απεικόνισης της 
κατάστασης της ιονόσφαιρας σε πραγµατικό χρόνο πάνω από την Ευρώπη, (γ) τη µακροχρόνια 
πρόγνωση των χαρακτηριστικών της ιονόσφαιρας, (δ) την ανάπτυξη δικτύου για την 
απεικόνιση της ιονόσφαιρας πάνω από την περιοχή της Μεσογείου, (ε) τη συστηµατική παροχή 
δεδοµένων πραγµατικού χρόνου από τον Ιονοσφαιρικό Σταθµό της Ρώµης για τη λειτουργία 
του συστήµατος DIAS και (στ) την ανάπτυξη µεθόδου για την παρακολούθηση των συνθηκών 
στη θερµόσφαιρα πάνω από την Ευρώπη Η συνεργασία υποστηρίζεται από τα έργα SWING, 
NATO CLG, ESPAS, ESA-SSA. (Ά. Μπελεχάκη, Ι. Τσαγγούρη). 

 Με το Institute of Terrestrial Magnetism, Ionosphere and Radio Wave Propagation 
(IZMIRAN), Russian Academy of Sciences (Dr. A. Mikhailov) µε σκοπό: i) την ανάπτυξη 
µεθόδου για την παρακολούθηση των συνθηκών στη θερµόσφαιρα πάνω από την Ευρώπη, και 
ii) τη συστηµατική παροχή δεδοµένων πραγµατικού χρόνου από τον Ιονοσφαιρικό Σταθµό της 
Μόσχας για τη λειτουργία του συστήµατος DIAS Η συνεργασία υποστηρίζεται από το NATO 
CLG. (Ά. Μπελεχάκη, Ι. Τσαγγούρη). 

 Με το Leibniz Institute of Atmospheric Physics (Dr. J. Mielich), µε σκοπό τη συστηµατική 
παροχή δεδοµένων πραγµατικού χρόνου από τον Ιονοσφαιρικό Σταθµό του Juliusruh για τη 
λειτουργία του συστήµατος DIAS Η συνεργασία υποστηρίζεται από το έργο ESA-SSA. (Ά. 
Μπελεχάκη). 

 Με το ESAC-ESA (Dr A. Glover, Dr Juha-Pekka Luntama) για την συνδιοργάνωση της 
σειράς των ετήσιων συνεδρίων European Space Weather Week (Ά. Μπελεχάκη). 

 Με το Belgian Solar-Terrestrial Center of Excellence (STCE), (Dr R. Van der Linden) για 
τη συνδιοργάνωση της σειράς των ετήσιων συνεδρίων European Space Weather Week (Ά. 
Μπελεχάκη) 

 Με το University of Grenoble (Dr Jean Lilensten) στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Δράσης 
COSTES0803 και στη δηµιουργία του νέου περιοδικού Journal of Space Weather and Space 
Climate (Ά. Μπελεχάκη) 

 Με το INAF-Astronomical Observatory of Trieste (Dr. M. Messerotti) στο πλαίσιο 
συντονισµού της Ευρωπαϊκής Δράσης COST ES0803 (Ά. Μπελεχάκη) 
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 Με το Institute of Atmospheric Physics της Τσεχίας (Jan Lastovicka) µε σκοπό τη 
συστηµατική παροχή δεδοµένων πραγµατικού χρόνου από τον Ιονοσφαιρικό Σταθµό της 
Pruhonice για τη λειτουργία του συστήµατος DIAS (Ά. Μπελεχάκη). Η συνεργασία 
υποστηρίζεται από το έργο ESA-SSA. 

 Με το Universitat Ramon Llull Fundacio Privada της Ισπανίας (David Altadill) µε σκοπό 
τη συστηµατική παροχή δεδοµένων πραγµατικού χρόνου από τον Ιονοσφαιρικό Σταθµό του 
Ebre για τη λειτουργία του συστήµατος DIAS. Η συνεργασία υποστηρίζεται από τα έργα 
ESPAS και ESA-SSA. (Ά.Μπελεχάκη). 

 Με το Instituto Nacional de Tecnica Aerospacial της Ισπανίας (Benito de la Morena) για 
τη συστηµατική παροχή δεδοµένων πραγµατικού χρόνου από τον Ιονοσφαιρικό Σταθµό 
Arenosillo για τη λειτουργία του συστήµατος DIAS. Η συνεργασία υποστηρίζεται από το έργο 
ESA-SSA. (Ά.Μπελεχάκη). 

 Με την jfwConsult (Dr. J. Watermann) στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Δράσης COST 
ES0803, µε σκοπό την καταγραφή της δραστηριότητας των Ευρωπαϊκών ερευνητικών οµάδων 
για την αναβάθµιση επιχειρησιακών µοντέλων πρόγνωσης διαστηµικού καιρού. Η συνεργασία 
υποστηρίζεται από τη δράση COST ES0803. (Ι. Τσαγγούρη). 

 Με το Swedish Institute of Space Physics (Dr. P. Wintoft) στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Δράσης COST ES0803, µε σκοπό την ανάπτυξη προτύπων για την πιστοποίηση µοντέλων 
πρόγνωσης διαστηµικού καιρού για επιχειρησιακή χρήση.  Η συνεργασία υποστηρίζεται από τη 
δράση COST ES0803. (Ι. Τσαγγούρη). 

 Με το Belgian Solar-Terrestrial Center of Excellence (STCE) (Dr. Nicolas Bergeot) µε 
σκοπό τη µοντελοποίηση της επίδρασης του διαστηµικού καιρού στη µεταβολή της 
παραµέτρου TEC (ολική ηλεκτρονική περιεκτικότητα) (Ι. Τσαγγούρη, Α. Μπελεχάκη). Η 
συνεργασία υποστηρίζεται από τη δράση COST ES0803 και το έργο ESA-SSA. 

 Με το Τµήµα Φυσικής του ΑΠΘ (Καθηγητή Λ. Βλάχο), για τη µελέτη της στατιστικής 
των ηλιακών εκλάµψεων µε χρήση κυψελικών αυτοµάτων και των µηχανισµών επιτάχυνσης 
φορτισµένων σωµατιδίων (Α. Αναστασιάδης). 

 Με το Κέντρο Ερευνών Αστρονοµίας και Εφαρµοσµένων Μαθηµατικών της Ακαδηµίας 
Αθηνών (Ε. Γεωργούλη, Κ. Γοντικάκη και Χ. Ευθυµιόπουλο), για τη µελέτη της δυναµικής 
αλληλεπίδρασης φορτισµένων σωµατιδίων µε φύλλα ρεύµατος (Α. Αναστασιάδης).  

 Με το Κέντρο Ερευνών Αστρονοµίας και Εφαρµοσµένων Μαθηµατικών της Ακαδηµίας 
Αθηνών (Ε. Γεωργούλη), για την ανάλυση διαστηµικών παρατηρήσεων ηλιακών ενεργειακών 
σωµατιδίων (Α. Αναστασιάδης και Ι.Α. Δαγκλής).  

 Με το Τµήµα Φυσικής του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων (Επ. Καθηγητή Σ. Πατσουράκο), 
για τη µελέτη της θέρµανσης του ηλιακού στέµµατος (Α. Αναστασιαδης). 

 Με το Italian Institute of Physics of Interplanetary Space - National Institute for 
Astrophysics (IFSI-INAF Roma) (D. Grassi) στην υποβολή της κοινής ερευνητικής πρότασης 
HyperPlanets στο πλαίσιο FP7-SPACE-Cooperation 2012 (O. Συκιώτη) 

 Με το Departement Sciences de la Terre – Universite Paris Sud (F. Schmidt) στην στην 
ανάπτυξη τεχνικών επεξεργασίας σήµατος για υπερφασµατικές εικόνες και στην αξιοποίηση 
των υπερφασµατικών δεδοµένων OMEGA/Mex για την ορυκτολογική/χηµική χαρτογράφηση 
του πλανήτη Άρη και (Ο. Συκιώτη). 

 Με το Τµήµα Γεωλογίας του Πανεπιστηµίου Πατρών (Ν. Σαµπατακάκης) σε θέµατα 
µελέτης ενεργών κατολισθήσεων στο πλαίσιο του προγράµµατος LAVMO (Ο. Συκιώτη). 

 Με το Εργαστήριο Ηλεκτρονικής, Τµήµα Φυσικής του Πανεπιστηµίου Πατρών (Β. 
Αναστασόπουλος) σε θέµατα µελέτης ενεργών κατολισθήσεων µε την χρήση δορυφορικής 
γεωδαισίας (Ο. Συκιώτη). 

 Με τους Πανεπιστήµιο Θράκης (Β. Τσαουσίδης) στο πλαίσιο του ερευνητικού 
προγράµµατος SDR σε θέµατα δηµιουργίας Delay Tolerant πρωτοκόλλων µετάδοσης 
δεδοµένων από διαστηµικές αποστολές (Ο. Συκιώτη) 

 Με την Ecole Normale Superieure de Paris (P. Briole) σε θέµατα επεξεργασίας και 
αξιοποίησης δορυφορικών δεδοµένων για την µελέτη τεκτονικών παραµορφώσεων του 
στερεού φλοιού της γης (Ο. Συκιώτη) 
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 Με το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο του ΕΑΑ (Γ. Δρακάτος, Ν. Μελής, Κ. Χουσιανίτης) σε 
θέµατα µελέτης ενεργών κατολισθήσεων µε την χρήση δορυφορικής (Ο. Συκιώτη). 

 Με το Τµήµα Τµήµα Βιολογικών Εφαρµογών και Τεχνολογιών του Πανεπιστηµίου 
Ιωαννίνων (Α. Κυπαρίσσης) σε θέµατα επεξεργασίας και αξιοποίησης υπερφασµατικών 
δεδοµένων στην µελέτη της δυναµικής των φυσικών οικοσυστηµάτων (Ο. Συκιώτη). 

 Με την European Space Agency-Remote Sensing Exploitation Department/ESRIN στους 
τοµείς λήψης και αξιοποίησης υπερφασµατικών δεδοµένων CHRIS/PROBA (Ο. Συκιώτη). 

 Με το Πανεπιστήµιο Leicester της Αγγλίας προκειµένου το ΕΑΑ να γίνει associated 
partner του δικτύου GIONET για ανταλλαγή τεχνογνωσίας αλλά και ανθρώπινου δυναµικού σε 
θέµατα Τηλεπισκόπησης του φυσικού περιβάλλοντος. Το δίκτυο GIONET "GMES Initial 
Operations - Network for Earth Observation Research Training" χρηµατοδοτείται από το 
Πρόγραµµα People του FP7. Στο δίκτυο συµµετέχουν οργανισµοί διεθνούς κύρους όπως 
Astrium GEO-Information Services (UK), Gamma Remote Sensing AG (Switzerland), Institute 
of Geodesy and Cartography Warsaw (Poland), Friedrich-Schiller-University Jena (Germany), 
Balaton Limnological Research Institute of the Hungarian Academy of Sciences (Hungary) και 
το German Aerospace Research Establishment (DLR). Το EAA έγινε µέλος του GIONET το 
Νοέµβριο 2011. Ο υποψήφιος διδάκτορας Δηµήτρης Στρατούλιας του δικτύου φιλοξενείται στο 
ΕΑΑ για 3µηνη εκπαιδευτική επίσκεψη υπό την επίβλεψη της Ι. Κεραµιτσόγλου. Επίσης 
υποβλήθηκε και κοινή πρόταση χρηµατοδότησης µε το εν λόγω δίκτυο. Το ΕΑΑ συµµετέχει 
πλέον ως πλήρες µέλος). (Ιφ. Κεραµιτσόγλου).   

 Με το German Aerospace Center, το University of Derby (Αγγλία), το Hong Kong 
Polytechnic University (Κίνα), το Vlaamse Instelling voor Technologisch Onderzoek NV  
(Βέλγιο), το Edisoft (Πορτογαλία), και τους οργανισµούς NASA, NOAA, USGS των ΗΠΑ σε 
θέµατα παρακολούθησης των πόλεων από δορυφορικούς δέκτες και υποβολή κοινής πρότασης 
χρηµατοδότησης µε συντονιστή το ΕΑΑ (Ιφ. Κεραµιτσόγλου) 

 Με το Τµήµα Αγρονόµων και Τοπογράφων  Μηχανικών του ΕΜΠ, Εργαστήριο Ανώτερης 
Γεωδαισίας, σε εφαρµογές διαφορικής συµβολοµετρίας SAR και permanent scatterers. Δύο 
διδακτορικές διατριβές σε εξέλιξη. (Χ. Κοντοές) 

 Με τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Διαστήµατος (European Space Agency - Remote Sensing 
Exploitation Department / ESRIN) στον τοµέα InSAR - permanent scatterers. Principal 
Investigator του ΕΟΔ.  (Χ. Κοντοές) 

 Με το Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Τµήµα Πληροφορικής και 
Τηλεπικοινωνιών, σε θέµατα ταχείας ανάκτησης και εξαγωγής πληροφοριών από µεγάλα 
αρχεία δορυφορικών εικόνων µε χρήση ανώτερου επιπέδου γλωσσών προγραµµατισµού και 
δηµιουργίας πλέγµατος αισθητήρων για την έγκαιρη ενηµέρωση και αντιµετώπιση φυσικών 
καταστροφών. (Χ. Κοντοές) 

 Με πολλούς Ιδιωτικούς, και Πανεπιστηµιακούς φορείς και Διαστηµικές Υπηρεσίες σε 
Ευρωπαϊκό επίπεδο (π.χ. DLR, CWI, FRAUNHOFER, e-GEOS, INFOTERRA, INDRA, 
INSA, κ.λ.π.), στο πλαίσιο του Παγκόσµιου Προγράµµατος Παρακολούθησης του 
Περιβάλλοντος και της Ασφάλειας (GMES) στους τοµείς της διαχείρισης κρίσεων µε έµφαση 
στις Δασικές Πυρκαγιές. (Χ. Κοντοές) 
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8. ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ, ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  ΚΑΙ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ  

Εκπαιδευτική δραστηριότητα 
 

 Kέντρο Επισκεπτών (ΚΕ). Οι δραστηριότητες του ΚΕ περιλαµβάνουν: 

(α) Συστηµατικές καθηµερινές πρωινές ξεναγήσεις σχολείων και σωµατείων, καθ’ όλη τη 
διάρκεια του ακαδηµαϊκού έτους. Οι ξεναγήσεις περιλαµβάνουν διάλεξη 30-40 λεπτών του 
υπευθύνου του ΚΕ σχετικά µε την επιστηµονική µέθοδο, την αξία της επιστήµης για την 
ανθρώπινη κοινωνία και τις δραστηριότητες του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών.  
Ακολουθεί προβολή εκπαιδευτικών βιντεοταινιών διάρκειας 20-30 λεπτών, διατίθεται χρόνος 
15 λεπτών για τις ερωτήσεις των επισκεπτών και τέλος η ξενάγηση ολοκληρώνεται µε την 
επίσκεψη στο τηλεσκόπιο Newall όπου παρουσιάζονται η ιστορία και η λειτουργία του. 
(β) Βραδινές ξεναγήσεις κοινού ελεύθερης πρόσβασης. Οι ξεναγήσεις αυτές 
πραγµατοποιούνται 2-4 φορές τον µήνα (Παρασκευές και Κυριακές) και περιλαµβάνουν ότι 
και οι πρωινές, σε πιο προχωρηµένο επίπεδο, παρατήρηση µε τηλεσκόπιο διαφόρων ουράνιων 
αντικειµένων, καθώς και µαθήµατα ουρανογραφίας στην ύπαιθρο. Παράλληλα γίνονται 
πρόσθετες βραδινές ξεναγήσεις σε οργανωµένες οµάδες ατόµων (σύλλογοι, σχολεία κτλ). Ο 
ετήσιος µέσος όρος του αριθµού των νυχτερινών ξεναγήσεων είναι 80. 

 

Στιγµιότυπο από την βραδιά «Αστρονοµίας και Ποίησης»  στους χώρους του Αστεροσκοπείου στο Θησείο. 

(γ) Ειδικές εκδηλώσεις µε αφορµή διάφορα αστρονοµικά φαινόµενα, σε συνεργασία µε 
ερασιτέχνες αστρονόµους. 
(δ) Σεµινάρια ερασιτεχνών αστρονόµων. Τα σεµινάρια αυτά γίνονται µία φορά το µήνα. 
(ε) Διαλέξεις. Ο υπεύθυνος του ΚΕ, πραγµατοποιεί κατά την διάρκεια του έτους κατά µέσο 
όρο 15-20 διαλέξεις αστρονοµικού περιεχοµένου σε σχολεία, πολιτιστικούς συλλόγους, 
πολιτιστικά δηµοτικά κέντρα κτλ. 
 
Το ΚΕ παρέχει πληροφορίες σε ενδιαφερόµενους για την Αστρονοµία ιδιώτες, και Μαζικά 
Μέσα Επικοινωνίας.  

Η επισκεψιµότητα του ΚΕ, στα 15 χρόνια της λειτουργίας του, υπερβαίνει τους 160.000 
επισκέπτες.  

Στο πλαίσιο επικοινωνίας και προσφοράς στο ευρύτερο κοινό, ερευνητές του ΙΑΑΔΕΤ 
δραστηριοποιούνται και στους παρακάτω τοµείς: 

 Παροχή Πληροφοριών προς Δηµόσιες Υπηρεσίες, Ιδιωτικούς Φoρείς, ΜΜΕ και 
κοινό.  
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 Οργάνωση και Διδασκαλία του Δρ. Ι. Γεωργαντόπουλου στο Χειµερινό Σχολείο 
Αστροφυσικής του ΙΑΑΔΕΤ ΕΑΑ-Τµήµα Φυσικής- ΕΚΠΑ, µε τίτλο XMM-Newton 
Advanced School Δεκέµβριος  2012 

 Διοργάνωση του 17ου Θερινού Σχολείου (3-5 Σεπτεµβρίου 2012) για µαθητές Λυκείου 
το Σεπτέµβριο του 2012 (Α. Δαπέργολας, Ι. Γεωργαντόπουλος). 

 
Προπτυχιακά Μαθήµατα  
 

 Πρακτική άσκηση σε δύο επί πτυχίω φοιτητές του ΕΜΠ Σχολής Εφαρµοσµένων 
Μαθηµατικών και Φυσικών Επιστηµών (Π. Ντελής, Α.Σ. Φιλατζικιώτη) διάρκειας δύο µηνών 
Νοέµβριος- Δεκέµβριος 2012 (A. Δαπέργολας). 

 Επίβλεψη Πτυχιακής εργασίας της Αµπαρτζής Δήµητρας µε θέµα: «Φωτογραφική 
Απεικόνιση Ουράνιων Σωµάτων µε εφαρµογή στην τοπογραφία σεληνιακών κρατήρων» - ΤΕΙ 
Αθήνας, Τµήµα Φωτογραφίας και Οπτικοακουστικών Τεχνών(Π. Μπούµης). 

 Επίβλεψη Πτυχιακής εργασίας της Καπαριανού Χρυσάνθης µε θέµα: «Φωτογραφική 
Απεικόνιση Ουράνιων Σωµάτων µε εφαρµογή στην τοπογραφία σεληνιακών κρατήρων» - ΤΕΙ 
Αθήνας, Τµήµα Φωτογραφίας και Οπτικοακουστικών Τεχνών (Π. Μπούµης). 

 «Τεχνολογία των Αισθητήρων», ΣΤ΄ εξάµηνο, Τµήµα Ηλεκτρονικής, ΤΕΙ Αθήνας (Γ. 
Μπαλάσης). 

 Επικουρική επίβλεψη διπλωµατικής εργασίας της Ε. Μαρίνου στο Μεταπτυχιακό 
Τµήµα Περιβάλλοντος του ΕΚΠΑ (Β. Αµοιρίδης). 

 Επικουρική επίβλεψη διπλωµατικής εργασίας της Φ. Σοφίου στο Χαροκόπειο 
Πανεπιστήµιο (Β. Αµοιρίδης). 

  «Ψηφιακή Επεξεργασία Εικόνας και Εφαρµογές», ΣΤ’ Εξάµηνο, Τµήµα 
Πληροφορικής και Τηλεµατικής, Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο (Α. Ροντογιάννης). 

 Συµµετοχή στο µάθηµα «Αναγνώριση Προτύπων», ΣΤ’ Εξάµηνο, Τµήµα 
Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, Πανεπιστήµιο Αθηνών (Κ. Κουτρούµπας). 

 Επίβλεψη της διπλωµατικής εργασίας του φοιτητή της Σχολής Εφαρµοσµένων 
Μαθηµατικών και Φυσικών Επιστηµών του ΕΜΠ Κώστα Σακελλαρίδη (Ο. Συκιώτη). 
 
Μεταπτυχιακά Μαθήµατα 
 

 Επίβλεψη της µεταπτυχιακής εργασίας (master) του φοιτητή Μ. Κουρνιώτη (Α. 
Μπονάνου) και του διδακτορικού (PhD) του υποψήφιου διδάκτορα M. Britavskiy. 

 Παρουσίαση της οµάδας Αστρονοµίας και Αστροφυσικής του ΕΑΑ σε 
µεταπτυχιακούς φοιτητές από το Τµήµα Φυσικής του Εθνικού Καποδιστριακού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών (6 Απριλίου, 2012, Ι. Γεωργαντόπουλος, Ε. Ξυλούρης, Α. Μπονάνου, 
Π. Μπούµης, Θ. Κατσιγιάννης) 
 
Επίβλεψη διδακτορικών διατριβών 
 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής και συν-επίβλεψη της διδακτορικής διατριβής της 
Maya Beltcheva, “Spatial distribution of stellar populations for galaxies resolved in stars by 
GAIA”. (Επιβλέποντες: Μ. Κοντιζά, Ι. Μπέλλας-Βελίδης, Π. Νιάρχος) 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής και συν-επίβλεψη της διδακτορικής διατριβής του 
Καράµπελα Αντώνιου, “Ταξινόµηση και παραµετροποίηση γαλαξιακών φασµάτων µε έµφαση 
στους ανώµαλους γαλαξίες έντονης αστρογέννεσης, στο πλαίσιο της προετοιµασίας του 
δορυφόρου GAIA”, (Επιβλέποντες: Μ. Κοντιζά, Π. Νιάρχος, Ι. Μπέλλας-Βελίδης). 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής και συν-επίβλεψη της διδακτορικής διατριβής της 
Λεωνιδάκη Ιωάννας, «Ανίχνευση και µελέτη υπολειµµάτων υπερκαινοφανών σε κοντινούς 
γαλαξίες». (Επιβλέποντες: Π. Μπούµης, Α. Ζέζας, Χ. Γούδης) 
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 Μέλος της τριµελούς επιτροπής και συν-επίβλεψη της διδακτορικής διατριβής του 
Λάζαρου Κουτουλίδη Παν. Πατρών (Ι. Γεωργαντόπουλος).  

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής και συν-επίβλεψη της διδακτορικής διατριβής του 
υποψήφιου διδάκτορα Π. Κόκκαλη της ΣΕΜΦΕ του ΕΜΠ σε θέµατα τηλεπισκόπησης lidar 
(Β. Αµοιρίδης) 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής και συν-επίβλεψη της διδακτορικής διατριβής της 
υποψήφιου διδάκτορος Α. Αργυρούλη της ΣΕΜΦΕ του ΕΜΠ σε θέµατα συνέργειας 
συστηµάτων τηλεπισκόπησης lidar και radar (Β. Αµοιρίδης) 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής και συν-επίβλεψη της διδακτορικής διατριβής του 
υποψήφιου διδάκτορα Σ. Σαµαρά της ΣΕΜΦΕ του ΕΜΠ σε θέµατα µεθόδων αντιστροφής 
σηµάτων lidar για την ανάκτηση µικροφυσικών ιδιοτήτων αιωρούµενων σωµατιδίων (Β. 
Αµοιρίδης) 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής και συν-επίβλεψη της διδακτορικής διατριβής του 
υποψήφιου διδάκτορα Ι. Κοσµαδάκη του Τµήµατος Μηχανικών Περιβάλλοντος του 
Δηµοκρίτειου Πανεπιστηµίου Θράκης σε θέµατα ανάπτυξης φασµατογράφου µάζας εδάφους 
(Β. Αµοιρίδης) 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής και επίβλεψη της διδακτορικής διατριβής της υποψηφίου 
διδάκτορος Μ. Γεωργίου του Τµήµατος Φυσικής του ΕΚΠΑ (Ι.Α. Δαγκλής) 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής παρακολούθησης για την εκπόνηση της διδακτορικής 
διατριβής του µεταπτυχιακού φοιτητή του Πανεπιστηµίου Aθηνών κ. Κ. Θεµελή. Η εκπόνηση 
της διατριβής αυτής πραγµατοποιήθηκε σχεδόν αποκλειστικά στο ΙΑΑΔΕΤ και ολοκληρώθηκε 
το Φεβρουάριο του 2012. (Α. Ροντογιάννης, Κ. Κουτρούµπας) 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής παρακολούθησης για την εκπόνηση διδακτορικής 
διατριβής του µεταπτυχιακού φοιτητή του Πανεπιστηµίου Πατρών κ. Χ. Τσίνου µε θέµα 
“Συνεργατικές Τεχνικές Επικοινωνίας Γνωστικών Κόµβων”. (Α. Ροντογιάννης) 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής παρακολούθησης για την εκπόνηση διδακτορικής 
διατριβής του µεταπτυχιακού φοιτητή του Πανεπιστηµίου Πατρών κ. Ε. Βλάχου (Α. 
Ροντογιάννης) 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής παρακολούθησης για την εκπόνηση διδακτορικής 
διατριβής του µεταπτυχιακού φοιτητή του Πανεπιστηµίου Πατρών κ. Ν. Bogdanovic (Α. 
Ροντογιάννης) 

 Μέλος της τριµελούς συµβουλευτικής επιτροπής και κύρια επιβλέπουσα του υποψήφιου 
διδάκτορα του ΕΚΠΑ κ. Ι. Κοντογιάννη (Γ. Τσιροπούλα). 

 Μέλος της επταµελούς εξεταστικής επιτροπής του υποψήφιου διδάκτορα του ΕΚΠΑ κ. Ι. 
Κοντογιάννη (εξέταση τον Μάϊο 2012) (Γ. Τσιροπούλα). 

 Ορισµός ως External examiner by the Research and Postgraduate Committee of the 
Queen’s University, Belfast, Northern Ireland for the PhD Thesis of Ms Kamalam 
Vanninathan (Γ. Τσιροπούλα)  

 Μέλος της τριµελούς συµβουλευτικής επιτροπής της διδακτορικής διατριβής του 
µεταπτυχιακού φοιτητή του Πανεπιστήµιου Ιωαννίνων Σ. Σταγάκη (Ο. Συκιώτη). 

 Επίβλεψη διδακτορικής διατριβής κατά τη διάρκεια τρίµηνης εκπαιδευτικής επίσκεψης 
του υποψήφιου διδάκτορα Δηµήτρη Στρατούλια (Marie Curie Early Stage Researcher) του 
Πανεπιστηµίου Leicester της Αγγλίας (Ιφ. Κεραµιτσόγλου). 

 Μέλος Επταµελούς Εξεταστικής Επιτροπής για την κρίση της Διδακτορικής Διατριβής 
του κ. Σταύρου Σταγάκη, Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, Σχολή Επιστηµών και Τεχνολογιών, 2012 
(Ι. Κεραµιτσόγλου) 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής και επιβλέπων της διδακτορικής διατριβής του 
υποψήφιου διδάκτορα κ. Ι. Παπουτσή του Τµήµατος ΑΤΜ του ΕΜΠ σε θέµατα διαφορικής 
συµβολοµετρίας radar SAR (Δρ Χ. Κοντοές). 

 Μέλος της τριµελούς επιτροπής και επιβλέπων της διδακτορικής διατριβής του 
υποψήφιου διδάκτορα κ. Β. Μασσίνα του Τµήµατος ΑΤΜ του ΕΜΠ σε θέµατα διαφορικής 
συµβολοµετρίας radar SAR (Δρ Χ. Κοντοές).  
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9. ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΥ ΣΥΜΒΑΛΛΟΥΝ ΣΤΗΝ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΥ 
ΕΑΑ  

Διεθνείς Διακρίσεις ερευνητών του Ινστιτούτου 
 

 Βραβείο αναγνώρισης για την συµβολή στην οργάνωση του Διεθνούς συνεδρίου «26th 
International Laser Radar Conference» που πραγµατοποιήθηκε στο Πόρτο Χέλι µεταξύ 25-29 
Ιουνίου 2012, και την επιµέλεια, σύνταξη των αντίστοιχων πρακτικών (Chair of the conference 
program committee - Β. Αµοιρίδης) 

 Έγινε αποδεκτή η πρώτη επιστηµονική δηµοσίευση σε διεθνές περιοδικό µε κριτές µε 
δεδοµένα από το 2.3µ τηλεσκόπιο «Αρίσταρχος». Boumis P., Meaburn J., 2012, MNRAS, in 
press, «The expansion proper motions of the extraordinary giant lobes of the planetary nebula 
KjPn 8  revisited». 

 Κατόπιν προσκλήσεως, η Ι. Κεραµιτσόγλου συµµετείχε στην Επιστηµονική Επιτροπή 
του Second International Workshop on Earth Observation and Remote Sensing Applications 
(EORSA2012) στη Σαγκάη Κίνας, (8-11 Ιουνίου 2012). Το ΕΑΑ ήταν ο µόνος Ελληνικός 
φορέας που συµµετείχε στο συνέδριο 

 H I. Κεραµιτσόγλου είναι µέλος της διεθνούς διεπιστηµονικής επιτροπής GEO 
Societal Benefits Implementation Board. 

 Ι.Α. Δαγκλής: Member of the International Academy of Astronautics. 
 
Θέσεις ευθύνης ερευνητών του Ινστιτούτου 
 

 Β. Αµοιρίδης: Εκλεγµένο µέλος του πενταµελούς προεδρείου του Ευρωπαϊκού 
δικτύου επίγειων συστηµάτων lidar EARLINET (European Aerosol Research Network) 

 Α. Αναστασιάδης: Εκλεγµένο µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου της Ελληνικής 
Αστρονοµικής Εταιρείας 

 Α. Αναστασιάδης: Εκλεγµένο αναπληρωµατικό µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου 
του ΕΑΑ σαν εκπρόσωπος των Ερευνητών 

 I. Γεωργαντόπουλος: Μέλος της επιστηµονικής οµάδας του δορυφόρου ΝΗΧΜ. 
Μέλος της επιστηµονικής οµάδας (science partner) του δορυφόρου ακτίνων-Χ ΙΧΟ. Μέλος 
του Astronomy Working Group του European Space Agency). 

 Ι.Α. Δαγκλής:  
• Εθνικός εκπρόσωπος στην IAGA (International Association of Geomagnetism and 

Aeronomy). 
• Μέλος της Εθνικής Αστρονοµικής Επιτροπής 
• Μέλος του User Representative Group – θεσµικού οργάνου γνωµοδότησης για το 

πρόγραµµα-πλαίσιο Space Situational Awareness (SSA) της European Space Agency 
• Μέλος του Steering Board του Space Weather Working Team της ESA 

 Α. Δαπέργολας: Υπεύθυνος Αστεροσκοπείου Κρυονερίου Κορινθίας.  
 Ιφ. Κεραµιτσόγλο: Εκπρόσωπος του ΙΑΑΔΕΤ στην Εθνική Πλατφόρµα Μείωσης της 

Επικινδυνότητας των Καταστροφών (Hyogo Framework for Action – HFA) 
 Tο ΕΑΑ είναι key scientific contributor στη Δράση SB-04 on “Global Urban 

Observation and Information” του GEO Group on Earth Observations (Ι. Κεραµιτσόγλου)  
 Χ. Κοντοές: Εθνικός Εκπρόσωπος της Επιτροπής Προγράµµατος Διάστηµα του 7ου 

Προγράµµατος Πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης  
 X. Κοντοές: Μέλος της επιστηµονικής επιτροπής του συνεδρίου ESA Sentinel 2- 

Preparatory Symposium , 23-27 April, 2012, ESA- ESRIN, Frascati (Rome), Italy. 
 Ο. Μαλανδράκη: [(Α) Εµπειρογνώµονας µέλος στην Οµάδα Εθνικής Εκπροσώπησης 

της Ελλάδας στην επιτροπή Science Programme Committee/European Space Agency. (Β) 
National Co-ordinator, International Space Weather Initiative (κατόπιν προσκλήσεως). (Γ) 
Solar-Terrestrial Heliosphere Scientific Officer, European Geosciences Union (EGU). 
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Διοργάνωση και προέδρευση της Συνεδρίας ST1.1. “‘Open Session on the Sun and 
Heliosphere”. (Δ) Spokesperson, Space Weather Working Team (SWWT), Topical Working 
Group (TWG): Drivers of Space Weather’ στη θεµατική περιοχή ‘Sub-group 2: Solar Storms 
(solar flares, CMEs, SEP events)]  

 Γ. Μπαλάσης: Εθνικός εκπρόσωπος στο Συµβούλιο του Προγράµµατος “Space 
Situational Awareness” του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Διαστήµατος (European Space Agency-
ESA).  

 A. Μπελεχάκη: Πρόεδρος της Διαχειριστικής Επιτροπής της Δράσης COST ES0803, 
“Developing Space Weather Products and Services in Europe” (2008-2012) 

 A. Μπελεχάκη: Co-chair του Ninth European Space Weather Week, November 5 - 9 
2012, Βρυξέλλες, Βέλγιο 

 Π. Μπούµης: Εκπρόσωπος του ΙΑΑΔΕΤ/Ε.Α.Α. στο ευρωπαϊκό δίκτυο τηλεσκοπίων 
«OPTICON» ως Επιστηµονικός Υπεύθυνος του τηλεσκοπίου 2.3µ «Αρίσταρχος». 
Επιστηµονικός Υπεύθυνος του τηλεσκοπίου 2.3µ «Αρίσταρχος». Επιστηµονικός Υπεύθυνος 
των αστρονοµικών οργάνων που κατασκευάστηκαν µέσω διεθνών συνεργασιών (α) 
φασµατογράφου υψηλής ανάλυσης MES-AT (β) φασµατογράφου χαµηλής ανάλυσης ATS (γ) 
φωτοµέτρου RISE2 του 2.3 µ τηλεσκοπείου "Αρίσταρχος". Υπεύθυνος του Εργαστηρίου 
Οπτο-ηλεκτρονικής του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ). 

 Ν. Σηφάκις: Εκλεγµένος αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συµβουλίου του Συλλόγου 
Ερευνητών του Εθνικού	  Αστεροσκοπείου	  Αθηνών. 

 Γ. Τσιροπούλα: Εκλεγµένο µέλος του Διοικ. Συµβουλίου της Ελληνικής 
Αστρονοµικής Εταιρείας (µέχρι τον Ιούνιο του 2012) 

 Γ. Τσιροπούλα: Εκλεγµένο µέλος του Διοικ. Συµβουλίου του Συλλόγου Ερευνητών 
του ΕΑΑ (µέχρι τον Οκτώβριο του 2012) 

 Γ. Τσιροπούλα: Ορισµός ως µέλους επταµελούς επιτροπής από το Παν. Ιωαννίνων για 
τη µονιµοποίηση του επικ. καθ. Δρ Σ. Πατσουράκου 
 
Διοργάνωση συνεδρίων και διεθνών συναντήσεων εργασίας 

 B. Αµοιρίδης: Mέλος της Οργανωτικής και Επιστηµονικής Επιτροπής του Διεθνούς 
Συνεδρίου «26th International Laser Radar Conference», Πόρτο Χέλι, 25-29 Ιουνίου 2012 

 
Το ΙΑΑΔΕΤ συν-διοργάνωσε µε το  Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης το 26ο 
Παγκόσµιο Συνέδριο Μελέτης της Ατµόσφαιρας µε Συστήµατα Laser (International Laser Radar Conference, 26th ILRC), στο 
Πόρτο-Χέλι, από τις 25-29 Ιουνίου 2012. Το συνέδριο διοργανώθηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα, κατάφερε την προσέλκυση 
µεγάλου αριθµού επιστηµόνων (~350) και υποστηρίχθηκε µεταξύ άλλων από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Διαστήµατος (European 
Space Agency) και την National Aeronautics Space Administration (NASA). Πληροφορίες για το συνέδριο συνεχίζουν να 
αναρτώνται στον δικτυακό τόπο που φιλοξενείται στο ΙΑΑΔΕΤ: http://www.ilrc26-2012.gr 
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 Ι.Α. Δαγκλής: Scientific Organizing Committee Member, 16th Annual International 
Symposium of the International Space University (ISU): Sustainability of space activities, 
Strasbourg, Γαλλία, 21-23 February 2012 

 Κ. Κουτρούµπας: Μέλος της Επιτροπής Προγράµµατος International Conference on 
Pattern Recognition, Applications and Methods (ICPRAM), Vilamoura, Algarve, Portugal, 
February 6-8, 2012.  

 Κ. Κουτρούµπας: Μέλος της Επιτροπής Προγράµµατος 7ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
Τεχνητής Νοηµοσύνης (SETN), Λαµία, 29-31 Μαΐου 2012. 

 Κ. Κουτρούµπας: Μέλος της Επιτροπής Προγράµµατος International Conference on 
Artificial Intelligence, Applications and Innovations (AIAI), Halkidiki, Greece, 27-30 
September 2012. 

 Ο. Μαλανδράκη: Co-Convener του “Open Session on the Sun and Heliosphere (including 
Hannes Alfvén Medal Lecture)”, ST 1.1., European Geosciences Union General Assembly 
2012, Vienna, Austria, 22-27 April 2012.  

 Ο. Μαλανδράκη: Co-Convener του “Particle acceleration in solar system plasmas: 
synergy between in-situ and remote observation”, ST1.3, European Geosciences Union 
General Assembly 2012, Vienna, Austria, 22-27 April 2012.  

 Ε. Πλειώνης και Ι. Γεωργαντόπουλος: Διοργάνωση του διεθνούς συνεδρίου “Half a 
century of X-ray Astronomy” στην Μύκονο, (Σεπτέµβριος 17-21 Σεπτεµβρίου 2012)    
 

 
 Ά. Μπελεχάκη: Πρόεδρος της επιστηµονικής επιτροπής Ninth European Space 

Weather Week, November 5 - 9 2012, Βρυξέλλες, Βέλγιο.  
 Α. Ροντογιάννης: Μέλος της Επιτροπής Προγράµµατος, IEEE International 

Symposium on Signal Processing and Information Technology (ISSPIT), Ho Chi Minh City, 
Vietnam, December 12-15, 2012 
 
Συµµετοχή σε συντακτικές επιτροπές διεθνών επιστηµονικών περιοδικών 
 

 B. Αµοιρίδης: Μέλος του Editorial Board του διεθνούς περιοδικού ISRN Meteorology 
 B. Αµοιρίδης: Μέλος του Editorial Board του διεθνούς περιοδικού Atmospheric 

Measurement Techniques της European Geophysical Union (EGU) 
 A. Αναστασιάδης: Μέλος του Editorial Board Entropy 
 A. Αναστασιάδης: Μέλος του Editorial Board International Review of Physics 
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 Ι.Α. Δαγκλής: Editor for Magnetosphere and Space Plasma Physics, Annales 
Geophysicae 

 Γ. Μπαλάσης: Μέλος του Editorial Board ISRN Geophysics 
 Γ. Μπαλάσης: Μέλος του Editorial Board Dataset Papers in Geosciences 
 A. Μπελεχάκη: Studia Geophysica et Geodaetica, Associate Editor (Publisher: 

Springer) 
 A. Μπελεχάκη: Journal of Space Weather and Space Climate, Editor-in-Chief 

(Publisher: EDP Sciences) 
 Α. Ροντογιάννης: Μέλος της συντακτικής επιτροπής του διεθνούς επιστηµονικού 

περιοδικού EURASIP Journal on Advances in Signal Processing, Springer. 
 Α. Ροντογιάννης: Μέλος της συντακτικής επιτροπής του διεθνούς επιστηµονικού 

περιοδικού Signal Processing Journal, Elsevier.  
 Γ. Τσιροπούλα: Μέλος του Editorial Board of ISRN Astronomy and Astrophysics 

Journal 
 Γ. Τσιροπούλα: Μέλος του Editorial Board of Hipparchos (Journal of the Hellenic 

Astronomical Society) 
 
Συµµετοχή σε κρίση εργασιών σε διεθνή επιστηµονικά περιοδικά 
 

 B. Αµοιρίδης: Atmospheric Chemistry and Physics Atmospheric Measurement 
Techniques, Annales Geophysicae, Journal of Geophysical Research, Geophysical Research 
Letters, Atmospheric Environment, Optics & Laser Technology, International Journal of 
Remote Sensing.  

 A. Αναστασιάδης: Annals of Geophysics, Annales Geophysicae, Advances in Space 
Research, Entropy, Journal of Geophysical Research, Natural Hazards and Earth System 
Sciences.  

 Ι.Α. Δαγκλής: Astronomy & Astrophysics, Journal of Geophysical Research, Nature. 
 Ι. Γεωργαντόπουλος: Monthly Notices of the Royal Astronomical Society και 

Astrophysical Journal.  
 Π. Ηλίας: International Journal of Remote Sensing 
 I. Κεραµιτσόγλου: Remote Sensing of Environment, International Journal of 

Navigation and Observation, Regional Environmental Change, Environmental Engineering and 
Management Journal, ISPRS Journal of Photogrammetry and Remote Sensing, Advances in 
Science and Research. 

 X. Κοντοές: International Journal of Remote Sensing. 
 Κ. Κουτρούµπας: IET Image Processing, Neural Networks. 
 Ο. Μαλανδράκη: Solar Physics, Astrophysical Journal, Journal of Geophysical 

Research-Space Physics. 
 Γ. Μπαλάσης: Annals of Geophysics, Annales Geophysicae, Advances in Space 

Research, Entropy, Geophysical Journal International, IEEE Transactions on Geoscience and 
Remote Sensing, Journal of Atmospheric and Solar-Terrestrial Physics, Journal of Geophysical 
Research – Atmospheres. 

 A. Μπελεχάκη: Journal of Geophysical Research, Space Weather. 
 Α. Μπονάνου: The Astronomical Journal, The Astrophysical Journal, Nature. 
 Π. Μπούµης: Monthly Notices of the Royal Astronomical Society. 
 Ε. Ξυλούρης: Monthly Notices of the Royal Astronomical Society και Αstronomy & 

Αstrophysics. 
 Ε. Πλειώνης: Monthly Notices of the Royal Astronomical Society, Astrophysical 

Journal, Astronomy & Astrophysics, Bulletin of the Asociación Argentina de Astronomía) 
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 Α. Ροντογιάννης: IEEE Transactions on Signal Processing, IEEE Transactions on 
Communications, IEEE Transactions on Wireless Communications, IEEE Transactions on 
Geoscience and Remote Sensing, Eurasip Journal on Wireless Communications and 
Networking. 

 O. Συκιώτη: Remote Sensing of the Environment, International Journal of Remote 
Sensing, Remote Sensing, Journal of Applied Remote Sensing. 

 I. Τσαγγούρη: Acta Geophysica, Advances in Space Research, Journal of Geophysical 
Research, Journal of Space Weather and Space Climate. 

 Γ. Τσιροπούλα: Solar Physics, Astrophysical Journal, Astrophysical Journal Let. 

 
Συµµετοχή σε επιστηµονικές, συντονιστικές και συµβουλευτικές επιτροπές και σε 
διεθνείς οργανισµούς 
 

 B. Αµοιρίδης: Μέλος του group of experts for cloud microphysics της European 
Facility for Airborne Research 

 B. Αµοιρίδης: Μέλος του Stakeholder Advisory Board του συστήµατος DIAPASON 
(Desert-Dust impact on air quality through model-predictions and advanced sensors 
observations) Α. Μπονάνου: Αιρετό µέλος της οργανωτικής επιτροπής του IAU Commission 
30 “Radial Velocities” (2012-2018) και της Ελληνικής Αστρονοµικής Εταιρείας (2012-2014). 
Μέλος οργανισµών American Astronomical Society (AAS), International Astronomical Union 
(IAU), Ελληνική Αστρονοµική Εταιρεία. 

 Γ. Μπαλάσης: Μέλος του διεθνούς δικτύου SuperMAG (http://supermag.jhuapl.edu/) 
[SuperMAG is a worldwide collaboration of organizations and national agencies that currently 
operate more than 300 ground based magnetometers.] 

 Ν. Σηφάκις: Εθνικός Εµπειρογνώµονας στον Εκτελεστικό Οργανισµό του 
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Έρευνας. 

 
Συµµετοχή σε κρίσεις ερευνητικών προγραµµάτων  
 

 B. Αµοιρίδης: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, FP7, EUFAR 
 O. Μαλανδράκη: The Portuguese Foundation for Science and Technology (FCT). 
 A. Μπελεχάκη: European Commission – FP7 
 Α. Μπονάνου: Κριτής πρότασης για το Science Foundation της Τσεχίας) 
 Α. Μπονάνου: Κριτής επιστηµονικών προτάσεων παρατήρησης του δορυφόρου 

Hubble Space Telescope της NASA/ESA, Cycle 20, 5/2012, στο Space Telescope Science 
Institute, Baltimore, Maryland, USA.) 

 E. Ξυλούρης: ΓΓΕΤ (κριτής σε πρόγραµµα µεταδιδακτόρων) 
 
 
Συµµετοχή σε διεθνή επιστηµονικά προγράµµατα ή οργανισµούς 
 

 Β. Αµοιρίδης: Principal Investigator στο διεθνές δίκτυο AERONET της NASA 
 Β. Αµοιρίδης: Μέλος του AEROCOM (Aerosol Comparisons between Observations 

and Models) international initiative 
 Β. Αµοιρίδης: Μέλος του Ευρωπαϊκού δικτύου ACTRIS (Aerosols, Clouds, and Trace 

gases Research Infrastructure Network) 
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 A. Αναστασιάδης: Συνεργαζόµενος Ερευνητής (Associate Scientist) της διεθνούς 
οµάδας ανάπτυξης του στεµµατογράφου ASPIICS (Association de Satellites Pour l’Imagerie et 
l’Interférométrie de la Couronne Solaire) της διαστηµικής αποστολής PROBA-3 της ESA. 

 A. Αναστασιάδης: Co-Investigator στο Spectrometer/Telescope for Imaging X-rays 
(STIX) για το διαστηµικό πρόγραµµα Solar Orbiter της ESA 

 Α. Δαπέργολας: DPAC (2006-2020) 
 Α. Δαπέργολας: GREAT-ESF (2010-2015) 
 A. Δαπέργολας:  ESA-PRODEX (2012-2014) 
 O. Μαλανδράκη: Co-Investigator του Energetic Particle Detector (EDP) για το 

διαστηµικό πρόγραµµα Solar Orbiter της ESA. 
 A. Μπελεχάκη: Chair of the Management Committee of the COST Action ES0803 
 A. Μπελεχάκη: Principal Investigator of the Collaborative Linkage Grant 984141 

NATO SfP 
 A. Μπελεχάκη: Member of the SWING project (EC-CIPS) 
 A. Μπελεχάκη: Scientific Manager of the ESPAS project (EC-FP7) 
 A. Μπελεχάκη: Member of the ESTEC/ESA Network of Experts on Propagation 
 A. Μπελεχάκη: Member of the Steering Board of the Space Weather Working Team of 

ESA 
 Ι. Μπέλλας-Βελίδης: DPAC (2006-2020) αποστολής ESA/Gaia – µέλος του Gaia 

Tools Committee, συµµετοχή σε τρία πακέτα εργασίας και Υπεύθυνος ενός 
 Ι. Μπέλλας-Βελίδης: GREAT-ESF (2010-2015) - συµµετοχή στο EGSG Group 
 Ι. Μπέλλας-Βελίδης:  ESA-PRODEX (2012-2014) - ως Υπεύθυνος ενός από τα 

τέσσερα πακέτα εργασίας 
 Α. Μπονάνου: Αιρετό µέλος της οργανωτικής επιτροπής του IAU Commission 30 

“Radial Velocities” (2012-2018) και της Ελληνικής Αστρονοµικής Εταιρείας (2012-2014). 
Μέλος οργανισµών American Astronomical Society (AAS), International Astronomical Union 
(IAU), Ελληνική Αστρονοµική Εταιρεία. 

 Ε. Ξυλούρης: Συµµετοχή στα διεθνή επιστηµονικά προγράµµατα HeViCS (The 
Herschel Virgo Cluster Survey), HERM33ES (Herschel M33 extended Survey) and 
HerCULES (Herschel Comprehensive (U)LIRG Emission Survey)] 

 I. Τσαγγούρη: Expert and leader of the sub-group on space weather models validation 
of the COST Action ES0803 

 I. Τσαγγούρη: Co-Investigator of the Collaborative Linkage Grant 984141 NATO SfP 
 I. Τσαγγούρη: Member of the SWING project (EC-CIPS) 
 I. Τσαγγούρη: Member of the ESPAS project (EC-FP7) 

 
Κύκλος διαλέξεων του ΙΑΑΔΕΤ 
 
Το 2012 πραγµατοποιήθηκαν 23 σεµινάρια στο ΙΑΑΔΕΤ, 17 από τα οποία έγιναν από 
καταξιωµένους επιστήµονες και καθηγητές από το εξωτερικό (Ευρώπη, ΗΠΑ, Νότια Κορέα). 
Επίσης, κάθε Παρασκευή γίνεται συνάντηση "journal club" αστροφυσικής όπου συµµετέχουν 
ερευνητές, µεταδιδακτορικοί ερευνητές και φοιτητές, στην οποία συζητούνται πρόσφατες 
δηµοσιεύσεις και γίνεται ενηµέρωση για καινούριες ανακαλύψεις. 
 

A/A ΟΜΙΛΗΤΗΣ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΤΙΤΛΟΣ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 

1 

Dr. Manolis Rovilos INAF-Astronomical Observatory 
of Bologna, Italy 

XMM-Newton and 
Herschel search for an 
AGN - star-formation 
connection in the CDFS 

4.01.2012 

2 
Dr. Drew Turner 

Institute of Geophysics and 
Planetary Physics, UCLA, Los 
Angeles, USA 

Outer Radiation Belt 
Science with the 
THEMIS Mission 

12.01.2012 
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3 

Mr. K. Themelis 
Dept. of Informatics & 
Telecommunications, University 
of Athens, Greece 

Bayesian signal 
processing techniques 
for hyperspectral image 
unmixing 

26.01.2012 

4 
Dr. Ioannis Contopoulos Academy of Athens, Greece 

Formation and 
destruction of jets in X-
ray binaries 

9.02.2012 

5 
Dr. Piero Ranalli 

University of Bologna, Italy and 
National Observatory of Athens, 
Greece 

Star Forming Galaxies in 
X-ray Surveys 

7.03.2012 

6 

Dr. Panagiotis Gavras GEPI, Observatoire de Paris, 
Universite Paris Diderot, France 

Study of Common 
Proper Motion Double 
Stars - The CPMDS 
catalogue 

18.04.2012 

7 
Mr. I. Kontogiannis 

Dept. of Physics, University of 
Athens, Greece 

--- 3.05.2012 

8 
Prof. Jesper W. Gjerloev Dept. of Physics and Technology, 

University of Bergen, Norway 

Earth-Space Coupling: 
Challenging four 
established hypotheses  

17.05.2012 

9 

Dr. Marios Karouzos 
Seoul National University, South 
Korea 

Exploring the role of 
radio-loud AGN in a 
merger-driven evolution 
of galaxies 

31.05.2012 

10 

Prof. Menas Kafatos 
Schmid College of Science and 
Technology,  
Chapman University, USA 

Climate change impacts 
utilizing regional models 
and RS for agriculture, 
hydrology and natural 
ecosystems  

6.06.2012 

11 
Prof. Michael Garrett 

ASTRON - Netherlands Institute 
for Radio Astronomy, 
Netherlands 

Unraveling the Nature of 
Hanny's Voorwerp  

11.06.2012 
 

12 

Prof. Sally Oey University of Michigan, USA 

The Fate of Ionizing 
Radiation from Massive 
Stars in Star-Forming 
Galaxies  

18.06.2012 

13 
Mr. Stavros Kotsiaros 

National Space Institute, 
Technical University of 
Denmark, Denmark 

Magnetic Ground 
Stations: Operations and 
Science Applications  

19.06.2012 

14 
Prof. Eric Feigelson Penn State University, USA X-Ray Insights into 

Young Stellar Clusters 
25.06.2012 

15 
Dr. Teodoro Munoz 
Darias 

University of Southampton, UK 

A Closer Look Into The 
Outburst Evolution Of 
Black Hole X-Ray 
Binaries 

14.09.2012 

16 
Dr. Antonios 
Manousakis 

University of Geneva, 
Switzerland 

Accretion in supergiant 
High Mass X-ray 
Binaries 

26.09.2012 

17 Prof. Krzysztof Stanek The Ohio State University, USA Drinking Coffee, 2.10.2012 
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Writing Papers 

18 

Dr. Amalia Corral National Observatory of Athens, 
Greece 

The XMM-Newton 
Bright AGN Sample as a 
tool to study the spectral 
properties of the 
different kinds of AGN 

10.10.2012 

19 

Dr. David Valls-Gabaud Observatoire de Paris, France 

The Nearest Starving 
Spiral in the Green 
Valley: New Views on 
M31 

31.10.2012 

20 
Dr. Andrea Comastri INAF-Astronomical Observatory 

of Bologna, Italy 
X-ray Surveys of AGN: 
Results and Perspectives 

7.11.2012 

21 
Dr. Danae Polychroni University of Athens, Greece 

The Gas Properties of 
the W3 Giant Molecular 
Cloud 

5.12.2012 

22 
Mr. Zhi-Yu Zhang Max-Planck Institute for Radio 

Astronomy, Bonn, Germany 

Multiple Dense Gas 
Tracer Survey in Local 
Star-forming Galaxies 

17.12.2012 

23 

Dr. Titos Matsakos CEA/Saclay, France 

YSO accretion shock 
simulations: suppressing 
the anticipated 
periodicity 

21.12.2012 

 
 
 
Προσκεκληµένες οµιλίες ερευνητών του Ινστιτούτου (invited talks) 
 

 Β. Αµοιρίδης: “LIVAS: Lidar Climatology of Vertical Aerosol Structure for Space-
Based Lidar Simulation Studies”, 19th International Symposium on High-Power Laser 
Systems and Applications, Istanbul, Turkey, Σεπτέµβριος 2012.  

 A. Αναστασιάδης: "Introducing the Hellenic National Space Weather Research 
Network" Σεµινάριο του Κέντρου Ερευνών Αστρονοµίας και Εφαρµοσµένων Μαθηµατικών 
της Ακαδηµίας Αθηνών (27 Μαρτίου 2012). 

 Ι. Γεωργαντόπουλος: "Compton-thick Active Galactic Nuclei", Ακαδηµία Αθηνών, 
Νοέµβριος 2012.  

 Ι. Γεωργαντόπουλος: "Recent Developments in the Search for Compton Thick AGN", 
University of Leicester, Οκτώβριος 2012. 

 Ι.Α. Δαγκλής: “Resolving Current Systems in Geospace” (Liemohn, M.W., N. 
Ganushkina, I.A. Daglis, I. Dandouras, Y. Ebihara, M. Kubyshkina, S. Milan, S. Ohtani, N. 
Ostgaard, F. Toffoletto, S. Zaharia, S. Dubyagin, R. Ilie, D. De Zeeuw), European Geosciences 
Union General Assembly 2012, Vienna, Austria, 22-27 Απριλίου 2012. 

 Ι.Α. Δαγκλής: “Ring Current, Waves and Radiation Belts: The eternal triangle”, 5th 
Isradynamics Conference: Dynamical Processes in Space and Astrophysical Plasmas, 
Jerusalem, Israel, 30 Απριλίου – 7 Μαΐου 2012 

 Ι.Α. Δαγκλής: “Satellite Earth Observation for Geohazard Risk Management – 
Welcome Address”, International Forum on Satellite Earth Observation for Geo-Hazard Risk 
Management, Santorini, Greece, 21-23 Μαΐου 2012 

 Ι.Α. Δαγκλής: “My expectations from the Horizon 2020 space programme”, 2nd FP7 
Space Conference, Larnaca, Cyprus, 15-16 Νοεµβρίου 2012 
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 Ο. Μαλανδράκη: Προσκεκληµένη Οµιλία ‘Heliophysical Research in Greece: The 
Space Weather Perspective’, στο International Conference, Solar and Heliospheric Influences 
in The Geospace, Bucharest, 1-5 Οκτωβρίου 2012  

 Γ. Μπαλάσης: “Dynamical complexity in geomagnetic activity indices: revelations 
from nonextensive Tsallis statistics, entropies, wavelets and universality concepts”, European 
Geosciences Union General Assembly 2012, Vienna, Austria, 22 – 27 Απριλίου 2012.  

 Γ. Μπαλάσης: “Multi-satellite, multi-instrument and ground-based observations 
analysis and study of ULF wave phenomena and products”, GeoForschungsZentrum Potsdam, 
Γερµανία, 17 Δεκεµβρίου 2012. 

 A. Μπελεχάκη: COST Action ES0803 – Final results, Earth System Science and 
Environmental Management, COST Office Annual Progress, Alexandroupolis, Greece, 20-21 
Ιουνίου 2012 

 A. Μπελεχάκη: Space Weather Effects on Communications, Space Weather and 
Challenges for Modern Society, TIEMS Oslo Conference, Oslo, Norway, 22-24 Οκτωβρίου 
2012 

 A. Μπελεχάκη: The European Space Weather COST Action ES0803, Space Weather 
and Challenges for Modern Society, TIEMS Oslo Conference, Oslo, Norway, 22-24 
Οκτωβρίου 2012 

 Μ. Ξυλούρης: "Nearby galaxies as seen by the Herschel Space Observatory", 
Ακαδηµία Αθηνών, Ιανουάριος 2012. 

 Ν. Σηφάκις: “Satellite Earth observation: A Remote View to Sustainability” (2012), 
Προσκεκληµένη διάλεξη από το DEREE American College of Greece στο πλαίσιο κύκλου 
σεµιναρίων «Τhe Sustainability Week», 23-27 Απριλίου 2012, Αγία Παρασκευή. 

 I. Τσαγγούρη: Progress in space weather modelling in an operational environment, 
Ninth European Space Weather Week, 5-9 Νοεµβρίου 2012, Brussels, Belgium 
 
 
Διαλέξεις εκλαΐκευσης της επιστήµης ερευνητών του Ινστιτούτου 
 

 Ι.Α. Δαγκλής: «Κύµατα και Ύλη, Άνθρωποι και Αστέρια», Ιωάννινα, 10 Νοεµβρίου 
2012 

 Ο. Μαλανδράκη: «Ο εκρηκτικός Ήλιος µας και οι επιπτώσεις του στο Διάστηµα». 
Εταιρεία των Φίλων του Λαού, Λαϊκό Πανεπιστήµιο, Αθήνα, 16 Μαΐου 2012. 

 Ο. Μαλανδράκη: «Διαστηµικός Καιρός: Ο εκρηκτικός Ήλιος µας και οι επιπτώσεις 
του». Όµιλος Φίλων Αστρονοµίας Κω, Ηµερίδα Αστροφυσικής “Συµπαντικές Μηχανές 
Ενέργειας”, Κώς, 23 Ιουνίου 2012.  

 Ο. Μαλανδράκη: Μουσείο Ιστορίας Πανεπιστηµίου Αθηνών, «Παντέχνου πυρός 
σέλας - Λαµπερές ιστορίες φωτιάς: Ο κυρίαρχος Ήλιος και οι επιπτώσεις του: Διαστηµικός 
Καιρός», 6 Δεκεµβρίου 2012. 

 Ο. Μαλανδράκη: Νεανική Σύναξη Ιερού Ναού Κοιµήσεως Βούλας, «Ο εκρηκτικός 
Ήλιος µας και οι επιδράσεις του: Διαστηµικός Καιρός», 13 Δεκεµβρίου 2012. 

 Α. Μπονάνου: Οµιλία για το κοινό στην Κω. Οργανωτής: Όµιλος Φίλων Αστρονοµίας 
Κω. 23 Ιουνίου 2012. 

 Α. Μπονάνου: Επιστηµονική βραδιά στην Καλαµάτα µε τις βραβευµένες ερευνήτριες 
2011 από την L’Oreal-UNESCO. Οργανωτής: Όµιλος UNESCO Καλαµάτας & Σύλλογος 
Κυριών Καλαµάτας. 30 Σεπτεµβρίου 2012. 

 Ν. Σηφάκις: (2012) Satellite Earth observation: A Remote View to Sustainability. 
Poster paper presented at the Researcher’s Night, 28 September 2012, National Research 
Centre, Athens. 
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Επισκέψεις ή παραµονή σε άλλα Ερευνητικά Κέντρα ή Πανεπιστήµια 
 

 Ι. Γεωργαντόπουλος: Αστεροσκοπείο Bologna, Ιταλία, Ιανουάριος 2012 
 Ι. Γεωργαντόπουλος: University of Leicester, Οκτώβριος 2012 
 Π. Ηλίας: Ecole normale supérieure (Laboratoire de Géologie). 
 Π. Ηλίας: Instituto Nazionale de Geofisica e Vulcanologia (INGV), Catania. 
 Ιφ. Κεραµιτσόγλου: Επίσκεψη στο Πανεπιστήµιο Leicester της Αγγλίας κατόπιν 

προσκλήσεως για τη διερεύνηση της συµµετοχής του ΕΑΑ στο δίκτυο GIONET A. 
Κατσιγιάννης: Επίσκεψη στο Βασιλικό Αστεροσκοπείο του Βελγίου στο πλαίσιο υποβολής 
πρότασης στην ESA.  

 Γ. Μπαλάσης: GeoForschungsZentrum Potsdam, Γερµανία, 17 – 18 Δεκεµβρίου 2012. 
 A. Μπονάνου: Μάρτιος/Απρίλιος 2012, επίσκεψη για επιστηµονική συνεργασία µε 

την M. Lopez Morales (Institut de Ciencies de l'Espai, Barcelona, Spain) 
 A. Μπονάνου: Μάϊος 2012, επίσκεψη για επιστηµονική συνεργασία µε τους D. 

Lennon, A. Bellini (Space Telescope Science Institute, Baltimore, Maryland, USA) 
 Π. Μπούµης: Παρατηρήσεις στο Αστεροσκοπείο SPM (San Pedro Martir) του 

Μεξικού, φασµατοσκοπία µε το τηλεσκόπιο 2.1µ, µε Επιστηµονικό συνυπεύθυνο Δρ. Π. 
Μπούµη, 17-20 Μαίου 2012, τίτλος «Morpho-kinematical study of 5 newly discovered 
Galactic PΝe». 

 Π. Μπούµης: Παρατηρήσεις στο Αστεροσκοπείο SPM (San Pedro Martir) του 
Μεξικού, φασµατοσκοπία µε το τηλεσκόπιο 2.1µ, µε Επιστηµονικό Υπεύθυνο Δρ. Π. Μπούµη, 
30-31/3-01/4 2012, τίτλος ‘Investigating how Supernova Remnants transform the Interstellar 
Medium’’. 

 Π. Μπούµης: Παρατηρήσεις στο Αστεροσκοπείο SPM (San Pedro Martir) του 
Μεξικού, φασµατοσκοπία µε το τηλεσκόπιο 2.1µ, µε Επιστηµονικό Υπεύθυνο Δρ. Π. Μπούµη, 
16-30 Νοεµβρίου 2012, τίτλος ‘Investigating how Supernova Remnants transform the 
Interstellar Medium’. 
 
Συµµετοχή ερευνητών του Ινστιτούτου σε επιτροπές του Ε.Α.Α. 
 

 Π. Μπούµης: Υπεύθυνος τηλεσκοπίου «Αρίσταρχος». Υπεύθυνος εργαστηρίου οπτο-
ηλεκτρονικής. 

 A. Κατσιγιάννης: Ταµίας του Διοικητικού Συµβουλίου του Συλλόγου Ερευνητών του 
Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών. Υπεύθυνος Η/Υ τηλεσκοπίων. 

 B. Αµοιρίδης: Μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής του ΕΑΑ για την υποβολή της 
πρότασης ΚΡΗΠΙΣ 

 A. Αναστασιάδης: Μέλος της Επιστηµονικής Επιτροπής του 11th Hellenic 
Astronomical Conference, Αθήνα, 9-12 Σεπτεµβρίου 2013 

 Α. Δαπέργολας: Υπεύθυνος Αστεροσκοπείου Κρυονερίου 
 Α. Δαπέργολας, Ε. Ξυλούρης, Δ. Συναχόπουλος: Επιτροπή κατανοµής χρόνου 

τηλεσκοπίου Κρυονερίου. 
 Π. Ηλίας: Μέλος στο Δ.Σ. του Συλλόγου Προσωπικού του ΕΑΑ (ΣΠΕΑΑ) 
 Ι. Μπέλλας-Βελίδης: Τακτικό µέλος στην «Επιτροπή παραλαβής ειδών και βεβαίωσης 

εργασιών» 
 Ο. Συκιώτη: Επιτροπή διαχείρισης χώρων του ΙΑΑΔΕΤ  
 Γ. Τσιροπούλα: Μέλος επιτροπής κρίσης ερευνητών ΙΑΑΔΕΤ (για εκλογή στη Δ’ 

βαθµίδα και προαγωγή από την Δ’ στη Γ’)   
 Ε. Ξυλούρης: Αναπληρωτής Υπεύθυνος Αστεροσκοπείου Χελµού και 

Αστεροσκοπείου Κρυονερίου  
 Π. Χάντζιος: Υπεύθυνος Αστεροσκοπείου Χελµού 
 Π. Χάντζιος, Π. Μπούµης, Ε. Ξυλούρης, Α. Δαπέργολας: Επιτροπή κατανοµής χρόνου 

τηλεσκοπίου Χελµού.  
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Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης - Εκλαΐκευση και επικοινωνία µε το κοινό 
 

 Α. Δαπέργολας: Εκδηλώσεις ξεναγήσεων κοινού στις εγκαταστάσεις του   
Αστεροσκοπείου στο Θησείο 

 Α. Δαπέργολας: Οργάνωση και υλοποίηση εκδήλωσης Ανοιχτών Θυρών µε στο 
Αστεροσκοπείο Κρυονερίου  την 14η Ιουλίου 2012, σε συνεργασία µε τον Μορφωτικό 
σύλλογο Νέων Κρυονερίου. Την εκδήλωση πλαισίωσαν µε τηλεσκόπια και ερασιτέχνες 
αστρονόµοι. Στη εκδήλωση προσήλθαν περισσότεροι από 400 επισκέπτες.     

 Α. Δαπέργολας: Ξενάγηση 20 νέων από την Ευρώπη την 14η Σεπτεµβρίου 2012  στο 
Αστεροσκοπείο Κρυονερίου, σε συνεργασία µε το κέντρο διαπολιτισµικών ανταλλαγών 
«Φιλοξένια» στο πλαίσιο του προγράµµατος  «Cosmic Youth». Οι επισκέπτες είχαν την  
ευκαιρία να παρατηρήσουν από το κατοπτρικό τηλεσκόπιο 1.2µ του Αστεροσκοπείου 

 Α. Δαπέργολας: Στο πλαίσιο του ιδίου προγράµµατος (Cosmic Youth) οργανώθηκε 
εκδήλωση στο αστεροσκοπείο Θησείου την 16η Σεπτεµβρίου που περιελάµβανε οµιλία,  
ξενάγηση στο αστεροσκοπείο και παρατήρηση από το διοπτρικό τηλεσκόπιο 40εκ. Δωρίδης.  

 Α. Δαπέργολας: Εκδήλωση ξενάγησης µαθητών του 17ου Θερινού σχολείου, την 3η 
Σεπτεµβρίου 2012, στο αστεροσκοπείο Θησείου και παρατήρηση από το τηλεσκόπιο Δωρίδης. 

 Α. Κατσιγιάννης: Συµµετοχή στην Βραδιά Ερευνητή 2012 µε την επιµέλεια και 
προβολή βίντεο-παρουσίασης σχετική µε τις δραστηριότητες του ΙΑΑΔΕΤ στην Ηλιακή 
Φυσική. 

 Ο. Μαλανδράκη: Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών, Βραδιά του Ερευνητή, Αθήνα, 28 
Σεπτεµβρίου 2012: Έρευνα Ηλιοφυσικής στο Αστεροσκοπείο Αθηνών. 

 Α. Μπονάνου: Δηµιουργία trailer µε θέµα «Αστρονοµία και Αστροφυσική στο Εθνικό 
Αστεροσκοπείο Αθηνών» (µε > 2000 προβολές στο youtube): 
http://www.youtube.com/watch?v=9ZvxGYzTLS0&feature=youtu.be 

 Α. Μπονάνου: Βραδιά Ερευνητή (28 Σεπτεµβρίου 2012): Συµµετοχή µε βίντεο-
παρουσίαση των δραστηριοτήτων Αστρονοµίας & Αστροφυσικής στο Ε.Α.Α. 

 A. Μπονάνου: Δελτίο Τύπου για τις Μελέτες 2011 Ιδρύµατος Λάτση και βίντεο (19 
Απριλίου,2012). 

 A. Μπονάνου: Εκποµπή "Στα Άκρα", 20 Απριλίου 2012 (λεπτό 35). H Βίκυ Φλέσσα 
πρόβαλε video από τα βραβεία L'Oreal. 

 N. Σηφάκις: Η κατάκτηση της Σελήνης: Μεγάλο βήµα ή µεγάλο ψέµα για την 
ανθρωπότητα;”, ΕΠΙΚΑΙΡΑ, τεύχος 119, 26 Ιανουαρίου 2012. 

 N. Σηφάκις: “Let’s take care of the Earth, beautiful planets are hard to find!”, 
ΠΕΡΙΣΚΟΠΗΣΗ (Τοπικός τύπος Αγίας Παρασκευής), τεύχος 276, 8 Ιουνίου 2012. 
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10. ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
 

 Συνολικά οι προσφερόµενες υπηρεσίες από τον Ιονοσφαιρικό Σταθµό και το σύστηµα 
DIAS συνοψίζονται στον παρακάτω πίνακα και παρέχονται σε πραγµατικό χρόνο 24/24, 7/7. 

Ιονοσφαιρικός Σταθµός – Athens 
Digisonde 

http://www.iono.noa.gr  

Σύστηµα DIAS 

http://dias.space.noa.gr  

Σύνολο χρηστών 547 Σύνολο χρηστών 415 

• Ιονοσφαιρικές παρατηρήσεις σε 
πραγµατικό χρόνο: 
- Ιονογράµµατα Doppler 
- Κρίσιµες ιονοσφαιρικές παράµετροι 

διάδοσης 
- Ταχύτητες ολίσθησης 
- Στιγµιαία χαρτογράφηση πηγών 

ανάκλασης ιονοσφαιρικών σηµάτων 
- Ηµερήσια κατευθυντογράµµατα 

• Ιονοσφαιρικές προγνώσεις για τις 
επόµενες 24 ώρες 

• Προειδοποιήσεις για επερχόµενες 
ιονοσφαιρικές καταιγίδες πάνω από την 
Αθήνα 

• Υπολογισµός της µέγιστης 
χρησιµοποιούµενης συχνότητας (MUF) 
για συγκεκριµένες ραδιο-ζεύξεις στον 
Ελληνικό χώρο. 

 

• Προσδιορισµός των συνθηκών της 
ιονόσφαιρας πάνω από την Ευρώπη 
σε πραγµατικό χρόνο: 
- Ιονογράµµατα από όλους τους 

σταθµούς του δικτύου DIAS 
- Ηµερήσια µεταβολή κρίσιµων 

ιονοσφαιρικών παραµέτρων foF2, 
fmin, M(3000)F2 και του 
ισοδύναµου αριθµού ηλιακών 
κηλίδων (effective sunspot 
number) 

- Ευρωπαϊκοί χάρτες των 
παραµέτρων foF2, M(3000)F2, 
MUF και της ηλεκτρονικής 
συχνότητας µε το ύψος 

- Χάρτες της τρέχουσας 
ιονοσφαιρικής δραστηριότητας 
πάνω από τον Ευρωπαϊκό χώρο 

• Μακροπρόθεσµες ιονοσφαιρικές 
προγνώσεις των κρίσιµων 
συχνοτήτων  foF2, M(3000)F2 και 
MUF για τους επόµενους 3 µήνες 

• Ιονοσφαιρικές προγνώσεις, σε τοπική 
κλίµακα και σε µορφή  Ευρωπαϊκών 
χαρτών, για την τιµή της παραµέτρου 
foF2 για τις επόµενες 24 ώρες  

• Προειδοποιήσεις για επερχόµενες 
ιονοσφαιρικές καταιγίδες πάνω από 
την Ευρώπη 

 
 Υπολογισµός και ετήσια έκδοση ηµερολογιακών στοιχείων του ΙΑΑΔΕΤ. 

Υπολογισµοί αστρονοµικών φαινοµένων και άλλων ηµερολογιακών στοιχείων για διάφορες 
περιοχές της χώρας που ζητούν πολίτες και οργανισµοί µε αιτήσεις από το ΕΑΑ. Ο 
υπολογισµός και η έκδοση αυτών των στοιχείων γίνεται από τους Δρ Α. Δαπέργολα και Δρ Ι. 
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Μπέλλα-Βελίδη. Η έκδοση και διανοµή αυτών των στοιχείων αποτελεί έναν από τους 
οικονοµικούς πόρους  που διαθέτει το Ινστιτούτο. 

	    



Ετήσια	  Έκθεση	  ΙΑΑΔΕΤ	   2012	  
 

83	  

	  

 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

Ταχυδροµική διεύθυνση ΙΑΑΔΕΤ 
Ιωάννου Μεταξά & Βασιλέως Παύλου 
15236 Πεντέλη Αττικής 
 
Τηλέφωνο γραµµατείας ΙΑΑΔΕΤ (κυρία Ουρανία Κουµεντάκου):   
210-8109171, 210-3490150 
 
FAX γραµµατείας ΙΑΑΔΕΤ:210-8040453 
 
Ιστοσελίδες ΙΑΑΔΕΤ:  http://www.astro.noa.gr, http://www.space.noa.gr 
 

 

 

Το προσωπικό του ΙΑΑΔΕΤ 


